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 ...سلام و خدا قوت 
قلم چی آماده میشن   عزیزانی که برای آزمون 

)دستگاه عصبی(سوم  7)دستگاه ایمنی( و 0، کافیه فصل 

ه هفت این جزوه بخشی از جزورو از این جزوه مطالعه کنن .

 شناسی  دکتر فرزانه هستش .خوان زیست 

ت همه نکات و نمونه تست ها ارائه شده ، شما فقط باید زحم

 بکشید این جزوه رو چند بار بخونید.

     اگه این جزوه براتون کاربردی بود از سایت 

dabirezist.comد.برای سایر مباحث هم مطلب دانلود کنی 

 

 دبیر زیست تهران و کرج –دکتر فرزانه 
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 داوطلبین محترم کنکور علوم تجربی 

  لطفاً:

رستان مطالعه کنید.های زیر را از کتاب درسی زیست شناسی سوم دبیی این خوان به ترتیب فصلقبل از مطالعه

 )ایمنی بدن( 0فصل  -

 )دستگاه عصبی(  7فصل  -
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 ایمنی بدن
 پر کاربرد در بحث ایمنی بدن را براتون تعریف می کنم. اصطلاحبچه های عزیز اول کار، چند 

 تعریف چند اصطلاح:

 میکروب)ریز( :هر جسم زنده و یا غیر زنده که بدون

 میکروسکوپ قابل دیدن نباشد.

آلودگی: ورود میکروب به بدن 

دگی زمانی بیماری: بروز علائمی  بالینی بخاطر آلودگی . آلو

. منجر به بیماری می شود که ایمنی کارساز نباشد

نی ایمنی:در لغت یعنی بهبودی پس از بیماری)یع

به  ر عوامل بیگانه د ناگیرایی(. ایمنی، پس از دفاع بدن

 وجود می آید.هر دفاعی منجر به ایمنی نمی شود.

 مبارزه ی دستگاه ایمنیدفاع :مکانیسم

بیمار :)بی + مار)لفظی از میر که بن مضارع از مصدر مردن است(( = بی مرگ

ایدز   ، 0دیابت نوع  )مانند بیماری عفونی : هر نوع بیماری که  منشا  میکروبی داشته باشد. اینوع بیماریها واگیر هستند

و سل(.

و 7نوع یستند)مانند دیابت بیماری غیر عفونی : هر نوع بیماری که  منشا  میکروبی نداشته باشد .اینوع بیماریها واگیر ن

 سرطان(.

 

 نکات اصطلاحات ایمنی بدن :

یماریزا نیستند ، اغلب میکروب ها بیماریزا نیستند)مثلا باکتری های همزیست در روده بزرگ انسان علاوه بر اینکه ب.0

 ویتامین هم می سازند( انسان  برای

ایجاد نمی شود. میکروب ها بیماریزاهمه ی بیماریهای انسان توسط .7

میکروب های زیستتی شامل : همه ی باکتری ها ،همه ی ویرو  ها، همه ی پریون ها ، همه ی .6

ویروئید ها ،بعضی از قارچ ها ، بعضی از آغازیان

خون ، گواتر( در اثر تغذیه نامناسب بوجود می آیند)مانند یرقان ،فشار بیماری غیر عفونیبرخی از .9

لی،هانتینگتون(، ارثی اند )مانند کم خونی داسی شکل ،تالاسمی،هموفی بیماری غیر عفونیبرخی از .5

 دستگاه ایمنی بدن بر خلاف اغلب دستگاه ها در سراسر بدن پراکنده اند..3
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  های دفاعی:تعریف مکانیسم

رخی داروها ،دانه های بیماریزا و عوامل بیگانه)مثل توکسین باکتری ها,بهای دفاعی که بدن در برابر میکروبروش

ببرد یا خنثی کند.  برد تا از ورود آنها به بدن جلوگیری کند یا اینکه آنها را از بینگرده گیاهان ، پریون ها و ...( بکار می

 

 نمونه از رفتار دفاع در جانوران : 7 

 یکنوع رفتار ،حلقه دفاعی که گاو های وحشی قطب در برابر گرگ برای مراقبت از جوانتر ها تشکیل می دهند.این

 مشارکتی و گروهی است.

گیرندمیخودشانبهمردهماریکو حالتافتندمیپشتبهخطرهنگامبهمارها! 

 

 دفاع :

اده می شود.هدف از رفتار عملی است که در پاسخ به یک محرک بروز د رفتار نوعی رفتار محسوب می شود  و طبق تعریف  دفاع

کند  دفاع  حفظ حیات و افزایش شتتانس بقا می باشتتد که در آن شتتانس انتقال هنها به نستتل بعد افزایش پیدا می

 )افزایش شایستگی تکاملی جاندار(.

 های دفاعی:انواع مکانیسم

 دفاع غیر اختصاصی )ذاتی(: .0

 دفاعی بدن می باشد.نخستین خط 

ت  , ها را از هم تشخیص دهد، پس نوع دفاع در برابر انواع مهاجم، یکسان استواند انواع میکروبچون نمی

ک مثلا ً در برابر عامل جوش صورت )پروپیونی باکتریوم آکنس( و عامل برفک دهان )کاندیدا آلبیکنز( ی

 .مدل دفاع دارد 

 ند.همه(نمی توانند از این سد بگذرند ولی برخی می توانبسیاری از عوامل بیماریزا )نه

دارند . حضور دائمیدر بدن  بدون توجه به حضور یا عدم حضور میکروبها

.از بی مهرگان به  مهره داران به ارث رسیده است. هم در مهره داران و هم در بی مهرگان دیده می شود

. به سلول های خاص نیازی نیست

 

د ولی مکانیسم کار که هر چند هر دو در برابر اغلب عوامل بیگانه یکسان عمل می کنن شودگروه تقسیم می 7ه این نوع دفاع  ب

 :متفاوتی دارند

 نخستین خط دفاع غیراختصاصی )پوست، لایههای مخاطی و ....(الف( 
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دومین خط دفاع غیر اختصتتاصتتی )پاستتخ التهابی، پاستتخ دمایی، فاگوستتیتها و پروتئینها )که شتتامل ب( 

 .(ها است(های مکمل و اینترفرونپروتئین
 

 دفاع اختصاصی )اکتسابی(:. 7

.در صورت ورود و یا پیدایش آنتی هن بیگانه  شکل می گیرد

. اساسا ً در مهره داران دیده می شود

. به سلول های خاص نیاز است

شود:گروه تقسیم می 7شود و به نوع دفاع بر اسا  نوع مهاجم تخصصی می 

 مشارکت دارد( Bالف( ایمنی هومورال )لنفوسیت 

 مشارکت دارد( Tب( ایمنی سلولی )لنفوسیت 

 

 بنابراین :

 دفاع اختصاصی دفاع غیر اختصاصی

 ها را نداردقدرت تمایز انواع میکروب

 شود.اولین نوع دفاع که وارد عمل می

سریعی  شتتتود و قدرت عملزودتر و بلافاصتله وارد عمل می

 دارد.

 ها و ماکروفاهها نقش دارند. نوتروفیل

 

 

 ا شتتتتناستتتتایی هیتک نوع میکروب خاص را از بقیه میکروب

 کند.می

اثر متاندن دفاع غیراختصتتتتاصتتتتی وارد عمل پس از بی

 شود.می

 شود و سرعت عمل کندی دارد.دیرتر وارد عمل می

 نقش دارند.  Tو  Bهای لنفوسیت
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 نقش پوست در دفاع غیراختصاصی:

.پوستت نوعی اندام)نه بافت( است و از بافت های مختلف تشکیل 0

  ته شده  است:لایه ساخدو از  وشده است ،وسیع ترین اندام حسی بوده 

ی شاخی که  چند  لایه ی ستلولی مرده  لایهالف(  لایه ی اپیدرم:

 کندها جلوگیری میدارد و از ورود میکروب

. این سلول های مرده عبور کنند(توانند از سلولها نمی)چون میکروب

 ها ،پروتئین کراتین فراوانی دارند.

 توجه :

ند .ک پروتئینی ضد آب است که از تبخیر آب بدن جلوگیری می ،پروتئین کراتین

 باعث زخم لای انگشتان پا  پوستت ی شتاخی لایهنوعی قارچ از گروه دئو ترومیستت ها می توانند با تغذیه از

شوند.

 پوست چون سلول های مرده دارد برای تهیه کاریوتیپ مناسب نیستند. اپیدرملایه ی 

بافت پوششی سنگفرشی چند لایه که زیر لایه های شاخی پوست قرار دارد و سلول های آن ب(لایه ی درم : 

زنده است.

پوست را اسیدی  سطح . در بخش زنده اندام پوست )لایه درم(، غدد چربی و عرق وجود دارد بطوریکه ترشحات آنها،7

ن لایه  رگهای خونی وجود دارد که به در ای کنند.ها جلوگیری میکنند و از رشتتتد و تکثیر بستتیاری)نه همه( از میکروبمی

را تحمل می کنند و باعث  ست استیدی سطح پو برخی از میکرب ها شترایط نامستاعد تنظیم دمای بدن کمک می کنند.

بیماری می شوند،
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 از جمله: 

ت تغذیه می که از چربی های ستطح پوست و غدد چربی پوس عامل جوش صتورت)پروپیونی باکتریوم آکنس

 (کند

) عامل قارچ لای انگشتان پا ورزشکاران )نوعی دئوترومیست 

)عوامل قارچی  که عوارض پوستی بوجود می آورند)کاندیدا آلبیکنز  و  آمانیتا موسکاریا

 رون ریز بدن هستند.از غدد ب غدد چربی و عرقنکته : 

ی سلولی اعث تخریب دیوارهدارد )که بنیز فراوانی دارد(، لیزوزیم   یون هیدروهن. عرق علاوه برخاصیت اسیدی)6

مثل لیزوزیم و  ها می شود(. افزایش اسید  محیط تا حد معین ، باعث افزایش فعالیت برخی آنزیم ها میشود )باکتری

روب ها نمی شود )مثلا ً اسید سطح پوست ت لیزوزیم را بیشتر می کند ولی باعث مرگ میکپپسینوهن(.اسید سطح پوست ،فعالی

 ،فقط مانع از تقسیم دو تایی باکتری ها می شود(.

 توجه:

.پیش ساز لیزوزیم ، آمینو اسید است ولی پیش ماده اش ، پپتیدوگلیکان است 

 ته مجرای شنوایی گوش که ماده عرق تغییر یافهمه ی غدد عرق، لیزوزیم تولید و ترشح نمی کنند)مانند غدد

یم ندارد(.ای مومی مانند ترشح می کنند ولی لیزوز

ریها موثر لیزوزیم بر روی دیواره ستلولی بعضی باکت

ای نیست)مثلا لیزوزیم موکوز بر روی باکتری ه

و یا  تاشریشیا کلای روده بزرگ انسان موثر نیس

ن تبر عتامتل بیمتاری ذات الریته  بدلیل داشتتتت

 (.کپسول موثر نیست

نند مانع از ورود کهتای مخاطی هم زندگی میزا، کته علاوه بر ستتتتطح پوستتتتت در لایتههتای غیر بیمتاری. بتاکتری9

 شوند.های بیماریزا میمیکروب

وارد  .در افرادی که دچار ستوختگی شتدید می شوند ، لایه شاخی پوست از بین می رود پس میکروبهای سطح پوست5

هستند.( زنده پوست می شوند)پس: اغلب افرادی که دچار سوختگی شدید هستند در معرض عفونت شدیدسلول های 

ا میکروب ها .چربی  ترشح شده از پوست و عرق خاصیت ضد میکروبی ندارند بلکه  محیط روی پوست را اسیدی می کنند ت3

 نتوانند در آن رشد و تولید مثل کنند. 

 

 غیراختصاصی: های مخاطی در دفاعنقش لایه

ستتتتطح داخلی لوله گوارش)دهان،حلق، مری، معده، روده کوچک ،روده بزرگ ،راستتتتت روده و  مقعد (، .0

)لوله ای فالوپ، لوله تناستتتتلی -مجاری تنفستتتتی)بینی،نای ،نایهه ها و نایهک ها( و مجاری ادراری

 .و مخاط ترشح می کنند ستاهای میزنای، لوله ی میزراه و  لوله ی اسپرم بر( از لایه مخاطی پوشیده شده 
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 نکته : مجاری ادراری = میزنای و میز راه ، مجاری تناسلی = فالوپ و اسپرم بر 

 نکته : لوله ی ادراری )نفرون(، مخاط ترشح نمی کند.

نکته : هر چند در مجاری ادراری ، لیزوزیم )موجود در مخاط ترشتح شده به آن(یافت می شود ولی در ادرار لیزوزیم 

 نمی شود.یافت 

ی  )حاوی بی ی مخاطی)غشای موکوزی(، ماده ای چسبنده با خاصیت قلیای . مایع مخاطی ترشح شده از لایه7

. مایع مخاطی کربنات(بنام موکوز دارد )که از ترکیب پروتئین موسین و آب بوجود می آید.موسین خاصیت آنزیمی ندارد (

 دو ویهگی مهم دارد:

 تر بدن.های عمیقها و مانع نفوذ به بخشوببه دام انداختن میکر  –الف 

 داشتن آنزیم  لیزوزیم)تخریب کننده دیواره باکتری ها( –ب 

 .موکوز ساختار سلولی ندارد ولی غشای موکوزی ساختار سلولی دارد.6

 .غشای پایه ساختار سلولی ندارد ولی غشای موکوزی ساختار سلولی دارد.9

ای مهکدار وجود دارند که هسلول های مهکدار ندارد ولی در مجاری تنفسی، سلول .در لوله های گوارشی لایه مخاطی5

 مایع مخاطی را به سمت حلق می رانند.

 . لوله های ادراری )نفرون ها(و کیسه های هوایی ، لایه ی مخاطی ندارند.3

 

نکات نخستین خط دفاع غیراختصاصی:

ای موکوزی های غشتتتلزج و چستتتبنده استتتت که توستتتط ستتتلولمایع مخاطی، . 0

وندی در زیر خود شود. غشای موکوزی، آستر پی)نوعی بافت پوششی( ترشح می

 دارد.

ایع مخاطی پوشیده شده های انتهایی از م. تمام مجاری تنفستی از بینی تا نایهک7

 است.

های مهکدار رای سلولهای انتهایی دا. تمام مجاری تنفسی از بینی تا نایهک6

 است.

وع گلیکو پروتئین ها و مخلوطی از چند نایع مخاطی عمدتاً شتتامل آب، یون. ترکیبات م9

 است.

 تواند اسیدها را خنثی کند. کربنات دارد که می. مایع مخاطی در اغلب موارد، یون بی5

گویند. لایه شاخی پوست می تر )که خود چند لایه سلولی است( لایهلایه سلولی است. لایه خارجی 01-61. اپیدرم پوست، 3

 کند.شاخی، چون کراتین بالایی دارد پوست را ضد آب می

 در اولین خط دفاع غیر اختصاصی(. شوند)نقش دستگاه تنفسزدایی از مجاری تنفسی می. سرفه و عطسه باعث میکروب0
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د زاید و گوارش در واشوند)نقش دستگاه دفع مزدایی از مجاری ادراری و لوله گوارش می. ادرار و مدفوع باعث میکروب8

 اولین خط دفاع غیر اختصاصی(

 شوند.ها می اشک و بزاق باعث تخریب دیواره سلولی باکتریلیزوزیم. 9

ای .استید معده در اولین خط دفاع غیر اختصتاصی نقش دارد)بنابراین سلول های سازنده آن یعنی سلول ه01

 حاشیه ای معده در این نوع دفاع نقش دارند(.

تگاه تنفس یراختصتاصتی در برابر مایکوباکتریوم توبرزوزیس )باکتری عامل بیماری سل( لایه مخاطی دس. دفاع غ00

 است.

 . دفاع غیراختصتتاصتتی در برابر پروپیونی آکنس )باکتری عامل جوش07

صورت(، لایه شاخی پوست، چربی و عرق پوست است.

باکتری عامل ). دفاع غیراختصتاصی در برابر استافیلوکوکو  اورئو  06

 مسمومیت(، شیره معده و لیزوزیم بزاق است.

 .لیزوزیم در درون خون یافت نمی شود ولی در موارد زیر وجود دارد:09

 شیر، بزاق، اشک ،موکوز، خلط و عرق 

 توجه: 

.در خلط که موکوز وجود دارد ،لیزوزیم و موسین هم وجود دارد 

ر اختصاصی نقش دارند.بب می شوند در نخستین خط دفاع غیغدد بنا گوشی که بیشترین ترشحات بزاق را س 

نقش  .سرفه ، عطسه و استفراغ نوعی انعکا  هستند ،پس گروهی از انعکا  ها در نخستین خط دفاع غیر اختصاصی05

 دارند.

 .در افراد سیگاری ،چون مهک های لوله های تنفسی فلج می شوند امکان عفونت بالاست و چون سلول های03

یت ی تحریک می شتتوند ،مقدار زیادی موکوز ترشتتح می شتتود که کیستته های هوایی را پر می کنند)کاهش  رفمخاط

 تنفسی(

 مغزی که در مویرگهای مغزی دیده می شود ، نوعی دفاع غیر اختصاصی محسوب می شود. –.سد خونی 00

 

نکات پاسخ التهابی:

 شود.ماریزا انجام میبریدگی و یا ورود عوامل بی . به دنبال ضربه،سوختگی، خراش،آسیب با مواد شیمیایی،0

 است.ودی و تسریع بهب . نوعی پاسخ محلی )موضعی( است و هدف جلوگیری از انتشار عفونت 7
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ن بافت . سلول های بافت پیوندی سست زیر پوست)مثل ماستوسیت ها( آسیب می بینند و.میکروب ها وارد ای 6

 می شود!!!!(. می شوند )پس غشای پایه ،پاره پاره

هیستامین آزاد شده از سلولهای آسیب دیده)مربوط به بافت پیوندی سست زیر پوست؛مثلا ً ماستوسیت ها( دو . 9

 نتیجه را به همراه دارد:

دهد ش میها در آن منطقه )نه سایر مناطق(، خونرسانی به آن  بافت آسیب دیده را افزایالف( با گشاد کردن رگ

 ون موضعی(.بیشتری به محل آسیب برسند)کاهش فشار خون موضعی و افزایش جریان خ های سفیدتا گلبول

 ب(نفوذ پذیری مویرگهای آن بافت را افزایش می دهند)با اثر بر سلول های  سنگفرشی تک لایه دیواره ی

 مویرگ ها و افزایش منافذ بین آنها(.

وزوم ها ساخته نمی شود(و خاصیت کموتاتیکی توسط ریبتوجه : هیستتامین نوعی آمینو استید تغییر شتکل یافته است)پس 

 ندارد.

آسیب دیده( مواد شیمیایی)به  های. بعضی از سلول های آسیب دیده بافت پیوندی سست )مثل ماستوسیت5

نوتروفیل ها بیشتر از شود. های خونی میهای سفید از رگشوند که باعث جلب و خروج گلبولاسم کموتاتیک( آزاد می

 دیاپدز)حرکت آمیبی(از خون وارد بافت آسیب دیده میشوند.شوند و از طریق جلب میبقیه 

 توجه: 

ت یعنی همیشه از دیاپدز برای فاگوسیت های خونی)نوتروفیل ،ائوزینوفیل،مونوسیت و بازوفیل(یکطرفه اس

اکروفاهها( ،لنفوسیت ها و  مخون به بافت آسیب دیده ،مهاجرت می کنند ولی فاگوسیت های  غیر خونی ) مثل 

 ماستوسیت ها اصلا ً دیاپدز ندارند.

 دیاپدز لنفوستیت ها دوطرفه است)از خون به بافت آسیب دیده و بر عکس(،مثلا ً لنفوسیتT  نابالغ از بافت مغز

B د و نبعد از بلوغ در مغز استخوان وارد خون می شو استخوان وارد خون شده و به تیمو  می رسد و یا لنفوسیت

از خون وارد بافت های لنفاوی مانند طحال می شوند.



19076330190                                                  (Dabirezist.com)  دبیر زیست شناسی                                دکتر جعفر فرزانه                     

 00(                                                                              7جانور شناسی )مبحث وم                                                        سخوان 

 

خونی و مویرگهای  فقط در نوعی بافت پوششی )سنگفرشی یک لایه(دیده می شود )یعنی مویرگهای دیاپدز

 لنفی(.

نمی  . در پاستتخ التهابی ،هیستتتامین و مواد کموتاتیک به خون ریخته3

یستتتامین وجود هشتتوند) البته این به این معنی نیستتت که در خون 

ین ترشح ندارد، بطوریکه بازوفیل های خونی می توانند به خون هیستام

ی یک کنند(،پس سلول هدف مواد اشاره شده بافت پوششی سنگفرش

 لایه است.

ه یافت توجه : هیستامین در بحث التهاب، فقط در بافت آسیب دید

می شود ولی در هنگام آلرهی هم در خون یافت می شود و هم 

 بافت غیر خون. در

ها را یتوز میکروبهایی هستند که فاگوس. ماکروفاه ها اولین سلول0

 کنند.ک میها به آنها کمکنند و سپس نوتروفیلشروع می

های مرده و ولها، سل. ماکروفاهها، علاوه بر فاگوستیتوز میکروب8

ای سفید ههای سلولی فرسوده و گلبولزخمی بافت، اندامک

رک را پدید بلعنتد و لاشتتتته ی بتاقیمتانده از اینها چمیمرده را نیز 

 د.آورند.متذکر می شوم که ماکروفاهها لیزوزوم فراوانی دارنمی

اپدز )به کمک پای ها با دیها نیز همانند نوتروفیل. مونوستتیت9

نند. ککاذب و حرکت آمیبی شتتتتکل(به محل عفونت مهاجرت می

 یاپدز کنند.توانند دت تاکتیک شیمیایی میها نیز با خاصیها و بازوفیلائوزینوفیل

 پردازند.ا میه. ماکروفاهها و نوتروفیل با حرکت آمیبی در فضای بین سلولی حرکت کرده و به فاگوسیتوز میکروب01

در گشاد کردن رگهای  موضعی(است که ناشی از اثر هیستامینیا خیز .علائم التهاب قرمزی ، گرمی و تورم )ادم 00

 خونی است.

شدید باشد.چرک  .در پاسخ التهابی، همیشه چرک تشکیل نمی شود.چرک زمانی بوجود می آید که آسیب میکروبها به بافت،07

 مایعی از جنس پلاستما و مایع میان بافتی است که  اطراف سلول های کشته شده ی خودی و غیر خودی را می

 گیرد.

 می شود.تحریکدردیگیرندهقطعطوربهدهد،میرخبافتیآسیبدر پاسخ التهابی که  .06
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. دارد، .... )کنکور سراسری خارج از کشور  -0سوال   (97هر گلبول سفیدی که .........

 کند.پادتن ترشح می –( حرکات آمیبی شکلی 0

 باشد.ها میجزء گرانولوسیت –های فراوانی ( لیزوزوم7

 باشد.میی پرفورین واجد هن سازنده –( توانایی دیاپدز 6

 تواند بیش از یک سال زنده بماند.می –ها ( نقشی در نابودی انگل9

 

 (96همه ی.،می توانند همانند نوتروفیل ها،.................)کنکور سراسری  -7سوال 

 تا بیش از یک سال زنده بمانند. -الف(گرانولوسیت ها یی که آنزیم های فراوان دارند

 د.در دفاع غیر اختصاصی شرکت کنن -فاگوسیتوز انجام می دهندب(آگرانولوسیت هایی که 

 ایند.ماده ی ضد انعقاد خون ترشح نم -ج(گرانولوسیت هایی که در حساسیت ها زیاد می شوند

 د.با ذره خواری میکروب ها را نابود سازن -د(آگرانولوسیت هایی که پروتئین دفاعی می سازند

 

 دمایی  : نکات پاسخ

 .فزایش دمای بدن در اثر ورود میکروب به خون)مثلاً افزایش دمای بدن در ورزشکاران تب نیست(.تعریف تب:ا0

( که از طریق جریان خون به 0 کند )اینترکولینای از خون ترشح میشود ماده. وقتی ماکروفاهها با میکروبی مواجه می7

های ود تا نورونشها(، باعث میها)سم باکتری رسد. این ماده به مانند آندوتوکسین باکتریمغز می

 هیپوتالاموسی، دمای بدن را افزایش دهند.

 . تب  چگونه با عوامل بیماریزا مبارزه می کند؟ اینگونه :6

ا(.ها را محدود می کند)از طریق غیر فعال کردن آنزیم های میکروب هشرایط رشد و تکثیر میکروب 

 کند.افزایش تا حدود معین ،پادتن ها را فعال می 

 .افزایش تا حدود معین ، فاگوسیتوز   را افزایش می دهد 

ها برای تکثیر به آهن نیاز دارند(.دهد)باکتری آهن خون را کاهش می

 آنزیم های دفاعی  بدن انسان را تا حد خاصی فعال تر می کند)بر اسا  اطلاعات کتاب درسی حداکثر

گراد است(.درجه سانتی  95فعالیت آنزیم ها ی بدن انسان



 بیشتر آنزیم های عوامل بیماریزا در محدوده خاصی از دمای محیط، زنده می مانند)مثلا  باکتری های

م درجه بیشترین فعالیت را دارند(،بنابراین افزایش دمای بدن آنزی 69- 60بیماریزای بدن انسان در 

های آنها را غیر فعال می کند.
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 اثر ندارد.  rRNAر است و بر آنزیم .تب بر روی آنزیم های پروتئینی موث9

 ها را هم محدود کند.تواند تکثیر برخی از ویرو . تب می5

یر مستقیم در . ممکن است در شرایط تب ،ویرو  هرپس از مرحله لیزوهنی وارد مرحله لیتیک شود)یعنی هیپوتالامو  غ3

 ایجاد تب خال نقش دارد(.

صورت  یش کورتیزول و آلدسترون خون(هم ، ویرو  هرپس از اعصاب. در شرایط روحی و جسمی دشوار بدن)افزا0

 خارج شده و به سلول های پوست آسیب می زند)مشابه شرایط تب(.

ز . در بیماری مالاریا ،پی از ترکیدن اریتروستیت ها و آزاد شتدن انگل های پلاستمودیوم )نوعی هاگدار(،سمی ا8

 بدن میشود. به هیپوتالامو  مغز می رسد و باعث افزایش دمایاین انگل ها آزاد می شود که توسط جریان خون 

 . بعضی از عوامل بیماریزا نسبت به تب مقاومند.9

. هیپوتالامو  ،در دفاع غیر اختصاصی ،غیر مستقیم نقش دارد.01

 ر،دمای بدن را افزایش می دهد، بنابراین میتوان گفت که د 9Tو 6Tهیپوتالامو  از طریق افزایش ترشتتتتح  -00

ولید کربن دی این وضعیت غده ی تیروئید پر کار می شود  و با افزایش متابولیسم سلول ها مصرف اکسیهن و گلوکز و ت

 بیشتر می شود. در چنین شرایطی، انیدراز کربنیک هم فعال تر می شود. ATPاکسید و 

 د)مشابه اثر هیستامین(.ندر پاسخ دمایی به دلیل افزایش دمای بدن ،بیشتر مویرگها ی بدن گشاد می شو -07

 .دارو های تب بر ،فعالیت هیپوتالامو  را کاهش می دهند.06

. هنگام تتب دفع آب و نمتک های بدن )مثل یون های ستتتتدیم(ازطریق عرق افزایش می یابد پس 09

نورون های هیپوتالامو  ،با ترشح هورمون ضد ادراری و تحریک ترشح آلدسترون )از غده ی فوق زیه(باز 

 جذب آب و املاح را از ادرار افزایش می دهند.

 .تنظیم دمای بدن بر عهده موارد زیر است:05

بافت چربی 

 خون 

 هیپوتالامو 

 

 دستگاه لنفی:

 : . از اجزای زیر تشکیل شده است0
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ها، های لنفی )طحال، لوزهاندام – )لوبیایی شتتتتکل(های لنفیگره –لنفی  متایع -هتای لنفی رگهتا و مویرگ

 آپاندیس، تیمو ، مغز استخوان ها(

 . و ایف آن عبارتست از:7

ه درصد از مایع میان بافتی ب 01برگشت دادن  الف –

 جریان خون

ا هها در پرزهای روده و انتقال آنجذب چربی ب –

 به جریان خون

کمک به ایمنی –ج 

 

 هتای لنفی تقریباً در همه جایهتا و مویرگ. رگ6

 وجود دارد.بدن به صورت یک شبکه 

 نشأ گرفته است.مو مایع میان بافتی رنگ درون رگهای لنفی، لنف نام دارد که از پلاسما . مایع بی9

 بازگشت لنف می شود. های یکطرفه دارند که مانع ازهای پایین قلب، دریچههای لنفی همانند سیاهرگ. رگ5

-ه ماکروفاهها و لنفوسیتهای اسفنج مانند است ککانالحفرات و های لنفی دارای های لنفی در مسیر رگ. گره3

این گره ها ,غده محسوب نمی شوند , کنند.اند مبارزه میهایی که به لنف راه یافتهدر آن مستقرند و با میکروب و B Tهای 

چون از خود ماده ای ترشح نمی کنند.

 

صوصاً در های لنفی مخ. هنگام عفونت، گره0

ران و اطراف مناطق زیر بغل، کشاله 

 شوند.گردن، متورم می

هتای لنفی، ستتتتاختاری شتتتتبیه . انتدام8

 های لنفی دارند.گره

دائماً  و T های Bای از لنفوستتتتیتت. عتده9

 انتتتد وبتیتن خون و لنف در حتتتال گردش

هتتتای لنفی )گره-ای نیز در انتتتدامعتده

هاست ه محل تکامل لنفوسیتوان هم کهای لنفی، طحال، لوزه ها و آپاندیس( مستقر هستند. در تیمو  و مغز استخ

 طبیعتاً لنفوسیت وجود دارد.

های ه ی گردن به یکی از سیاهرگسازند که در ناحیشوند و بالاخره دو رگ لنفی میهای لنفی بهم متصل می. مویرگ01

 شوند.بدن متصل می

 دارند.ن.مویرگهای لنفی بر خلاف مویرگهای خونی ، پوشش پلی ساکاریدی در سطح خود 00
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 .بعضی رگهای لنفی بر خلاف رگهای خونی یک انتهای بسته دارند.07

 . مویرگهای لنفی نفوذ پذیری زیادی دارند.06

ذب می .مویرگهای لنفی روده باریک بر خلاف مویرگهای خونی آن ،لیپیدها و ویتامین های محلول در چربی را ج09

 کنند.

 وسیت ها ، می توان پادتن یافت..در گره های لنفی به دلیل حضور برخی لنف05

 عبارتست از: طحال . موقعیت30

 سمت چپ، بالای حفره شکمی، درست زیر دیافراگم و در پشت

 یه چپجلوی ز،ۀچسبیده به انتهای لوزالمعده و معده 

. طحال ارغوانی تیره است چون خون زیادی در خود ذخیره 00

کرده است.

، خون بجای لنف. در طحال ،در فضتتتتای میان بافتی، 08

ند تا ماکروفاههای کیابد و این موقعیت را فراهم میجریان می

نند. همچنین های راه یافته به خون را فاگوسیتوز کبافتی، میکروب

ز های قرمز پیر و فرستتتوده را نیگلبول Hbماکروفاههای طحال، 

 کنند. تجزیه می

09H  هستند ولی تیمو  از تیروئید بزرگتر است. . تیمو  و تیروئید هر دو به شکل حرف 

خونی  بزرگ رگهای ل پریکارد وو در مقاب  )جناغ(میان سینه پشت استخواناز دو لوب تشکیل شده که در تیمو   .71

  قرار دارد. 

ه لنفوسیت سازی را تنظیم می کتیموزین( ، غده درون ریز محسوب می شود چون هورمونی ترشح می کند) تیمو  .70

 کند.

ده و بتدریج تحلیل (ولی در بزرگسالی کوچک شاستاو در نوزاد به اندازه قلب . تیمو  در کودکی فعال و بزرگ بوده )77

 می رود.

بالغ T نابالغ )تیموسیت( یافت ولی لنفوسیتT. در خون افرادی که مادر زادی تیمو  ندارند می توان لنفوسیت 76

 یافت نمی شود.
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آپاندیس ، اندام وستیجیال محسوب می شود..در انسان ،ۀزائده 79

. )کنکور سراسری 91(ماکروفاهها می -6سوال   توانند ..........

 الف(  منشاء گرانولوسیتی داشته باشند.

 ها داشته باشند.ب( طول عمری بیشتر از لنفوسیت

 شوند.ج( در صورت لزوم از مویرگ به بافت وارد می

 ها را در خون فاگوسیتوز کنند.ها، میکروبد( به کمک پادتن

 

 نکات فاگوسیت ها:
 

ی توانایی .به جز لنفوستتیت ها تمامی لوکوستتیت ها ،فاگوستتیت هستتتند)یعن0

 فاگوسیتوز دارند(.

 .تنها فاگوسیت بافتی ، در شرایط غیر عفونی ماکروفاه و در شرایط بیماریزا ماکروفاه و نوتروفیل است.7

 هسته چند قسمتی دارند. نیستند بلکه.نوتروفیل ها چند هسته ای 6

اش از توزک زیادی داشته و قدرت فاگوسی.نوتروفیل ها ،تحر9

 بازوفیل بیشتر است.

نسبت به  . ائوزینوفیل ها ، اهر شتبیه به نوتروفیل داشتته ولی5

اریهای آن قدرت فاگوسیتوز کمتری دارد.ائوزینوفیل ها در بیم

 ند.بانگلی و به هنگام آلرهی افزایش می یا

یابد  . بازوفیل ها مثل ائوزینوفیل ها در آلرهی افزایش می3

 و هپارین و هیستامین ترشح می کنند.

هسته   .لنفوستیت ها متنوع ترین لوکوستیت ها هستتند و چون0

 ی درشتی دارند ، حاوی سیتوپلاسم کمی هستند.

 زیادی دارند. ،لیزوزوم .ماکروفاهها در خون و لنف دیده نمی شوند و نسبت به فاگوسیت های خونی8

 .نسبت سطح به حجم در مونوسیت ها ،بیش از ماکروفاهها است.9

عت تا خاطره ممکنه به بیش از یک سال هم برسد ولی بقیه لوکوسیت ها، چند ساTو B. عمر ماکروفاهها و لنفوسیت های  01

 چند روز زنده اند.

 است. مورد نیاز  ATP. برای عمل فاگوسیتوز ، یون زسیم و 00
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دراز( و چون .آنزیم های لیزوزیمی شتامل انواع آنزیم های گوارشتی هستند )مثل پروتئاز ، لیپاز ،نوزئاز و کربوهی07

ختصاصی این آنزیم ها ، زودتر از آنزیم های لیزوزوم با میکروب ها برخورد می کنند پس لیزوزیم ها در اولین خط دفاع غیر ا

 خط دفاع غیر اختصاصی شرکت می کنند.و آنزیم های لیزوزومی در دومین 

 . فاگوسیت ها چون عمل تجزیه و هیدرولیز زیادی دارند پس مصرف آبشان بالاست.06

 ، لیزوزوم فراوان دارند بنابراین گوارش درون سلولی دارند. فاگوسیت ها. 0

 

 های مکمل :نکات پروتئین 

ساخته شده و پوششی روده )کوچک و بزرگ(های های کبدی و سلولتوسط ماکروفاههای بافتی، سلول.0

 د.شوند.پس ماکروفاه ها، غیر مستقیم با میکروب های داخل خون مبارزه می کننوارد جریان خون می

 توجه:

:کبد علاوه بر پروتئین های مکمل ،پروتئین های زیر را هم می سازد 

 آلبومین ،اریتروپویتین،فیبرینوهن،پروترومبین

ا هم )کوچک و بزرگ( علاوه بر پروتئین های مکمل ،پروتئین های زیر رهای پوششی روده سلول

 می سازد:

موسین ،سکرتین،آنزیم ها )که در اثر کنده شدن برخی از سلولهای دیواره روده باریک آزاد می شوند(

اصی نقش های پوششی روده( در هر دو خط دفاع غیر اختص.ستلول های استوانه ای تک لایه فاقد مهه)سلول7

 . دارند)ترشح موکوز ،اولین خط دفاع غیر اختصاصی و تولید پروتئین مکمل ، دومین خط دفاع غیر اختصاصی(

 

 توجه :

سوب ماکروفاهها مهمترین سلول در دومین خط دفاع غیر اختصاصی  مح

 می شوند زیرا:

.در پاسخ التهابی نقش دارند 

.فاگوسیت محسوب می شوند 

.پروتئین های مکمل می سازند 

 . نقش تکمیلی کار دیگر اجزای سلول را بر عهده دارند.6

 .در افراد سالم، همیشه بصورت غیر فعال در خون و بافت وجود دارند.9

یکروب)غشای ها( فعال شده و ساختار حلقه مانند در سطح مها و قارچها )مخصوصاً باکتری. پس از برخورد با میکروب5

از پلاسما به درون  ل از آن در غشای سلول میکروب ،محلی برای ورود آبدهند که کانال حاصستلولی( تشکیل می

دهند های میکروب را نمینها ریز هستتتند، بطوریکه اجازه خروج پروتئیکند. این کانالستتتیتوپلاستتم میکروب را فراهم می
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نابراین میکروب، هند، بد)افزایش فشتتار استتمزی ستتیتوپلاستتم میکروب( ولی اجازه ورود آب به ستتیتوپلاستتم آنرا می

ترکد )نشت مواد درون سلول بخارج(.تورهسانس کرده و سپس می

.فعتال شتتتتدن پروتئین هتای مکمتل پس از برخورد بته میکروبها)به غیر ویروستتتتها یعنی باکتری ها ، قارچ ها و 3

آغازیان(تنظیم بیان هن پس از ترجمه است.

 رند:بیان هن پس از ترجمه دا پروتئین های زیر هم مانند پروتئین های مکمل، تنظیم

شود. پروترومبین که به ترومبین تبدیل می 

ی شود.فیبرینوهن که به فیبرین تبدیل م 

شود. پپسینوهن که به پپسین تبدیل می 

 پروتئاز های پانکرا   که پس از ترشح در

 دوازدهه فعال می شوند.

خارج شده  توانند از خونهای مکمل می. پروتئین0

 ها مبارزه کنند.ا با میکروبهو در بافت

 شود.داران یافت می. فقط در مهره8

 .تنوع مولکولی دارند.9

 .روی باکتری ها،قارچ ها و آغازیان موثرند ولی روی ویرو  ها موثر نیستند زیرا ویروسها غشا ندارند.01

انزا)نوعی ویرو ( وپس پروتئین های مکمل روی هموفیلو  آنفولانزا )نوعی باکتری( موثرند ولی روی آنفل

 موثر نیستند.

نم( پروتئین .در مبارزه با عامل مستمویت غذایی )استتافیلوکوکو  اورئو ( و عامل بوتولیستم)زستریدیوم بوتولی00

( بیماری های مکمل نقش ندارند.این باکتریها در خارج از بدن تکثیر پیدا می کنند و از طریق سم اشان)توکسین

 پروتئین های مکمل فقط روی غشای میکروب ها موثرند.زایی می کنند در حالیکه 

اکتری با . در مبارزه با عامل دیفتری)کورینه باکتریوم دیفتریا(، پروتئین های مکمل نقش دارند .هر چند این ب07

 راهم است.توکسین خود بیماریزایی می کند ولی محل تکثیر آن در گلو می باشد که در آن شرایط مبارزه برای بدن ف

مل نقشی .در بهبود بیماریهایی که عامل آنها پریون )مانند عامل جنون گاوی( و ویروئید است، پروتئین های مک06

 ندارند، چون این عوامل غشا ندارند.

 

 نکات اینترفرون :

 کند.الم، جلوگیری میهای سشود بلکه فقط از تکثیر ویرو  در سلول. مانع از ورود ویرو  به درون سلول نمی0

 وع دیگر را نیز بوجود آورد.تواند مقاومت در برابر ویرو  نشود میاینترفرونی که علیه یک نوع ویرو  ترشح می .7

 ها بواسطه اینترفرون، کوتاه مدت است. . مقاوم شدن سلول6
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بسازند  . بیشتتر ستلول های بدن هن سازنده اینترفرون را دارند اما برخی از سلولهای زنده نمی توانند اینترفرون9

 )مانند اریتروسیت ها چون هسته ندارند(.

 .اینترفرون مانع از وقوع چرخه ی لیتیک می شود.5

 

 ها:پادتن

ن، لنف و مایع بین سلولی( یافت شوند و در مایعات بدن )مانند خوها ساخته می. پروتئینی هستند و توسط پلاسموسیت0

 شوند.می

های سطح هننتیپوشانند و به این ترتیب، آها، آنها را میح میکروبهای سطها با اتصال به آنتی هن. پادتن7

 کنند تا مانع از اتصال آنها به سلول میزبان شوند.میکروب را خنثی می

 ها را فاگوسیتوز کنند.های پوشیده شده با پادتنتوانند میکروب. ماکروفاهها بهتر می6

صاصی شرکت می ،بطوریکه از اول در خون حضور دارند و در دفاع غیر اختها غیر اختصاصی عمل می کنند . برخی از پادتن9

 کنند.

 

کنند در سب میهای خودی از غیرخودی را کانسان، توانایی شناسایی سلول های Tمحلی که لنفوسیت -9سوال 

 ......... )کنکور سراسری 80(

 کشاله ران قرار دارد.الف( مغز استخوان پهن قرار دارد.                           ب( 

 ج( جلوی جناغ واقع است.                                          د( جلوی نای واقع شده است.

 

 کدام در مورد انسان صحیح است؟ )کنکور سراسری 85( -5سوال 

 کنند.ها عبور میالف( ماکروفاهها بوسیله دیاپدز، از دیواره مویرگ

 های فعال در خارج خون هستند.تب( ماکروفاهها تنها فاگوسی

 ها هستند.های مربوط به دفاع غیراختصاصی در خون مونوسیتج( تنها گلبول

 د( دفاع غیر اختصاصی ممکن است بدون نیاز به پاسخ دمایی باشد.

 

 

 

 

 



19076330190                                                  (Dabirezist.com)  دبیر زیست شناسی                                دکتر جعفر فرزانه                     

 71(                                                                              7جانور شناسی )مبحث وم                                                        سخوان 

 

 آنتی هن:

 ود.ش. تعریف: هر ماده ای)سلول ، مولکول و ...( که باعث پاسخ و عکس العمل دستگاه ایمنی بدن 0

 .مثال آنتی هن ها:7

ید ویرو  مولکول های میکروبی  مانند کپسول و تاهک و پیلو  باکتریها و  کپس

هتا ، دانته ی گرده گیاهان ،برخی داروها ، برخی غذاها ، ستتتتم باکتری 

 ها)توکسین ها(

 توجه: باکتری های تولید کننده ی توکستتتین اشتتتاره شتتتده درکتاب درستتتی

 عبارتست از:

 یلو کوکو  اورئو یوم دیفتریا ،زستریدیوم بوتولینم،استافکورینه باکتر

 .جنس شیمیایی: 6

د. البته آنتی هن بیشتتر )نه همه و نه برخی( پروتئینی و پلی ساکاریدی هستن

 هایی داریم که از جنس لیپید و نوزئیک اسید هستند)خارج از کتابه(.

های  ه آنتی هن و گیرنده هورمونته باشد)مثل گیرند.سطح یک لنفوسیت ممکن است چندین نوع گیرنده وجود داش5

 (.آمینو اسیدی و ...

 .آنتی هن در دفاع اختصاصی دیده می شود و در دفاع غیر اختصاصی مطرح نیست.3

 ت(.. آنتی هن ممکن است آزاد یا متصل به سلول باشند)مانند سم باکتری که آزاد است و پیلو  که متصل اس0

(فقط یکنوع گیرند TیاBت)ممکن است چندین نوع آنتی هن داشته باشد ولی یک لنفوسی(روبمیک)مثلا ً .یک سلول 8

 دارد. در سطح خود ه ی آنتی هن 

 

 دفاع اختصاصی:
 سلول های اختصاصی به اسم لنفوسیت شرکت می کنند . این سلول ها باید ابتدا بالغ  .

 :  Tو  Bهای بلوغ لنفوسیت مراحل

 .غیرخودیهایسلولیهامولکول زاخودیهایسلولی هامولکولشناسایی:اولیمرحله

 .هابمیکراز خاصینوعبامقابلهو   شناساییبرایملازآمادگیکسب :دومیمرحله

 

 ایمنی سلولی -7        ایمنی هومورال - 0 :  انواع دفاع اختصاصی 
 

 ایمنی هومورال:

،مایع مفصلی و مایع مایعات بدن)پلاسما ، لنف ، مایع میان بافتیچون پادتن های حاصتل از این نوع ایمنی در 

 نخاعی( یافت می شود بدان ایمنی هومورال می گویند. )همورال در لغت یعنی مایع( -مغزی 
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 نکته : سیتوزول و نوزئوپلاسم ،هومورال محسوب نمی شوند چون مایع داخل سلولی اند.

ن هستند ولی چون ها در واقع نوعی پادتپروتئینی وجود دارند )این گیرندههای گیرنده های B. در سطح لنفوسیت0

 .هن استرود( که محل اتصال آنتیشوند اصطلاح پادتن در مورد آنها بکار نمیترشح نمی

  ت می شوندهن مکمل خود جف، شکل فضایی خاصی دارند و فقط با آنتیBهای های سطح لنفوسیت. گیرنده7

 عمل لنفوسیت ها(.)اختصاصی بودن 

6B و  ند)میتوز(کهن خاص، بزرگ می شود) رشد می کند(، سپس تکثیر پیدا میپس از برخورد اول به آنتی . لنفوسیت

خاطره)تعداد  گروه سلول B 7تمایز(و به  )تعداد زیادی سول تمایز نیافته بوجود می آورند که بعدا ً  اهر متفاوتی پیدا می کنند

( با کاهش نسبت شوند.رشد لنفوسیت ها)بزرگ شدن اندازه آنعداد  زیاد(گروه بندی میکم( و پلاسموسیت )ت

اینترفاز رخ می دهد. 7G  و 0Gسطح به حجم آن همراه است.این رشد در 

 توجه :

ل همه ی ستلول های خونی  بطور مستتقیم از ستلول های بنیادی مغز استتخوان منشا نگرفته اند)مث

 کشنده(.  Tخاطره ، پلاسموسیت و Tخاطره ،  Bسلول 

B  فقط پلاسموسیت و گروهی ،هم پلاسموسیت و هم لنفوسیت با میتوز  گروهی از لنفوسیت های،B خاطره تولید می

خاطره Tکشنده و هم لنفوسیت  Tکشنده و گروهی ،هم  T،فقط با میتوز  Tکنند.همچنین گروهی از لنفوسیت های 

  .تولید می کنند

وسیت ها فاقد قدرت لوسیت ها)ائوزینوفیل ،نوتروفیل،بازوفیل(، ماکروفاهها ،مونوسیت ها و پلاسمهمه ی گرانو

 و سلول های خاطره ی آنها(توانایی میتوز دارند.TوBتقسیم اند ، در حالیکه  همه ی انواع لنفوسیت ها ) 

گلهی گسترده ای دارد و مملو از  مای ندارد وسیتوپلاسم آن شبکه آندوپلاسمی و جس. ستطح پلاسموسیت هی  گیرنده9

 پادتن است )نشانه های تمایز(که بالاخره ترشح خواهد کرد.

 Bاولیه و  Bپروتئینی سطح لنفوسیت  هایها، با شکل فضایی گیرندههای درون پلاسموسیت. شتکل فضایی پادتن5

است و هر پادتن دو جایگاه اتصال آنتی هن دارد.محل فعالیت  ها، بصورت Yخاطره یکسان است. شکل فضایی پادتن

 پادتن ها خارج سلول است.

 ن وجود دارد.هایی از جنس پادتخاطره، هر چند پادتنی برای ترشح ندارد ولی در سطح آن گیرنده B. سلول 3

 ند. کنناسایی میها را شهنتر، آنتیخاطره سریع Bهای هن، سلول. در برخورد دوم با همان نوع آنتی0

 Bهای لهای اولیه اش است و چون سلوخاطره، بطور نستبی بیش از لنفوسیت Bهای . چون تعداد ستلول8

ستقر می شوند( ،شدت و های لنفی هم مشوند ) حتی در اندامخاطره از طریق خون و لنف در سراسر بدن پراکنده می

خاطره نسبت به لنفوسیت ها سرعت میتوز  Bن سلول های سرعت عمل برخورد دوم بیش از برخورد اول است.همچنی

 بالایی دارند.
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خاطره تولید شده در برخورد اول است ولی در  Bخاطره ایجاد شده در برخورد دوم بیش از تعداد سلول  B. تعداد ستلول 9

ی د دوم پادتن هاها، کمتر است.به هر حال در برخورخاطره به تعداد پلاستموسیت Bبرخورد دوم، نستبت تعداد ستلول 

 زیادی تولید می شود.

.پادتن های موجود در خون ممکن است وارد مایع میان بافتی و لنف هم شوند ،برای همین اتصال آنتی هن 01

 به گیرنده اش ممکن است در خون ، لنف و یامایع میان بافتی باشد.

00B  لنفوسیت
Tنابالغ در خون و تیمو  غیر عادی است ، در حالیکه  .حضتور  لنفوسیت 

بالغ و نابالغ در آنها عادی می حضور

 باشد.

07B  در مغز قرمز استخوان حضور لنفوسیت 
. T  و نابالغ و لنفوسیت 

 بالغ و نابالغ عادی است. بالغ

06B  در مغز زرد استخوان حضور لنفوسیت 
. T  و نابالغ و لنفوسیت 

 بالغ و نابالغ عادی است. بالغ

وتروفیل ها و میکروبها و خنثی کردن آنتی هن آنها،فاگوسیتوز آنها را توسط فاگوسیت ها)ن.پادتن ها با کاهش تحرک 09

 وز نقش دارند.ماکروفاه ها( تسهیل می کنند. پلاسموسیت ها چون پادتن ترشح می کنند غیر مستقیم در فاگوسیت

 .ایمنی حاصل از پادتن ها کوتاه مدت است چون پادتن ها نیمه عمر کمی دارند.05

 .پادتن ها از پروتئین های محلول در پلاسما محسوب می شوند.03

 سطح لنفوسیت  B .هر پلاسموسیت فقط یک نوع پادتن ترشح می کند که دقیقا کپی همان گیرنده آنتی هنی است که00
 در

 بوجود آورنده پلاسموسیت بوده است.

عال شدن آنها می شوند و یا تصتال به آنها باعث غیر ف. پادتن ها نمی توانند آنتی هن ها را از بین برند بلکه یا با ا08
 آنتی هن را برای ماکروفاهها عرضه می کنند. –پس از اتصال به آنها مجموعه پادتن 

09B  لنفوسیت های 
. T

ثیر آنها در مغز قرمز استخوان  از سلول های بنیادی با میتوز و تمایز بوجود می آیند ولی عمده تک و

 وی پس از برخورد به آنتی هن صورت می گیرد.در بافت های لنفا

 

خارج کشور( 99)کنکور سراسری چند مورد، عبارت زیر را به طور مناسب تکمیل می کند؟-3سوال 

 از تقسیم سلول ............................ تولید نمی شود. 

Bالف

- B ، پلاسموسیت                                          ب( پلاسموسیت، 
 خاطره  خاطره

B  پلاسموسیت، پلاسموسیت                                       د( 
B ج( ، سلول 

 خاطره  خاطره

0 )0                         7 )7                               6 )6                                   9 )9  

 

 -0سوال 

. )کنکور سراسری 89(  در ایمنی هومورال، ........................

 ها، پادتن بسازند.هنتوانند در نخستین تهاجم آنتیخاطره می Bهای الف( سلول
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 شوند.کنند و تقسیم میها، رشد میهنها در دومین تهاجم آنتیب( پلاسموسیت

 .ها فعالیت کنندهنتوانند علیه آنتیبا فعال کردن ذره خوارها، میها ج( پلاسموسیت

 سازند.هن، تعداد زیادی پلاسموسیت میخاطره در برخورد با هر آنتی Bهای د( سلول

 

.  )کنکور سراسری 80( پادتن -8سوال  ها، ...........

 نمی

الف(

توانند فاگوسیتوز را افزایش دهند. 

شوند. ساخته می Tهای ب( توسط لنفوسیت

ها متصل شوند. های سطح باکتریهنتوانند به آنتیج( نمی

 چسبند.ها میهای سطح ویرو هند( به آنتی

 

خارج کشور( 99راسری )کنکور سچند مورد، دربارۀ رفتارهایی که فقط متأثر از هن ها می باشند، درست است؟-9سوال 

 می توانند در پاسخ به محرک های غیرطبیعی هم انجام شوند.  -الف

 در افراد مختلف یک گونه، به یک شکل  اهر می شوند. -ب

 می توانند در پاسخ به محرک های نشانه شروع شوند.  -ج

 در پی تولید پیکهای شیمیایی بروز می نمایند.  -د

0 )0                                 7 )7                                        6 )6                                 9 )9 

 

 

 ایمنی سلولی:

چون برای مبارزه با آنتی هن ها، سلول آلوده به آن آنتی هن را از بین 

می برد به این نام خوانده می شود.

 نکات :

های ، گیرندهBهای نقش دارند که همانند لنفوسیت Tهای . لنفوستیت0

 اشان وجود دارد.هنی در سطحآنتی
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 ها فعال شده، تقسیم سلولی، این سلولTی سطح لنفوسیت هن به گیرنده. در برخورد اول پس از اتصال آنتی7

 Tدستتتتته ستتتتلول  7یابند و ها تمایز میاین ستتتتلولستتتتپس . تمایز نیافته بوجود می آورندداده و تعداد زیادی ستتتتلول 

خاطره، گیرنده آنتی هن وجود  Tکشنده و  T.در سطح هر دو لنفوسیت تبدیل می شوند( )کمترخاطره Tو  )بیشتتر(کشتنده

 دارد.

رو ، های آلوده به ویکشتتنده، مستتتقیماً ستتلول Tهای . ستتلول6

را مورد حمله قرار  های بیگانه در پیوند اعضاءهای سرطانی و سلولسلول

 دهند.می

لنفوسیت  در خون و بافت حضور دارند برعهده .مبارزه با ویرو  ها تا زمانیکه9

B  می باشد ولی پس از ورود به سلول توسط لنفوسیت هایT .است 

5T وتئین هن سلول مورد نظر، پرکشنده به آنتی . پس از اتصال سلول

 شود.پرفورین از آن ترشح می

 (= to perforate)سوراخ کردن

آورد ورد نظر بوجود میم. پرفورین، منافذی در غشای پلاسمایی سلول 3

نیسم عمل پرفورین کند)شباهت مکاو باعث نشت محتوای آن به بیرون شده و اسباب مرگ آن سلول را فراهم می

 با پروتئین های مکمل(.

 . منفذی که پرفورین ایجاد می کند بزرگتر از منفذ ایجاد شده با پروتئین های مکمل است.0

یخته آن متوقف ،میتوز لجام گس.پس از نشت محتوای سلول سرطانی 8

می شود و اگر سلول آلوده به ویرو  باشد ،ویرو  های آزاد شده توسط 

 فاگوسیت ها و پادتن ها از بین می روند. 

9T های لولتواند پرفورین ترشح کند ولی همانند سخاطره نمی . سلول

T هن دارد.ی آنتیکشنده در سطح خود، گیرنده

د هن همتتتاننتتتبتتته برخورد اول و دوم بتتتا آنتی . بتقتیتتته متراحتتتل مربوط01

است. های نوع Bلنفوسیت

وارد  .ویرو  آبله گاوی در انسان بیماریزا نیست چون این ویرو 00

ستلول های بدن انستان نمی شود پس در مبارزه با آن ویرو ، 

 ایمنی سلولی نقش ندارد ولی ایمنی همورال نقش دارد.

لی در دفاع اختصتتاصتتی عمل نمی کند و. پرفورین بر خلاف پادتن ها 07

 اختصاصی نقش ایفا می کند.

 کوتاه مدت است.، . ایمنی حاصل از پرفورین همانند ایمنی حاصل از پادتن ها 06

 .پرفورین به سلول های سازنده اینترفرون حمله می کند. 09 
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 .کشنده ،پرفورین را در ریبوزوم های شبکه آندوپلاسمی زبرش می سازد T.سلول 05

 

. میهمه -01سوال   (96ور ها، ......... )کنکور سراسری خارج از کشتوانند همانند ائوزینوفیلی ..........

 تا بیش از یک سال زنده بمانند. –هایی که لیزوزوم فراوان دارند ( آگرانولوسیت0

 سازند.ی رگی بی گشادکنندهنوعی ماده –هایی که تحرک زیادی دارند ( گرانولوسیت7

 ها را ببلعند.، میکروببا صرف انرهی –کنند هایی که در دفاع غیراختصاصی شرکت می( آگرانولوسیت6

 ترشح کنند.  ی ضد انعقاد خوننوعی ماده -ها هستند  هایی که در گروه فاگوسیت( گرانولوسیت9

. فقط در سلول -00سوال   های سالم بدن انسان ممکن است؟ )کنکور سراسری 91( تولید ...............

 الف(  اینترفرون                 ب(  پرفورین                 ج(  هیستامین                د(  ترومبوپلاستین

 

. های بدن انسان شود، در مبارزه با آنهن سطح سلولاگر جهشی، سبب تغییر در آنتی -07سوال  ها .............

نقش اصلی را دارد. )کنکور سراسری 88( 

کمل های مالف( پر فورین                         ب(  پادتن                  ج(  لنفوسیت               د(  پروتئین

 (83)کنکور سراسری . کندبدن انسان برای مقابله با عامل کدام بیماری، پرفورین تولید می -06سوال 

 ج( دیفتری                       د( تب خال                    الف( سل                        ب(  مالاریا     

 (96همه ی لنفوسیت ها.........)کنکور سراسری- 09سوال 

الف(به تنهایی  عوامل بیگانه را نابود می سازند.  

 ب(به طور پیوسته بین خون و لنف در گردش اند.          

ج(پس از بلوغ،ابتدا به جریان خون وارد می شوند.       

 د(در طول حیات خود،به سلول های خاطره تبدیل می شوند.
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 (96ور نماید؟ )کنکور سراسری خارج از کشتکمیل می نادرستیی زیر را به چند مورد، جمله -05سوال 

 .......«ها، ی لنفوسیتهمه»         

 شوند.تولید خود، بالغ میالف( درغیر از مکان 

 باشند.ب( به طور پیوسته بین خون و لنف در گردش می

 کنند.ج( قطعاً دی اکسید کربن تولید می

 سازند.د( در صورت لزوم، فقط در خون تقسیم شده و سلول خاطره می

    0 )0                          7 )7                       6 )6                        9 )9 

 

 نکته : در مبارزه با باکتری ها  ایمنی هومورال و در مبارزه با ویرو  ها هم ایمنی هومورال و هم ایمنی

 سلولی نقش دارد.
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 انواع ایمنی

 .ایمنی ذاتی )دفاع غیراختصاصی(:0

یان هن بایمنی غیر فعال استت. توستط پادتن های طبیعی بدن)برای آنتی هن خاص ترشتتتح نمی شوند و 

 دائمی دارند(،پوست ،لوکوسیت ها ،شیره معده ،مخاط و ... بوجود می آید.

ایمنی اکتسابی:. 7

 الف( فعال: شامل ،

 ابتلا به یک بیماری( که در آن لنفوسیت های واگیر طبیعیB  وT  خاطره بوجود می آیند ). 

و  شود می مصنوعی )واکسیناسیون که در آن آنتی هن یک عامل بیماریزا وارد بدنB و  در آن لنفوسیت های

T  خاطره بوجود می آیند ).

اطره( و بدن فعالانه آنرا بوجود )بدلیل پیدایش سلول های خ است و دائمی طولانی مدت معمولا ًتوجه : اینوع ایمنی ،

 .می آورد و بدون حضور آنتی هن بوجود نمی آید

 ب( غیرفعال: شامل ،

ت(مادر به جنین یا شیر مادر به نوزاد(طبیعی )انتقال پادتن از خون)جف 

دریافت آنتی بیوتیک  شود – ه کمک مهندسی هنتیک ساخته میمصنوعی )تزریق سرم ؛یعنی پادتن آماده که ب–

 ( دریافت اینترفرون

 توجه:

.جنس شیمیایی سرم ،پروتئینی است 

.اینوع ایمنی ، کوتاه مدت است

 

اشد خوب یاد بگیرید. مثلا ممکن است می بواکسن زیر را که در فعالیت کتاب درسی آمده و راجع به آثار تزریق منحنی  : توجه

 ار دهند.رفاقات آنها را باهم مورد مقایسه قدر کنکور بخش های مختلف آنرا شماره گذاری کنند و ات

 تزریق واکسن :منحنی نکات 

از  .در تزریق اول ، یک آنتی هن بیماریزا )نه عامل بیماریزا که زنده است(وارد خون می شود . این آنتی هن پس0

خاطره و تعداد زیادی پلاسموسیت بوجود می آورد.در اینجا تعداد زیاد   Bمعمولی ،تعداد کمی لنفوسیت  Bبر خورد به لنفوسیت 

 ره ارزیابی می شود.خاط  Bپلاسموسیت در مقایسه با لنفوسیت 

در تزریق دوم ،همان آنتی هن بکار رفته در تزریق اول وارد خون می شود . این آنتی هن ها هر چند مثل  .7

B تزریق اول پس از بر خورد به لنفوسیت معمولیB  خاطره و تعداد زیادی پلاسموسیت بوجود می  ،تعداد کمی لنفوسیت

B  خ آورد ولی با برخورد به لنفوسیتB  خاطره و تعداد زیادی  اطره حاصل از تزریق اول دوباره تعداد کمی لنفوسیت

 آید پلاسموسیت بوجود می آید .علت اینکه در این مرحله پلاسموسیت )و متعاقب آن پادتن (زیادی بوجود می
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 دهند. ،میتوز انجام میمعمولی  Bخاطره سریع تر از لنفوسیت   Bلنفوسیت مربوط به این موضوع است که 
خاطره بیشتری بوجود آید تا در صورت   Bعلت تزریق دوم و تزریقات بعدی مربوط به این موضوع است که  لنفوسیت . 6

 ورود عامل بیماریزای حاوی آن آنتی هن با تعداد پلاسموسیت بیشتری با آن عامل مبارزه شود.

 تزریق اول است..در تزریق دوم تعدادپلاسموسیت و غلظت پادتن در خون بیش از 9

در تزریق دوم دستگاه ایمنی سریع تر پاسخ می دهد)شیب تزریق دوم بیش از تزریق اول است(. .5

 . در تزریق دوم سطح پادتن سریعتر از برخورد اول افت می کند.3

 . مشابه همین منحنی را می توان برای آلرهی در برخورد اول و برخورد دوم در نظر گرفت.0

 

 

 

 

 

 

 

 :نکات

 . در ایجاد ایمنی فعال، دفاع اختصاصی نقش دارد.0

 . در ایجاد ایمنی غیرفعال، دفاع اختصاصی نقش ندارد.7

 های خاطره، طولانی است.. ایمنی اکتسابی فعال از نوع بلندمدت است، چون عمر سلول6

 ید.آای بوجود نمی. ایمنی اکتسابی غیرفعال از نوع کوتاه مدت است، چون سلول خاطره9

 شوند عبارتست از:. ساختارهایی که باعث ایمنی ذاتی می5

اشک، عرق و  مایع مخاطی – یزوزیم –ل شیره ی معده – پوست – ها( –های سفید فاگوسیتوز کننده )فاگوسیتگلبول

هن ه در پاسخ به یک آنتیهایی کهای پلاسما )پادتنبرخی پادتن –اینترفرون  –های مکمل پروتئین –بزاق 

 ه وارد بدن شده است، ترشح نشده،بلکه از اول در پلاسما هستند(.خاص ک

 . ایمنی ذاتی نوعی ایمنی غیرفعال است و دفاع اختصاصی در ایجاد آن نقش ندارد.3

های ویروسی، انگلی، لولی در عفونتشود، در حالیکه ایمنی سهای باکتریال فعال می. ایمنی هومورال بیشتر در عفونت0

 آید.و سرطان بوجود میپس زدن پیوند 

 . واکسن ایمنی فعال و طولانی مدت دارد، در حالیکه سرم، ایمنی غیرفعال و کوتاه مدت دارد.8
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9T با ترشح پرفورین ،سلول های بافت پیوندی را پاره پاره می کنند ،سپس .در پس زدن پیوند ،لنفوسیت های 

   Tیت های   ماکروفاهها ،لاشه های حاصل را فاگوسیتوز می کنند. برای همین است که گفته می شود در رد پیوند، لنفوس

                                                                                                                                                                             و ماکروفاهها نقش اصلی را ایفا می کنند.                                             

 

 ها:نکات لنفوسیت 

 شوند.ها به چشم، مغز و بیضه وارد نمی. لنفوسیت0

 قدرت فاگوسیتوز ندارند.ها، . لنفوسیت7

کند.متحرک بوده و مستقیماً عمل می T کند و در حالیکه لنفوسیتثابت است و غیرمستقیم با ترشح پادتن عمل می B. لنفوسیت 6

9B خاطره: . مقایسه پلاسموسیت و

 

 خاطره B پلاسموسیت ردیف

تعداد کمتر تعداد بیشتر 0

اندازه کوچکتر اندازه بزرگتر 7

قدرت تولید پادتن ندارد قدرت تولید پادتن دارد 6

هنی داردگیرنده آنتی داردهنی نگیرنده آنتی 9

قدرت تکثیر دارد قدرت تکثیر ندارد 5
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 ی واکسن و سرم:مقایسه

 سرم واکسن

 د.کن. ایمنی غیرفعال ایجاد می0 کند.. ایمنی فعال ایجاد می0

 ود.ش. سرم بعد از ابتلا به بیماری استفاده می7 شود.می بیماری تزریق . واکسن قبل از ابتلا به7

ثر شتتتده یا ا. میکروب ضتعیف شتده یا کشتته شتده یا بی6

 هن است.بخشی از آنتی

 . پادتن آماده است.6

 ابد.ی. پادتن آماده بعد از مدتی کاهش می9 ود.شهای خاطره و پادتن می. موجب تولید سلول9

 . ایمنی حاصل از آن موقتی و کوتاه است. 5 حاصل از آن طولانی و پایدار است.. ایمنی 5

 

 

 

 

 روش های تهیه  واکسن :

.میکروب را بصورت متوالی  در محیط های کشت نامناسب و تحت جهش های مکرر قرار می دهند تا به میکروب های 0

 ضعیف دست پیدا کنند.

 . روش مهندسی هنتیک .7
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 (99عبارت، در مورد انسان نادرست است؟)کنکور سراسری کدام -03سوال 

د نماید.هر لنفوسیتی می تواند در محل ساختن گیرنده های سطحی خود، فعالیت فاگوسیت ها را تشدی(0

آنزیم موجود در اشک چشم، در مایع مترشحه از لایه های مخاطی نیز یافت می شود. (7

6)T کشنده می توانند در صورت بروز عفونت، دیاپدز انجام دهند.  لنفوسیت های

(در خطوط دفاع غیراختصاصی، انواعی از سلول های خونی شرکت دارند.9

 

 کدام عبارت نادرست است؟ )کنکور سراسری 91( -00سوال 

 باشند.ها و ماکروفاهها دارای تعداد زیادی لیزوزوم مینوتروفیل –الف 

 ها شباهت زیادی دارند.نظر ساختار و عملکرد به لنفوسیتها از ب( نوتروفیل

 های آلرهیک شرکت نمایند.توانند در واکنشها میها همچون، ماستوسیتج( بازوفیل

 ها قادر به انجام حرکات آمیبی در بافت آسیب دیده هستند.د( ماکروفاهها مانند نوتروفیل

 

 کدام عبارت نادرست است؟ )کنکور سراسری 88( -08سوال 

 در ایمنی حاصل از سرم ،.......

 گردند.ها، سریع شناسایی و خنثی میهنآنتی –الف 

 شود.ب( از اتصال و تأثیر میکروب به سلول میزبان ممانعت می

 سازند.های خاطره می، تعدادی پلاسموسیت و سلولBهای ج( لنفوسیت

کند.اهها را فراهم میهن، زمینه ی فعالیت ماکروفد( اتصال پادتن به آنتی

 

 تواند با سایرین تفاوت اساسی داشته باشد؟ ) کنکور سراسری 85(واحدهای سازنده کدام می -09سوال 

 هنی آنتیهن                      ب(  پرفورین                       ج(  اینترفرون              د(  گیرندهالف(  آنتی
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  نکات سرطان:

 B. در تشخیص و مبارزه با سلول های سرطانی هم دفاع اختصاصی)سلول های 0

کمتر B( نقش دارد وهم دفاع غیر اختصاصی)ماکروفاهها(.البته نقش سلول های Tو 

 است.

7DNA مدام سرطانی می شوند)میتوز  . در بدن انسان، سلول ها به دلیل جهش ،

 ه:کنترل نشده( ولی دستگاه ایمنی آن سلول ها را از بین می برد مگر اینک

 محرک های میتوز بیش از حد ساخته شود)اختلال در نقاط وارسی چرخه  ی

 )فشار بر پدال گاز(سلولی(.

خراب شدن ترمز(ولی(.سل مهارکننده های میتوز کمتر از حد ساخته شود)اختلال در نقاط وارسی چرخه  ی(

 نکات پیوند عضو:

بدن مانند پادتن ها و ی دفاع .داروهتایی از جنس کورتیزول)بته نتام کورتون( با افزایش تجزیه پروتئین های 0

 پروتئین های مکمل باعث کاهش قدرت سیستم ایمنی بدن می شوند.

 بی زیاد است..در بیماران پیوندی احتمال ابتلا به سرطان و آلودگی های میکرو7

6

:اختلالات دستگاه ایمنی

ین های . در بیماران پیوندی برای مقابله با عضو پیوندی هر دو بخش ایمنی هومورال و سلولی نقش دارند.پرفور

باعث نشت مواد از سلول های پیوندی شده و ماکروفاهها هم لاشه ی آنها را جمع   Tترشح شده از لنفوسیت های 

 ها کمک می کنند.آوری می کنند و پادتن ها هم در این عمل به آن

 .انتقال خون نوعی پیوند عضو است.9

 

 

 ترین اختلالات دستگاه ایمنی عبارتست از:شایع

 نقص ایمنی  –آلرهی  –خود ایمنی    

 

 خود ایمنی:

غیرخودی را خودی از  هایدر مرحله بلوغ در مغز استخوان و تیمو  توانایی تشخیص مولکول و T های B. لنفوسیت0

 اند.کسب کرده

هن بیگانه، مورد حمله آنتی های خودی را به عنوانها یا سلولهای خودایمنی، دستگاه ایمنی، مولکول. در بیماری7

 .)بطور معمول ایمنی همورال(دهندقرار می

 ارتست از:ای مربوط به آن عبه)مالتیپل اسکلروزیس( نوعی بیماری خود ایمنی است که ویهگی MS. بیماری 6



19076330190                                                  (Dabirezist.com)  دبیر زیست شناسی                                دکتر جعفر فرزانه                     

 66(                                                                              7جانور شناسی )مبحث وم                                                        سخوان 

 

تلقی شده و مورد حمله واقع  های مغز و نخاع )یعنی نوروگلیا ها(توستط دستتگاه ایمنی بیگانهالف( غلاف میلین نورون

 ن سازند (.شود)پس همه نوروگلیا ها مورد حمله واقع نمی شوند بلکه به نوروگلیاهایی حمله می شود که میلیمی

MS قط نورون بینند)چون نورون های رابط میلین ندارند(و ف ، نورون های رابط آسیب نمیدر بیماران

های حسی و حرکتی دستگاه عصبی مرکزی آسیب می بینند)که میلین دارند(.

 در بیمارانMS جسم سلولی نورون ها)چه حسی ،چه حرکتی و چه رابط ( و دندریت نورون های حرکتی که،

فاقد میلین هستند مورد حمله قرار نمی گیرند.

 

مال علت اصتلی بیماری ناشتناخته است، ام ا به احتب( 

زیاد هر دو عوامل محیطی)غذا ،دارو، شرایط روحی و ...( و 

 هنتیکی دخیل اند.

ج( بر اسا  شدت)مقدار( و محل)بخش( تخریب  

 ه:در مغز و نخاع ،علایم بالینی مختلفی دارند از جمل

ضتعف و خستگی زودر  )کاهش سرعت هدایت پیام 

عصبی(، عدم هماهنگی حرکات بدن )آسیب به مخچه( 

نایی )آسیب لوب پس سری اختلال در بی -)آسیب مراکز عصبی کنترل کننده صحبت کردن در مغز (اختلال در تکلم  –

 ها و پاها )آسیب نخاع(فلج شدن دست –مخ( 

ی نورون ها هستند که فاقد ی کم آستیب می بینند زیرا محتوی جستم سلولدر این بیماران قشتر مخ و مخچه خیل

 غلاف میلین است.

ها(و علایم د( در برخی از بیماران پس از یکبار حمله بیماری، غلاف میلین توستتط نوروگلیاها ترمیم شتتده )با میتوز آن

 شود ولی ممکن است دوباره برگردد.بیماری حذف می

 ش اختصاصی و غیر اختصاصی ایمنی شرکت می کند.ه(در این بیماری هر دو بخ

 و( همه ی نوروگلیا ها تخریب نمی شوند ،بلکه آنهایی مورد حمله واقع می شوند که میلین سازند.

 هند.دهای خود ایمنی را افزایش میها احتمال بروز بیماری. افزایش سن و برخی بیماری9

 منی هومورال و ایمنی سلولی نقش دارد.های خودایمنی هر دو نوع ای. در بروز بیماری5

 ودایمنی هستند.های خ. روماتیسم قلبی، میاستنی گراویس و دیابت نوع یک از دیگر بیماری3

شود که نهایتاً ای مخطط، پادتن  ترشح میههای استیل کولین ماهیچه. در بیماری میاستنی گراویس، علیه گیرنده0

 شود.شود و باعث فلجی فرد میمی اثرها بیبطوریکه استیل کولین بر ماهیچهشود، ها میباعث تخریب این گیرنده

ه کرده و باعث التهاب، تورم و تغییر های قلب )بویهه میترال( حملها به دریچه. در بیماری روماتیستم قلبی، لنفوسیت8

وکوکی آلوده کننده گلوی استرپتهای های قلب مشابه سم باکتریهای دریچهشود، چرا که مولکولشکل آن می

 فرد است.
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 . در دیابت نوع یک دستگاه ایمنی ،سلول های سازنده انسولین را مورد هدف قرارمی دهند.9

های خودی ولهای خود ایمنی مفید است زیرا باعث کاهش ایمنی در برابر سل. ترشح کورتیزول در بهبود بیماری01

 شود.می

 

 آلرهی:

 تعریف:

اسخ زیاده از حد و غیر عادی پمثل یک شمشیر دو لبه می ماند بطوریکه کاهش فعالیت آن باعث بیماری  و  ایمنیدستگاه 

 . باعث آلرهی می شود. هاهندر برابر بعضی از آنتیآن 

 :تعریف آلرهن

 گویند.زا هم میی حساسیتشود و به آن مادههنی که باعث آلرهی میآنتی

خاک، موادی که در برخی داروها و غذاها وجود دارند،پروتئاز ها و لیپازهای داخل پودرهای . دانه گرده گیاهان، گرد و 0

 های آلرهیک بوجود آورد.ماشین لبا  شویی ،ممکن است در بعضی افراد واکنش

 .نوعی اختلال در دستگاه ایمنی هومورال است و  فرآیند واکنش آلرهیک بدین صورت است:7

 )در خون یا بافت(متصل شده و باعث تقسیم سلولی این ی خود در سطح لنفوسیت Bگیرندهدر برخورد اول، آلرهن به 

ها از کنند(. این پادتنیآید) که پادتن ترشح مشود. پس از تمایز آنها، تعدادی  پلاسموسیت بوجود میسلول می

 شوند.رمتصل میوهای بافت پیوندی مجاجدار مویرگها عبور کرده و ازقاعده به غشای سلولی ماستوسیت

متصل شود، از  هاهای سطح ماستوسیتدر برخورد دوم، اگر دوباره همان نوع آلرهن وارد بدن شود و آلرهن به پادتن

ا، گرفتگی و آب هشود و هیستامین، علایم آلرهی )تورم، قرمزی، خارش چشمها، هیستامین آزاد میاین سلول

 آورد.ریزش بینی، تنگی نفس( را بوجود می

 

 توجه : 

سالم  در پاستخ التهابی  از ستلولهای آستیب دیده ماستتوسیت ،هیستامین آزاد می شود ولی در آلرهی از  سلولهای

 ماستوسیت ،هیستامین آزاد می شود.

 شود.ها هم زیاد میها تعداد ائوزینوفیل. در آلرهی6

 تواند ارثی شده و از والدین به فرزندان به ارث برسد.. آلرهی می9

های آلرهیک ی از واکنشاهای تب یونجه، آسم ، کهیر و شوک آنافیلاکسی نمونهحساسیت به سم گزنه و بیماری .5

 هستند.

ا، باعث انقباض عضلات ه. علت تنگی نفس در آلرهی مربوط به این استت که هیستتامین آزاد شتده از ماستتوستیت3

 شود.ها تنگ میهای ریه شده و نایهکحلقوی صاف دیواره نایهک
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ا باعث ه. علت ریزش اشتک و ترشتحات بینی در آلرهی مربو ط به این استت که هیستتامین آزاد شده از ماستوسیت0

 ها )مخصوصاً لایه مخاطی(، ترشحات کافی را بدست می آورند.گشادی رگهای خونی شده و سلول

، بافت پیوندی اطراف رگهای پوستها در بافت پیوندی سست وجود دارند )مثلاً در بافت پیوندی زیر. ماستوسیت8

 خونی کوچک و بافت پیوندی اطراف مجاری تنفسی(.

ای خون هم متصل هها به سطح بازوفیلهای تولید شده علاوه بر سطح ماستوسیت. در برخورد اول آلرهن، پادتن9

اعث آزاد شتتتدن ب های ستتتطح بازوفیل ها،شتتتوند بطوریکه در برخورد دوم همان آلرهن، اتصتتتال آلرهن به پادتنمی

 شوند. شود. این مواد ،از سلول های سالم ،طی فرایند اگزوسیتوز آزاد شدن میهیستامین و هپارین می

کنند که باعث جذب ها علاوه بر هیستتتتامین، مواد دیگری نیز آزاد میها و بازوفیل. در برخورد دوم با آلرهن، ماستتتتوستتتیت01

هابی است، با این تفاوت که در پاسخ التهابی، آید که مشابه پاسخ التوضعیتی پیش میشود و ها میها و نوتروفیلائوزینوفیل

 کنند. های  آسیب دیده بدن را فاگوسیتوز میها با دیاپدز، وارد بافت مورد نظر شده و به سلولنوتروفیل

 .ودش. آلرهن به دو یا چند پادتن که در سطح ماستوسیت یا بازوفیل قرار دارند متصل می00

ن آزاد . تفاوت آلرهی با پاستخ التهابی از نظر هیستامین آزاد شده این است که در آلرهی مقادیر زیادی هیستامی07

 شود.وضعی آزاد میشود، در حالیکه در پاسخ التهابی، مقادیر کم هیستامین و آن هم بصورت مشده و به سراسر بدن  رها می

 ا مضر؟. استفاده از آنتی هیستامین مفید است ی06

خطر ای بیهاگر برای آلرهی استتفاده شتود مفید استت زیرا از پاستخ بیش از حد و بیهوده دستگاه ایمنی علیه آلرهن

 ود.شکند ولی اگر برای پاسخ التهابی استفاده شود مضر است زیرا باعث انتشار عفونت میجلوگیری می

 توستتیت بافت پیوندی اطراف مجاریهای ستتطح ماستت. در آستتم، اتصتتال آلرهن)گرد وخاک( به پادتن09

اف دیواره نایهک ها می افتد.هیستامین آزاد شده باعث انقباض عضلات صها اتفاق میتنفسی)نایهک ها( در شش

 شود بنابراین این مجاری تنگ شده و تنفس را مشکل می سازند.

 افتد.تفاق میا های سطح ماستوسیت های  بافت پیوندی پوست. در کهیر، اتصال آلرهن به پادتن05

 افتد.ینی اتفاق میهای بهای سطح ماستوسیت. در تب یونجه اتصال آلرهن )دانه گرده یونجه( به پادتن03

 ود؟شچگونه کورتیزول یا داروهای شبه کورتیزول )کورتون( باعث کاهش التهاب و تضعیف دستگاه ایمنی می

شود.های آن میمها، مانع از آزاد شدن آنزیپایدار کردن غشای لیزوزوم 

هاکاهش نفوذپذیری غشای مویرگ 

کاهش دیاپدز 

هاکاهش فاگوسیتوز فاگوسیت 

مخصوصاً نوع کاهش تولید لنفوسیت( هاT) 

 کاهش تب

خاطره تولید نمی شود.B.طی آلرهی لنفوسیت 00
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افت)آنهم بافت ب.پلاستتتموستتتیت ها، هم در خون یافت می شتتتوند و هم در بافت ،در حالیکه ماستتتتوستتیت ها فقط در 08

 پیوندی( یافت می شوند.

 . در حالت عادی ،همانند پلاسموسیت ها در سطح ماستوسیت ها ،گیرنده آلرهن وجود ندارد.09

.طی آلرهی از دو دسته سلول هیستامین ترشح می شود)ماستوسیت و بازوفیل(71

 

 است. )کنکور سراسری 91( چگونگی آزاد شدن هیستامین از ماستوسیت همانند ............. -71سوال 

 الف( تراوش اوریک اسید به کپسول بومن

 ب( ترشح پتاسمی به لوله پی  خورده دور

 ج( خروج پتاسیم از نورون در هنگام پتانسیل عمل

 د( خروج استیل کولین از نورون پیش سیناپسی

شود؟ )کنکور سراسری 86(اتصال آلرهن به کدام سبب ترشح هیستامین می -70سوال 

Bهای های سطح لنفوسیتالف( گیرنده

های سطح پلاسموسیتب( پادتن

های سطح ماستوسیتج( پادتن

Tهای های سطح لنفوسیتد( گیرنده

 در پدیده آلرهی، کدام واکنش، مقدم به سایرین است؟ )کنکور سراسری 87( -77سوال 

 لهن و پادتن در سطح سلوترکیب آنتیالف( آسیب دیدن و متورم شدن سلول                      ب( 

 ج( ترشح شدن هیستامین از سلول                             د( تغییر نفوذپذیری غشای پلاسمایی سلول

 

.، هیچگاه.......... نمی -76سوال   شود. )کنکور سراسری 97(به طور معمول، در زمانی که ...........

 علائم آلرهی  اهر –الف( پادتن به سطح ماستوسیت اتصال دارد 

 هیستامین ساخته –شود های سطح ماستوسیت متصل میب( آلرهن به پادتن

 چسبد. هیستامین آزادمی Bج( آلرهن برای نخستین بار به لنفوسیت 

 خاطره تقسیم Bسلول  –کند خاطره برخورد می Bهای سطح د( آلرهن به گیرنده
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 نقص ایمنی:

باشد یعنی عامل بیماری از محیط  تسابیاکاینکه یا  و)مانند فقدان تیمو (باشد ممکن است مادرزادی نقص ایمنی.0

  .)مانند بیماری ایدز(کسب شود

های مکمل و غیره دارد )مثلاً فرد ، پروتئینTیا  Bهای نقص در تولید لنفوستتتتیت،. در نوع مادرزادی، بیمار از اول 7

 (.بالغ نمی شود وپرفورین تولید نمی شود Bبنابراین لنفوسیت  ی فاقد غده تیمو  استمادرزاد

ا دریافت . در نوع اکتستابی، شخص در اثر سوء تغذیه، مصرف برخی داروها )که تضعیف کننده دستگاه ایمنی است( و ی6

 شود.های بیماریزا دچار اختلال دستگاه ایمنی میمیکروب

عارض  Tدر داخل نوعی خاصی از لنفوسیت  HIVایمنی اکتستابی( در اثر ورود و تکثیر ویرو   . ایدز )نشتانگان نقص9

 شود.می

اد شود، چون از یک طرف بتدیج لنفوسیت های آلوده زیخون کاسته می T. در بیماری ایدز بتدریج از تعداد لنفوسیت 5

رین هایشان می شوند که محکوم به مرگ هستند و از طرف دیگر لنفوسیت های سالم ،لنفوسیت آلوده به ویرو  را با پرفو

 از بین می برند. 

میرند بلکه به انواعی از نمی  HIVدهند در اثر عفونت با خود . بیماران ایدز چون بتدریج قدرت ایمنی خود را از دست می3

 کنند.می شوند و در اثر اینها فوتها مبتلا میهای باکتریایی، قارچی و یا برخی از سرطانعفونت

 های فرصت طلب است.. علائم ایدز، همان علائم عفونت0

 

 چرا بیماری ایدز درمان ندارد؟  -سوال 

جواب: 

 HIVالف: تغییرپذیری زیاد فاکتورهای سطح ویرو  

 Tهای در لنفوسیت HIVب: تکثیر سریع ویرو  

 

چگونه شیر خواران از طریق شیر مادر به ایدز مبتلا می شوند ؟ -سوال 

یکی از راه های انتقال مواد غذایی در بدن نوزاد آندوسیتوز است که از همین راه ویرو  ایدز می تواند وارد   -جواب  

بدن نوزاد شود  .
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 و گیاهان: مهرگاندفاع در بی

 مهرگان دفاع اختصاصی وجود ندارد و دفاع فقط بصورت غیراختصاصی است.. در بی0

 مهرگان عبارتست از:. دفاع غیراختصاصی در بی7

مایع مخاطی تنان}مثل صدف و حلزون نمورالیس{ )های حلقوی }مثل کرم خاکی{و نرمدر بسیاری از کرم -

 روی بدن که لیزوزیم دارد(.

 فاگوسیت( های مشابهها و بندپایان )سلولاسفنج -

ها و ستاره دریایی )پس زدن پیوند(اسفنج -

 دارد. نکته: دفاع غیراختصاصی هم در پس زدن پیوند نقش

 های لیزوزومیلیزوزیم و دیگر آنزیم -

 . دفاع غیراختصاصی در گیاهان عبارتست از:6

ای جوان هکوتیکول یا پوستتک ضخیم )سطح بخش -

 ند(.کمثل ساقه، میوه، گل و برگ را اسیدی میگیاه 

 های اپیدرمیکرک -

بتافتت چوب پنبته )چون بتافت مرده استتتتت اجازه نفوذ  -

 دهد(ها را نمیمیکروب

سلولی  یهای کوچکی که در دیوارهتوانند از طریق شتکافمی های گیاهی مثل TMVدیواره ستلولی )ویرو  -

 ایجاد شده است وارد سلول شوند(

 تولید تیغ و خار )مبارزه با جانوران گیاهخوار( -

 شوند( وی تولید میهای ثانتولید مواد شیمیایی دفاعی )در همه گیاهان، مواد دفاعی به نام ترکیب -

 های این ترکیبات ثانوی عبارتست از:ویهگی

 . در حفا ت گیاهان در برابر گیاهخواران و عوامل بیماریزا نقش دارد.0

 شوند.ی دفعی محسوب میه. نوعی ماد7

 شوند.ها ذخیره می. در واکوئل6

 های دفاعی است.ترین راههای ثانوی در گیاهان از پیچیده. تولید ترکیب9

 های ثانوی، نخستین راه دفاعی است.. در اغلب گیاهان، ترکیب5

وبی دارند )مثلاً در یونجه فعالیت ضد قارچی رها و پپتیدهای غنی از گوگرد در گیاهان که فعالیت ضد میک. انواعی از پروتئین3

 شوند. موارد زیر نسبت به ترکیبات ثانوی مقاومند:دارد( نوعی ترکیب ثانوی محسوب می

 زنگ ها و سیاهک ها  به اسم )از شاخه ی بازیدیو میست ها(گروهی از قارچ های بیماریزای گیاهی 

ویروئید ها 



19076330190                                                  (Dabirezist.com)  دبیر زیست شناسی                                دکتر جعفر فرزانه                     

 69(                                                                              7جانور شناسی )مبحث وم                                                        سخوان 

 

TMV 
باکتری مولد گال

 اتیلن در مقابله با عوامل بیماریزا در اغلب بافت های بدن تولید می شود.نکته : هورمون 

ود ، نوعی ترکیب ثانوی شی براسیکا اولراسه( تولید می. روغن خردل که در گیاهان تیره شب بو )تربچه، زم و گونه0

جزیه کرده و از اثرات سمی ت تواند آنرااست. روغن خردل برای بسیاری از حشرات سمی است، ام ا نوزاد پروانه زم می

 آن در امان بماند. 

 

. را دارد، فاقد .......... است. )کنکور سراسری خارج از کشور هر جانوری که ساده -79سوال  ترین ............

96) 

 تولیدمثل جنسی –( دستگاه عصبی 0

 گوارش برون سلولی –( دستگاه گردش خون بسته 7

 زیهومنوستا -ی نوری ( گیرنده6

 ایمنی هومورال –( دستگاه گردش مواد 9
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 دستگاه عصبی
مفهومی است  وقتها شدیداً  ت مطرح شده از آن سخت نیستند، ولی بعضیلایی دارد اما سوااین فصل با اینکه حجم بالا

 .شود  تا تست طرح می 7تقریبا هرسال از این فصل  .مثل چند سال اخیر

نکات :

رچ ها و در باکتری ها ،آغازیان ،گیاهان ،قا .دستگاه عصبی0

 برخی از جانوران پر سلولی ساده وجود ندارد.

ر جانوران بوده و در تمام جانوران به غی فرمانروی . مختص7

 ها(،وجود دارد.از بعضی ها)مثل اسفنج

 در دستگاه عصبی دو نوع بافت وجود دارد:  .6

 روگلیا ها(بافت غیر عصبی )نو -بافت عصبی)نورون ها (

 ها عبارتست از:. خواص ویهه نورون9

کن های خارجی )محرک ممالف( تتأثیرپذیری از محرک

رارت است نور، صدا، ذره شیمیایی، فشار، کشش، ارتعاش، ح

 و .... باشد(.

 ب( ایجاد جریان عصبی )ایجاد پتانسیل عمل در صورتیکه اثر محرک به آستانه تحریک برسد(

ولی به انتهای عصبی )در طول نورون نقطه به نقطه، پتانسیل عمل از ابتدای دندریت یا جسم سلج( هدایت جریان 

 شود(اکسون هدایت می

های آن در غشای ط گیرندهشود و توسد( انتقال جریان عصبی )از انتهای اکسون، انتقال دهنده عصبی آزاد می

 ای باشند.ای و غدهای ماهیچههغیرنورونی ممکن است سلولشود. سلول نورون یا سلول غیر نورونی دریافت می

 ویهگی ساختاری و و یفه انواع نورونها از نظر عمل عبارتست از:. 5
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نوع 

 نورون
 و یفه ویهگی ساختاری

ک دنتدریتت بلنتد و ی)نته چنتد (یتک  حسی

اکستتتتون کوتتاه )دندریت و اکستتتتون 

 دار(میلین

ضای داخلی حسی و اعهای انتقال پیام عصبی از اندام

 به سمت مراکز عصبی)مغز و نخاع(.

کنند.دریافت می های عصبیاینها پیام عصبی را از گیرنده

ند های کوتاه و یک اکسون بلدندریت حرکتی

ن ها بدون میلین و اکستتتتو)دنتدریت

 دار(میلین

ای عمل کننده هانتقال پیام عصبی از مراکز عصبی به اندام

ها(چهها و ماهی)مثل غده

ا های کوتاه و اکستتتتون بلند یدنتدریت رابط

کوتتتتاه )دنتتتدریتتتت و اکستتتتون بتتتدون 

 میلین(

ورون انتقال پیام عصبی در مراکز عصبی و برقراری ارتباط ن

حسی و حرکتی )فقط در بخش خاکستری(

 توجه: نورو نهای حسی در بعضی جاهای بدن جانوران ،نقش گیرنده حسی را دارند؛مثلا ً :

 دریت کوتاه دارند()استثنائا آکسون بلند و دنهای نوری موجود در چشم جامی شکل پلاناریاگیرنده 

 سلول های مخروطی و استوانه ای شبکیه چشم 

گیرنده های درد ،لمس ،فشار  و دمایی موجود در پوست انسان 

گیرنده های بویایی موجود در سقف حفره ی بینی

 نیستند:توجه : گیرنده های حسی که نورونی 

گیرنده های مهه دار حلزون و مجاری نیم دایره گوش 

گیرنده های چشایی موجود در زبان 

 

 هاهای عصبی =  اکسون و دندریت)تار( رشته

 های عصبی عبارتست از:از نظر چگونگی خروج رشتهها انواع نورون
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یک تار  از یک نقطه جستتتتم ستتتتلولینورون تک قطبی: . 0

جداگانه از  ریتاکسون و دند عصتبی منشعب می شود وسپس

خاع و گیرنده ن های حس ید )مانند نوروننشوخارج می آن 

  (های حسی فشار خون در قو  آئورت

نورون دو قطبی: از دو نقطه مقابل هم از جستم سلولی، . 7

ای هشتتتتود )مانند ستتتتلولاکستتتتون و دنتدریتت خارج می

ای تعادلی و نورون ه – شبکیه چشم ای و مخروطیاستوانه

 (نورون های بویایی –شنوایی گوش 

وند )مانند بستتتیاری از شتتتاکستتتون خارج مییک ها و ی جستتتم ستتتلولی، دندریتنورون چند قطبی: از چند نقطه. 6

و بخش  ، نورون های چند قطبی موجود در هیپوتالامو  ،شبکیه چشم های رابطتمام نورون، های حرکتی نورون

(خاکستری مخ

 

 نکات نورون ها:
 . نورون حس ی، دندریت غیر منشعب دارد ام ا اکسون آن در انتها منشعب است.0 

 . نورون حرکتی، دندریت منشعب و جسم سلولی بزرگی دارد.7

. مقایسه نورون و نوروگلیا عبارتست از:6

 نوروگلیا نورون

 تعداد بیشتر تعداد کمتر

 میتوز دارد میتوز ندارد

 اندازه کوچکتر اندازه بزرگتر

 تغذیه، دفاع و ساخت غلاف میلین برای نورون انتقال جریان عصبی

 

 لولی دارد.. نورون قدرت تقسیم سلولی ندارد ولی نوروبلاست )سلول عصبی جنینی( توانایی تقسیم س9

پلی مراز و هلیکاز فعال وجود ندارد ولی در میتوکندری های   DNAتوجه : هر چند در هستتتته ی نورون ها آنزیم های 

 آنها، این آنزیم ها  هنگام تقسیم اشان فعال می شوند.

 های فراوانی دارد.دریهای عصبی را دارد، میتوکنی اکسون چون فعالیت اگزوسیتوزی انتقال دهنده. پایانه5
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ای هها، در مغز )قشتتر خاکستتتری مخ( ،در نخاع)بخش مرکزی(، در هستتتهمحل جستتم ستتلولی نورون. 3

 باشد. های عصبی (میخاکستری)تالامو  و هیپوتالامو ( و در دستگاه عصبی محیطی) گره

 آید.های میلین دار، پتانسیل عمل فقط در محل گره رانویه بوجود می. در نورون0

 تار عصبی است که میلین ندارد. . گروه رانویه بخشی از8

 دار هستند. دهند میلین. اعصاب بینایی، شنوایی و اعصاب حرکتی که کار سریع انجام می9

 ها، از هر نوعی که باشند فقط یک اکسون دارند.. تمام نورون01

استوانه ای و  .برخی نورون های حسی تمایز یافته و به گیرنده ی حسی تبدیل می شوند)مانند گیرنده های حسی00

 مخروطی شبکیه(

 .انتهای دندریت ها ،پایانه ی آکسون ها و جسم سلولی نورون ها غلاف میلین ندارد.07

ی .دندریت ها و آکسون نورون ها ،همان رشته های سیتوپلاسمی هستند که نمونه ی آنها را در موارد زیر هم دیده م06

 شود:

ً در ماکروفاهها( زوائد سیتوپلاسمی سطح فاگوسیت ها )مخصوصا 

ریز پرزهای سلول های استوانه ای روده ی باریک 

پاهای کاذب آمیب

 . در  بیماری های زیر، نورون ها آسیب می بینند:09

)بیماری سیاه سرفه)اثر توکسین باکتری روی اعصاب 

)بیماری بوتولیسم)اثر توکسین باکتری روی اعصاب 

تگاه عصبی محیطی صورت(بیماری تب خال)آسیب ویرو  به نورون های دس 

 عصب و انواع آن:

 تعریف:مجموعه ای از تارهای عصبی که توسط غلاف پیوندی پوشیده شده اند ، پس عصب یعنی:

 بافت عصبی)سلول های نوروگلیا و تارهای عصبی( + )بافت غیر عصبی (بافت پیوندی پیرامون

 توجه:

بتافتت پیوندی اطراف هر عصتتتتب از نوع بافت پیوندی 

 محکم است.

 

جفت از بصل- 0جفت از مخ و  5جفت عصب ) 07از مغز، 

عصب( بخشی از دستگاه عصبی محیطی  83جفت عصب )یا  96شود. این جفت عصب خارج می 60النخاع( و از نخاع، 

 ود.شهستند. انشعابات این اعصاب در سراسر بدن، باعث پیدایش تعداد زیادی عصب می
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نکات : 

صتتب محیطی، شتتامل تعداد زیادی ع. دستتتگاه عصتتبی 0

 است.

 . در دستگاه عصبی مرکزی، عصب وجود ندارد.7

(، ها )عصب حرکتیای از اکسون. هر عصب، مجموعه6

ها )عصتب حستی( و یا هر دوی آنها )عصب دندریت

 مختلط( است.

انده . هر عصب توسط غلافی از جنس بافت پیوندی پوش9

 شده است.

 در داخل اعصتتتتاب، همگی. تتارهای عصتتتتبی بکار رفته 5

 میلین دارند. )تا پیام عصبی در هر تار به تار عصبی مجاور منتقل نشود(

  (8و  7و  0اند )جفت . بعضی از اعصاب مغزی منحصراً حسی3

 (07و00و3و9و6اند )جفت . بعضی از اعصاب مغزی منحصراً حرکتی0

 (01و9و0و5اند )جفت . بعضی از اعصاب مغزی مختلط8

 اند.جفت( مختلط 60عصاب نخاعی ). تمام ا9

صاب در ابتدای مسیر خود با اعصاب گیرند. این اع. تمام اعصاب سمپاتیک و برخی اعصاب پاراسمپاتیک از نخاع منشأ می01

ی ک، کاملاً حرکتشوند و خود بعنوان عصب حرکتی کاملاً مجزا )سمپاتیک و پاراسمپاتیاند. ام ا بعداً از آن جدا میمختلط همراه

 شود(.جدا می روند. )یعنی از نخاع هم عصب منحصراً حرکتیها میهای صاف، قلبی و غدههستند( به ماهیچه

 پس بطور خلاصه:

 رند.بها به مغز میهای عصبی را از اندامبرخی از اعصاب مغزی که پیام منحصراً حسی       

اعصاب محیطی                                                                                                         منحصراً حرکتی  ای از اعصاب مغزی، اعصاب سمپاتیک و پاراسمپاتیک جدا شده  عده

 ند.برها و یا غدد میاز نخاع که پیام عصبی را از مغز و نخاع به ماهیچه

 جفت عصب نخاعی  60برخی از اعصاب مغزی و  حرکتی(   –مختلط )حسی    

 

ها را ندریتای از دصاب حسی، همواره، مجموعهها را دارا است. ام ا اعای از آکسون. اعصاب حرکتی، همواره مجموعه00

 ها را دارند(.کسونای از ااند ولی مجموعهندارد. )مثلاً عصب شنوایی و عصب بینایی منحصراً حس ی

 ها:. ترتیب سرعت هدایت پیام عصبی در انواع نورون07

 نورون حسی <نورون حرکتی  <نورون رابط 
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 کنند.صبی را منتقل مینارساناست، بنابراین تارهای عصبی بدون دخالت در کار هم، پیام ع. میلین از نظر الکتریکی 06

 هایی از تار عصبی که میلین دار است قابل تحریک نیستند.. محل09

 یچد.پ. میلین در واقع غشای نوروگلیاها است که ضخیم شده و چند دور در اطراف تارهای عصبی می05

 ک سلول نوروگلیا با سلول نوروگلیای بعدی است.. گره رانویه، فاصله ی03

. در محل گره رانویه، غشای اکسون یا دندریت در تما  با مایع بین سلولی اطراف است.00

 . هر چه قطر یک رشته عصبی بیشتر باشد سرعت هدایت جریان عصبی در آن بیشتر است.08

 ید ،زسترول ،قند و پروتئین است.فسفولیپ.غلاف میلین گلیکولیپوپروتئینی است است بطوریکه دارای 09

غذیه .غلاف میلین و یفه ی تغذیه نورونها را بر عهده ندارد ،بلکه و یفه اش عایق کردن تارهای عصتتتبی استتت.ت71

 نورونها بر عهده یکسری دیگری از نوروگلیاها است.

 کن است..در نورون های میلین دار ،تحریک نورون ها فقط از محل گره های رانویه مم70

نسیل عمل .علت سریع بودن هدایت پیام عصبی در نورون های میلین دار نسبت به نورون های فاقد میلین: پتا77

 در نورون های میلین دار ، گره به گره ولی در نورون های فاقد میلین ، نقطه به نقطه پیشروی می کند.

 

 در ارتباط با غلاف میلین، کدام عبارت نادرست است؟ )کنکور سراسری 85(  -75سوال

 گیرد.الف( بر سطح خارجی اکسون و دندریت قرار می

 شود.های غیرعصبی ویهه ساخته میب( توسط یک دسته از سلول

 شود.ج( باعث افزایش سرعت سیر پیام عصبی در طول رشته عصبی می

 شود.رشته عصبی با محیط اطراف می د( سبب افزایش تما  غشای سلولی

 

 پتانسیل آرامش در نورون:

 شود که نورون در حال هدایت جریان عصبی نباشد.. پتانسیل آرامش زمانی در نورون دیده می0

بت به . در پتانسیل آرامش، بین دو سوی غشای نورون اختلاف پتانسیل الکتریکی وجود دارد. )درون سلول نس7

 دارد.داخل نورون را نسبت خارج آن می سنجند.(. – mV35و اختلاف پتانسیل الکتریکی  بیرون آن منفی است
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. بطور معمول، غلظتت یون ستتتتدیم در خارج 6

نورون، بستتتتیتار بیشتتتتتر از غلظت آن در درون 

نورون استتتتتت،بنتتتابراین از طریق کانتتتال 

های همیشتته باز ،ستتدیم ها وارد نورون می 

 شوند.

ر داخل پتاسیم د. بطور معمول، غلظت یون 9

ن نورون، بسیار بیشتر از غلظت آن در خارج نورو

ه است،بنابراین از طریق کانال های همیش

 باز ،پتاسیم ها از نورون خارج می شوند.

 توجه: دو نوع  پروتئین های کانالی در غشای نورون دیده می شود:

کانال های همیشه باز 

کانال های دریچه دار 

 ود.شدر دو سوی غشای نورون باعث پیدایش پتانسیل آرامش میها . تفاوت غلظت یون5

 هتتتای پتتتتاستتتتیم، بیش از نفوذپتتتذیری آن برای ورود . نفوذپتتتذیری غشتتتای نورون برای خروج یون3

بت به داخل شود که در حالت آرامش، در خارج سلول، بار مثبت بیشتری نسهای سدیم است. این باعث مییون

  تر شود(.ل سلول نسبت به خارج سلول، منفیسلول وجود داشته باشد )داخ

ور آنها، های ستدیم و پتاستیم برای ایجاد پتانستیل آرامش، از طریق انتشار ساده نیست و برای عب. عبور یون0

از(مورد نیاز های کانالی )از نوع همیشه بپروتئین

ای هاستت و باعث انتشتتتار تستتتهیل شده یون

 شوند.سدیم و پتاسیم می

ورون، شود تا همواره بیرون نکه باعث می. آنچه 8

کی منفی بار الکتریکی مثبت و داخل نورون، بار الکتری

داشته باشد. 

 پ سدیم –های ناقل غشتایی بنام پمپروتئین

 پتاسیم است.

 پتاستتتتیم با مصتتتترف انرهی . پمپ ستتتتدیم –9

ATP( ADP به ازای مصرف یک مولکول به )

ATP  شود )بر خلاف شیب غلظت(.یون پتاسیم به داخل نورون می 7یون سدیم و ورود  6باعث خروج 
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 شود:. آنچه که باعث ایجاد و حفظ پتانسیل آرامش می01

 یجادهای سدیم و پتاسیم )انتشار تسهیل شده(از طریق کانال های همیشه باز                       االف( انتشار یون

 حفظ                       پتاسیم )انتقال فعال(-پمپ سدیم  ب(

 

 ت؟ ها، کدام عبارت، نادرست اسپتاسیم واقع در غشای نورون –در ارتباط با عمل پمپ سدیم  -73سوال 

 (85)کنکور سراسری 

 الف( ایجاد پتانسیل آرامش در سلول

 ب( افزایش بار مثبت در بیرون غشا

 ر مثبت به دو سوی غشاها با باج( انتقال یون

 های منفید( منفی کردن درون سلول بعلت ورود یون

 

 پتانسیل عمل:

: . تعریف پتتانستتتتیل عمل0

د اختلاف تغییر ناگهانی و شدی

 پتانستتیل بین دو ستتوی

 غشای نورون.

. تتعتریف پیتتتام عصتتتتبی: 7

ید پتانسیل عمل پس از تول

در یتتتک نقطتتته از غشتتتتتای 

نورون، در نقتتتاط مجتتتاور هم 

 گویند.می کند که بدان سیر پیام عصبیشود و نقطه به نقطه در طول تار عصبی سیر میمیایجاد 
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ای باشتتتتد )آستتتتتانه تحریک( که باعث باز شتتتتدن . اگر اثر محرک بته اندازه6

نورون  دار سدیمی)وابسته به ولتاه   و وابسته به ماده( غشایهای دریچهکانال

ن انتقال از نوع شوند. )اینورون میهای سدیم وارد شود بطور ناگهانی یون

 انتشار تسهیل شده است(.

ود تا بتدریج بار شتتهای ستتدیم به درون نورون باعث می. ورود ناگهانی یون9

 مثبت درون نورون افزایش یابد )بطوریکه اختلاف پتانستتیل بین دو ستتتتوی

 رسد(.+ میmV91نورون به 

که با رسیدن اختلاف های وابستته به ولتاه یا وابسته به ماده هستند بطوریدار ستدیمی از نوع کانالهای دریچه. کانال5

 شوند.+( بسته میmV91پتانسیل به مقدار خاص )

چه دار های دری. به محض بستته شدن کانال3

می باز دار پتاستتتتیهتای دریچتهستتتتدیمی، کانتال

ب های پتاستتیم در جهت شتتیشتتوند و یونمی

نورون انتشتتتار غلظتت از درون نورون بته ختارج 

 یابد.می

های پتاستتیم از درون نورون به . خروج یون0

 شتتتتود کته دوبتاره بیرون نورونبیرون بتاعتث می

 تر از درون نورون شود )حتی این اختلافمثبت

هم  -mV01ود و به شتتتبار از مقدار اولیه نیز بیشتتتتر می

 رسد(.می

دن به اختلاف پتانسیل ابسته به ولتاه هستند بطوریکه با رسیهای ودار پتاستیمی هم از نوع کانالهای دریچه. کانال8

 شوند.( بسته می-mV01خاص )در اینجا 

 ند.کپتاسیم با صرف انرهی تعادل اولیه )پتانسیل آرامش( را برقرار می –. فعالیت پمپ سدیم 9

 پتاسیم فعالند. –های سدیم . در حین پتانسیل عمل، پمپ01

ل عمل( ولی پتاسیم در غشای نورون همیشه فعال است)در همه شرایط پتانسیل آرامش و پتانسی . پمپ سدیم –00

های سدیم ش یونهای فعالیت بیشتر این پمپ، افزایشود )یکی از محرکمیزان فعالیت آن کم و زیاد می

 درون نورون است(.

 

 :ست از. نقاط مختلف نمودار تغییر پتانسیل غشاء در طول زمان عبارت07
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 دار پتاسیمی بسته هستند.های دریچهدار سدیمی باز و کانالهای دریچهکانال 0در مرحله 

 دار سدیمی و پتاسیمی بسته است.هر دو نوع کانال دریچه 7در مرحله 

 دار سدیمی بسته هستند.های دریچهدار پتاسیمی باز و کانالهای دریچهکانال 6در مرحله 

 توانند پتانسیل عمل ایجاد کنند.های عضلانی میو سلول ها. فقط غشای نورون06

 اسیم فعال است. پت –. پتانسیل آرامش و پتانسیل عمل هر دو انرهی خواه است زیرا در هر دو پمپ سدیم 09

.پروتئین ها)پمپ ها( و کانال های غشای نورون)همیشه باز یا دریچه دار( از نوع پروتئین های سراسری 05

 هستند.

نند تانسیل آرامش در همه سلول های بدن ولی پتانسیل عمل در برخی سلول های بدن دیده می شود)ما. پ03

 نورون ها ،میون ها و سلولهای غده ای(

 

لول با فرض اینکه در انسان، تراکم یون پتاسیم داخل نورون شدیداً کاهش یافته و سدیم در درون س -70سوال 

. در برقراری پتانسیل آرامش اثر سوء دارد. )کنکور سراسری 80( انباشته گردد، ............

–  فعالیت پمپ سدیم 
پتاسیم الف(

دار پتاسیمیب( باز شدن کانال دریچه

دار پتاسیمیهای دریچهج( بسته شدن کانال
 در غشاء ATPد( فعالیت پروتئین هیدرولیز کننده 

 

 -78ستوال

کدام است؟  یای که با علامت ستاال مشخص شده است، نشان دهندهدر منحنی مقابل، مرحله

 (87)کنکور سراسری 

الف( خروج ناگهانی یون پتاسیم 

 های سدیمب( ورود ناگهانی یون

 پتاسیم بعد از پتانسیل عمل –ج( فعالیت زیاد پمپ سدیم 

 ها در دو سوی غشای سلول به حالت اولیهد( برگشت غلظت یون
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 :درسیکتابدرشده هایتسهیلانتشارهایهمه ی

در روده باریکمعدنیترکیباتاربعضیجذب 

ماهیچه ا یسلول هایسیتوپلاسمبهصافوپلاسمیآندشبکه یازخروج زسیم. 

نزدیکخورده یپی لوله یدریون بیکربناتجذببار. 

یون +جذببارNa - .هنلهلوله یبالا روینازکبخشدر  Clبه همراه 

کانال هایتوسطعصبیسلولهایپتانسیل آرامشحالتدرپتاسیمیونخروجسدیم ویونورود

.پروتئینی

دریچه دارهای کانالتوسطپتانسیل عملحالتدرپتاسیمیونخروجسدیم ویونورود.

آنزیمیعملکردباپروتئینیکانالتوسطزروپلاستتیلاکوئیدهایهیدروهن ازیونهایخروج.

 عملکردباپروتئینیکانالماتریکس، توسطبهمیتوکندریغشایدوبینفضایازهیدروهن یونهایورود

 .آنزیمی

 

 سیناپس

 اکسون یک نورون با: لغت یعنی جفت و جور شدن و در زیست شناسی یعنی محل ارتباط پایانه. تعریف:سیناپس در 0

 الف( دندریت یا جسم سلولی نورون دیگر

 قلبی ( –صاف  –)اسکلتی ب( سلول تار عضلانی

 )درون ریز یا برون ریز(ایج( سلول غده

 :. انواع سیناپس7

ها و مهرگان، ماهیه عصبی بیشوند و در دستگاالکتریکی )غشای دو سلول در محل سیناپس بهم متصل می –الف 

 هم دیده میشود(. های مغز پستاندارانشود. این نوع سیناپس در بین برخی نوروندوزیستان دیده می

گویند، ای سیناپسی میضشتیمیایی )فاصتله کمی بین دو غشای سلول در محل سیناپس وجود دارد که بدان ف –ب 

 میایی است(.بنابراین انتقال پیام عصبی از نورون پیش سیناپسی به نورون پس سیناپسی از طریق مواد شی

نورون دریافت  . در ستیناپس شیمیایی اثر انتقال دهنده عصبی، تغییر )افزایش یا کاهش( نفوذپذیری غشای6

 کننده انتقال دهنده عصبی نسبت به یون سدیم است.

 . دو نوع سیناپس شیمیایی عبارتست از:9

دار سدیمی ای دریچههتحریکی )مانند اثر دوپامین و استتیل کولین و نوراپی نفرین که باعث باز شدن کانال –الف 

 شود(.می

شود، بطوریکه در ر میدار پتاسیمی و زهای دریچهو انکفالین که باعث باز شدن کانال GABAمهاری )مانند اثر  –ب 

 رسد(. می -91شود )اختلاف پتانسیل به mVآن پتاسیم بخارج سلول و یون زر به داخل سلول وارد می
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 نکات :

اند و به محض ذخیره شده هایی در پایانه اکسون نورون پیش سیناپسیهای عصبی در داخل وزیکول. انتقال دهنده0

می  موجود درغشای پایانه اکسون باز رسید ،کانال های زسیاینکه پتانسیل عمل ایجاد شده در نورون به پایانه اکسون 

شوند  می شتوند و باعث ورود یون های زستیم از فضتای ستیناپسی به درون نورون می شوند.این یونها سبب می

های ال دهندهها محتوی انتقال دهنده ی عصبی با غشای پایانه اکسون نورون یکی شده و انتقتاغشای وزیکول

 شوند.ی سیناپسی ریخته عصبی به فضا

 های عصبی عبارتست از:. مهمترین انتقال دهنده7

صبی های مغز و در دستگاه عنورون حرکتی و ستلول عضتله، در بین نوروناستتیل کولین )در عضتلات بدن، رابط -

تیل کولین شود(.انتقال دهنده اصلی در ماهیچه های انسان )هر سه نوع مخطط، صاف و قلبی( اسخودمختار دیده می

 است.

 شود(.ده میهای مغزی و دستگاه عصبی سمپاتیک دینور اپی نفرین و اپی نفرین )در بین نورون -

 شود(.گلوتامات )در مغز دیده می -

 شود(سروتونین )در مغز دیده می -

یناپس محل ستتتتشتتود و باعث مهار انتقال پیام عصتتبی در ( )در مغز دیده میGABAگاما آمینو بوتیریک استتید )یا  -

 شود(.می

 شود(.انکفالین )در نخاع باعث مهار انتقال پیام درد به مغز می -

 شود(.دوپامین )در مغز دیده می -

یتوز انجام . خروج انتقال دهنده عصتبی از پایانه اکستون نورون پیش ستیناپستی با صرف انرهی و طی فرآیند اگزوس6

 شود.می

تواند یک نورون، یک می سیناپسی، یک نورون است ولی سلول پس سیناپسی. همیشه)همواره(، سلول پیش 9

 ای و یا یک سلول دیگر  باشد.سلول عضله ، یک سلول غده

ای صاف دستگاه گوارش دیده چههای ماهیای قلبی و سلولهای ماهیچه. سیناپس الکتریکی در بین سلول5

 شود.می

 ت.. فضای سیناپسی ،نوعی فضای بین سلولی اس3

 ود.شهای عصبی در شبکه آندوپلاسمی زبر جسم سلولی نورون تولید می. انتقال دهنده0

ه .گیرنده های انتقال دهنده ی عصبی موجود در غشای نورون های پس سیناپسی  از نوع کانال های وابست8

 به ماده هستند.

نتقل می کند ولی نورون پس سیناپسی ا م.نورون پیش سیناپسی  حتما ً از طریق پایانه ی آکسون خود پیام عصبی  ر9

 ممکن است آنرا از طریق دندریت ، جسم سلولی و یا حتی آکسون دریافت کند.
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.................. نورون اختصاصی خود در مغز انسان، ..ه عصبی به گیرنده در پی اتصال هر نوع انتقال دهند-79سوال 

خارج کشور( 99)کنکور سراسری  یابد.پس سیناپسی ادامه می

 ( ورود ناگهانی یون های سدیم به 7( فرایند رونویسی از هن ها در                                      0

6NAD+ ورود بسیاری از مواد موجود در خون به 9در سیتوزول                             (فرآیند بازسازی ) 

 

کرد زنجیره ی انتقال وعی سلول غیرعصبی ارتباط سیناپسی دارد. انرهی حاصل از عملیک سلول عصبی با ن-61سوال 

 (99؟)کنکور سراسری نمی شودالکترون در این نورون، صرف کدام مورد 

سنتز مولکول های انتقال دهنده ی عصبی(0

اتصال انتقال دهنده ی عصبی به گیرنده ی ویهه اش(7

عصبیبرقراری پتانسیل آرامش در غشاء سلول (6

آزادسازی انتقال دهنده ی عصبی به فضای سیناپسی(9

 

 ی زیر را تکمیل نماید؟ )کنکور سراسری 97(تواند جملهچند مورد از موارد نامبرده می -60سوال 

 های عصبی  ........بطور معمول، انتقال دهنده

 کنند.تری را در خون طی میها، مسافت کوتاهدر مقایسه با هورمون(0

 شوند.های متفاوتی ساخته و آزاد میبه محرک ( در پاسخ7

 شوند.های سریع و کوتاه مدتی را سبب می( پاسخ6

 های بدن نقش دارند.باشند و در هماهنگ کردن فعالیت( متنوع می9

9د(                          6ج(                         7ب(                       0الف( 

 

. بخشاز هر نورون که پیام عصبی را از جسم سلولی دور میبخشی  -67سوال  ی از آن که پیام را به کند ..............

. )کنکور سراسری 97(جسم سلولی نزدیک می  کند، ................

 باشد.دارای انشعابات فراوان می –الف( برخلاف 

 توسط غلافی از جنس لیپید پوشانده شده است. –ب( مانند 

 باشد.واجد شبکه آندوپلاسمی گسترده و هسته می –ند ج( مان
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 های سیناپسی بپیوندد.تواند از طریق غشای خود به وزیکولمی –د( برخلاف 

 

 مواد روان گردان:

گاه عصبی .تعریف:هر نوع ماده که  در عملکرد )نه ساختار(دستگاه عصبی مرکزی)مغز  و نخاع( تغییر ایجاد کند.پس دست0

 اعصاب سمپاتیک و پاراسمپاتیک و  اعصاب پیکری مشکل پیدا نمی کنند.محیطی مثل 

 د..الکل ،نیکوتین،کوکائین،هروئین،تریاک و کافئین قهوه و نوشابه مواد روان گردان محسوب می شون7

دهد  .مصرف مکرر این مواد ،عملکرد طبیعی نورون ها و سیناپس ها را تغییر می6

ز آن استفاده عملکرد باید مکرر  و به مرور زمان بیشتر ابطوریکه شخص برای حفظ آن 

 کند)اعتیاد(.پس مواد روان گردان اعتیاد آورند.

ل . به جز الکل بقیه موارد فوق ،مواد مخدر محسوب می شوند و نقش یک انتقا9

 دهنده عصبی را بازی می کنند.

 وابستگی جسمی می شوند. شوند ولی اکثر آنها باعث توانند باعث وابستگی روانی مصرف کنندهها میگردان. همه روان5

ه عضلات(تقلید . نیکوتین)سیگار(، سمیت بالا دارد، سریع وارد خون شده و عملکرد استیل کولین را در مغز)نه نخاع و ن3

 می کند.

 . آثار نیکوتین سیگار:0

 تقیم دارد.رتباط غیر مسالف(با سرطان دهان و حنجره ارتباط مستقیم و با سرطان مثانه و پانکرا  ا

 ب(از جفت عبور می کند و باعث سقط جنین می شود.

 ج(مهه های مجاری تنفسی را از کار می اندازد و با تحریک مخاط دهان و گلو باعث افزایش ترشح موکوز آنها  می شود.

ای جاری کاهش ود(در دم و باز دم اختلال ایجاد می کند و باعث کاهش  رفیت های تنفسی می شود، بطوریکه ه

 یافته و هوای باقی مانده بیشتر می شود ولی مقدار هوای مرده تغییر نمی کند.

ینها منجر به ه(ترشح اریترو پویتین افزایش می یابد و این باعث افزایش هماتوکریت خون شده و خون غلیظ می شود و ا

 افزایش فشار خون می شوند. 

 .شوندو( باعث تسکین درد و القای خواب می
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 نکته :

خاع، اتصتتال های عصتتبی از نوع مهاری  هستتتند بطوریکه پس از رستتیدن پیام درد به نها، انتقال دهندهانکفالین

 شود.های نخاع مانع از انتقال پیام درد شده و درد احسا  نمیهای آن در نورونها به گیرندهانکفالین

 دستگاه عصبی انسان:

( تشکیل یافته مرکزی )مغز و نخاع( و دستگاه عصبی محیطی )اعصاب مغزی و نخاعی. از دو بخش زی دستگاه عصبی 0

 است.

 . مغز از سه بخش مخ، مخچه و ساقه مغزی تشکیل یافته است و به مانند یک اتاق فرمان عمل می کند.7

 عبارتست از: مخ. و ایف 6

 ر مخ انجام می شود.در قش الف(مرکز اصلی )نه تنها مرکز( پردازش اطلاعات حسی و حرکتی که بیشتر

 ب(یادگیری،درک،حافظه و هوشیاری)عملکرد هوشمندانه(

 های حسی توسط تالامو ج( تقویت پیام

د( تنظیم برخی اعمال حیاتی توسط هیپوتالامو 

 . و ایف مخچه عبارتست از:9

 الف(یادگیری و هماهنگی حرکات لازم برای حفظ تعادل بدن.

 مهکدار  مجاری نیمدایره( )سلول هایحرکات آتی بدن با دریافت پیام های عصبی از گوش  ب(پیش بینی

خاع .به مغز و ن و سپس ارسال،مفاصل و ...)از گیرنده های کششی(، چشم ،پوست ،عضلات 

 توجه : 

.اعصاب خارج شده از بینی و زبان به مخچه وارد نمی شوند 
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می کند. مخچه بر خلاف مخ بصورت غیر ارادی کار 

 های زیر تشکیل یافته است :. ساقه مغزی از بخش5

 های مغزیتگیبرجس –پایک مغزی  –مغز میانی  –النخاع بصل –پل مغزی )برجستگی حلقوی(     

نخاع عبارتست از: . و ایف 3

 های بدنالف( رابط ارسال و دریافت پیام عصبی مغز و اندام

 هاب( مرکز برخی انعکا 

 بخش تشکیل یافته است. 6عصبی محیطی از . دستگاه 0

 الف( اعصاب حسی )آوردن پیام محرک درونی و بیرونی به مغز و نخاع(

 بخش است: 7ب( اعصاب حرکتی که شامل 

 مانند  های اسکلتی و غیر ارادیهای ارادی مانند انقباض ماهیچهبخش پیکری )در  فعالیت -   

 ها شرکت دارد(انعکا    

 تار )شامل اعصاب سمپاتیک و پاراسمپاتیک است(بخش خود مخ -

 ج( اعصاب مختلط

 فیز نیز واقع است.. علاوه بر موارد فوق در مغز، دستگاه لیمبیک و اپی8

 رساند.های قلبی و صاف می. اعصاب سمپاتیک و پاراسمپاتیک، پیام حرکتی را به غدد و ماهیچه9

 رساند.ای اسکلتی میه، پیام حرکتی را به ماهیچه. بخش پیکری اعصاب حرکتی دستگاه عصبی محیطی01

 شوند:های حسی توسط موارد زیر به مغز و نخاع برده می. پیام00

 های حسیالف( اندام

 های حسی پراکنده شده در سراسر بدنب( گیرنده

اشتتتد و چه غیر ب شتتتود پیام حرکتی استتتت )چه ارادیهای بدن برده می. هر پیامی که از مغز و نخاع به ستتتمت اندام07

 های غیر حرکتی(.های حرکتی برود و چه به اندامارادی، چه به اندام

 . دستگاه عصبی مرکزی از نظر بافت شناسی ،از دو بخش تشکیل یافته است:06

 است( ها و تارهای عصبی بدون میلینالف( ماده خاکستری )عمدتاً شامل جسم سلولی نورون

 هاست(دار تار های عصبی نورونبخش میلینب( ماده سفید )عمدتاً اجتماع 

 بخش تشکیل یافته است که عبارتست از: 6. مغز جنینی پستانداران از 09

  و اپی فیز هتتتای مخ، تتتتالامو ، هیپوتتتتالاموالف( مغز جلویی )منشتتتاء نیمکره

 است(

و شتتتیار ستتتیلویو   های چهارگانهب( مغز میانی )منشتتتاء پایک مغزی، برجستتتتگی

 است(

 النخاع و مخچه است(مغز عقبی )منشاء پل مغزی، بصلج( 



19076330190                                                  (Dabirezist.com)  دبیر زیست شناسی                                دکتر جعفر فرزانه                     

 50(                                                                              7جانور شناسی )مبحث وم                                                        سخوان 

 

 های چهارگانه شامل دو برجستگی بالایی و دو برجستگی پایینی است.. برجستگی05

 شود.اران دیده نمیدشود و در پستانداران ساده و دیگر مهره. چین خوردگی قشر مخ در پستانداران عالی دیده می03

 شود.و حرکتی در قشر خاکستری مخ انجام می. بیشتر پردازش اطلاعات حسی 00

های ابط و برقراری سیناپسهای رشوند به علت وجود نورونهای حسی در تالامو  تقویت می. علت اینکه پیام08

 مجدد است.

خاع نیکه اعصاب سمپاتیک از بخش میانی شوند، در حال. اعصاب پاراسمپاتیک از قسمت ابتدایی و انتهایی نخاع منشعب می09

 شود.منشعب می

 ساند.ر. اعصاب سمپاتیک، بدن را به وضعیت آماده باش و اعصاب پاراسمپاتیک بدن را به وضعیت آرامش می71

.... )کنکور سراسری توانند .....ی تارهای عصبی که به دستگاه عصبی خودمختار تعلق دارند، میهمه -66ستوال 

 (96خارج از کشور 

 ن برقرار نمایند.( حالت آرامش را در بد0

 ( تحت شرایطی، پتانسیل الکتریکی غشای خود را تغییر دهند.7

 بندی شوند.های غیرعصبی، عایق( توسط نوعی سلول6

 های عصبی را از جسم سلولی تا انتهای خود هدایت کنند.( پیام9

 

 ....... بعضی از تار های عصبی که به  دستگاه عصبی پیکری  تعلق دارند،می توانند -69سوال 

 (96)کنکور سراسری 

 پتاسیم  غشای خود،به پتانسیل آرامش دست یابند.-الف(به کمک پمپ سدیم

 ب(اطلاعات  اندام های حسی را به دستگاه  عصبی مرکزی  منتقل نمایند.

 ج(پیام های  عصبی را از  جسم سلولی  تا  انتهای خود هدایت کنند.

 صبی  عایق بندی شوند.د(به واسطه ی فعالیت  نوعی سلول های ع
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 دستگاه عصبی

 مرکزی

 و یفه ساختار جایگاه

 رنگ ماده سفید:  بخش درونی  بالاترین قسمت مغز مخ

 میلی متر( 7-5رنگ) ماده خاکستری:  بخش بیرونی 

 رار دارد.ق های خاکستریدر بخش سفید هسته

صدور  –فکر کردن  – احساسات –تکلم  –عملکرد هوشتمندانه  –ادراک  –حافظه  –یادگیری 

 مرکز بیشترین پردازش اطلاعات حسی – تنظیم حرکات –فرمان 

 وافع است . قه مغزبالای سا تالامو 

دو هستتته خاکستتتری و تخم مرغی شتتکل در درون 

 های مخ و در دو طرف بطن سومنیمکره

  های حسی به قشر مخانتقال پیام .7         پردازش اولیه اطلاعات حسی. تقویت و 0 های خاکستری در بخش سفید مخهستهاز 

ا و هکف بطن ستتوم که در ستتمت داخلی تالامو  هیپوتالامو 

 بالای غده هیپوفیز است.

. مرکز تنظیم 9. مرکز تنظیم دمای بدن 6. مرکز خواب و بیداری 7. مرکز گرسنگی و تشنگی 0 های خاکستری در بخش سفید مخهستهاز 

و اکستتتتی توستتتتین و  ADHهتای ستتتتاختت هورمون. مرکز 5فعتالیتت غتدد درون ریز 

 های آزاد کننده و مهار کنندههورمون

اتصال  –و لذت  احساسات مختلف مانند احسا  رضایت، عصبانیت –یادگیری  –حافظه  هاای از نورونشبکه گسترده اطراف تالامو  و هیپوتالامو  زیر قشر خاکستری کدستگاه لیمبی

جلو  –غلبه بر تر   1میانجی منطق و احستتا   –تالامو  و هیپوتالامو  به قشتتر مخ 

 .پرهیزیماز خوردن و آشامیدن اضافی بباعث می شود تا   - می گیردگریستن را 

 ترشح هورمون ملاتونین ای و عصبیساختار غده به اندازه یک نخود در مغز است فیزاپی

زین  استتتتخواندرون  زیر مغز و چستتتبیده به آن در  هیپوفیز

 رد.فرار دا ای جمجمهاستخوان پروانه، ترکی 

 های مختلف و تنظیم غدد درون ریزترشح هورمون ای و عصبیبخش غده
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 هایبرجستگی

 چهارگانه

های شنوایی و برخی بینایی و مرکز برخی انعکا های شتنوایی و محل انتقال پیام بخش سفید و خاکستری واقع است. مخچه در نمای پشتی  زیر 

 های بینایی )تطابق تغییر قطر مردمک(انعکا 

 محل عبور تارهای حسی و حرکتی های خاکستریبخش سفید و هسته بالای پل پایک مغزی

 در سطح پشتی )پشت ساقه مغز( مخچه

 

 بالا و عقب بصل النخاع

 ماده خاکستری ، بخش بیرونی

ستتتری های خاکا هستتتهبده ستتفید بخش درونی ما

 داخل ماده سفید

دن و مهمترین مرکز)نه تنها مرکز( هماهنگی و یادگیری حرکات برای تنظیم حالت ب

 حفظ تعادل )هماهنگی فعالیت عضلات مخطط( کنترل حرکات ماهرانه

 عبور تارهای حسی و حرکتیمحل  دارد چند هسته خاکستری و  بیشتر ماده سفید بالای بصل النخاع و جلو مخچه پل مغزی

 شود()عدم تکامل منجر به لوچی می

ی نختتتاع بتالاو  پتایین ترین بخش ستتتتاقته مغز  بصل النخاع

 ترین مرکز عصبی در جمجمه()پایین

ری در های پراکنده خاکستماده ستفید اطراف و هسته

 وسط

ضربان . مرکز تنظیم 7های عصبی(  . نقش ارتباطی بین مغز و نخاع )هدایت پیام0

 ها فشار خون و قطر رگ ،قلب )کند کننده ضربان قلب(

 استفراغ  و جویدن(  –. مرکز تنظیم دستگاه گوارش )بلع 6  

 . مرکز تنظیم دستگاه تنفس، عطسه و سرفه9

 خاکستتتتری در وستتتط به شتتتکل پروانه به شتتتکل بخش زیر بصل النخاع نخاع

 و بخش سفید در اطراف ماده خاکستری  Hبا  Xحرف 

 رکتی(های حها )فرمانها به مغز و یا از مغز به اندام. انتقال پیام از اندام0

 ها. مرکز بسیاری از انعکا 7

 . مرکز تند کننده ضربان قلب و تنگ کردن رگها 6
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 ی مغزی:نکات ساقه

تری )تالامو  و های مخ  و اجستتتتام خاکستتتتمغز کته از پتایین بته نختاع، از بتالا به نیمکرهترین بخش . پتایین0

 شود.هیپوتالامو (و از پشت به مخچه منتهی می

 عدد( قرار دارند. 7ها ). بالای مغز میانی، تالامو 7

 قرار دارد.ها واقع است در جلوی مغز میانی عدد( که زیر تالامو  0. هیپوتالامو  )6

.خچه توسط سه جفت پایک به ساقه مغزی متصل است. م9

 تشکیل یافته است ، منظور :" ب پ م ". ساقه ی مغزی از  5

 النخاع + پل مغزی + مغز میانی بصل

 و ایف این بخش ها عبارتست از :

ای دستتتگاه گوارش، دخالت در ههای تنفستتی و ضتتربان قلب، کنترل فعالیتالنخاع: کنترل فعالیتالف( بصتتل

 ای حرکتی .ههای بلع و استفراغ، سرفه، عطسه، تنظیم فشار خون و دخالت در کنترل فعالیتانعکا 

 های حرکتی .های تنفسی، دخالت در کنترل فعالیتب( پل مغزی: کنترل فعالیت

 غزی.های حسی شنوایی و بینایی و ارسال آنها به مناطق مختلف مج( مغز میانی: دریافت پیام

 ی های چهار گانه در مغز میانی واقعند.توجه : برجستگ

 النخاع  ، درون جمجمه و قسمتی از آن در خارج از جمجمه قرار دارد.. قسمتی از بصل3

 

نکات دستگاه لیمبیک:

و علت نامگذاری  ای. لیمبیک در لغت یعنی حاشتتتتیه0

ک سری از ی یآن اینستت که در اطراف یا حاشیه

ز بخش ا ستتتتاختتارهای مغزی واقع استتتتت.لیمبیک

  خاکستری مخ بوجود آمده است.

کعب اندازه دارد، با متر م. هیپوتالامو  تنها چند سانتی7

ت، این حال با تمام سطوح دستگاه لیمبیک در هر دو سم

 مسیرهای ارتباطی دو طرفه دارد.

تگاه هیپوتالامو  بدین طریق مرکز اصتتتلی کنترل دس

و، باعث تنظیم ایند شود، بطوریکه ارتباطلیمبیک محسوب می
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نبیه، احسا  شود )از جمله ایجاد حس گرسنگی و سیری، واکنش در برابر پاداش و ترفتارهای هیجانی و عاطفی می

 تندخو بودن و آرامش و تحریکات جنسی (

، گریه و . دستگاه لیمبیک به تنهایی در تنظیم رفتارهای غریزی و عاطفی مثل پرخاشگری، درد و رنج، لذت و شادی6

 های بویایی نقش دارد )ارتباط لوب بویایی با دستگاه لیمبیک(.ه و ارزیابی پیامخند

 کند.ندمدت نقش ایفا میی کوتاه مدت به بل. بخشی از دستگاه لیمبیک منحصراً در یادگیری و تبدیل حافظه9

 

  توجه :

بخش هایی از مغز که در حافظه نقش دارند: دستگاه لیمبیک و مخ 

 که در یادگیری نقش دارند: دستگاه لیمبیک و مخ و مخچهبخش هایی از مغز 

شود ،نه اینکه ایندو را به هم وصل هایی از قشر مخ می. دستگاه لیمبیک باعث اتصال تالامو  و هیپوتالامو  به بخش5

 کند.

 

 در مورد دستگاه لیمبیک کدام عبارت نادرست است؟ )کنکور سراسری 89( -65سوال 

 کند.قشر مخ متصل میالف( تالامو  را به 

 هاست.ای از نورونی گستردهب( شبکه

 ج( در حافظه و یادگیری نقش مهمی دارد.

 کند.د( ارتباط تالامو  را با هیپوتالامو  برقرار می

 

 نکات تالامو :

 .مرکز اصلی تقویت پیام های حسی است که به مغز می رسند.0

 بدون اینکه تقویت شوند به مخ می رسند.. برخی از اطلاعات حسی مثل اطلاعات بویایی 7

 . تالامو  دقیقا ً روبروی مغز میانی واقع است.6

 .آسیب به تالامو  ، انعکا  زرد پی زیر زانو  و  تخلیه ادرار را مختل نمی کند.9

 

 نکات هیپوتالامو :

 از تالامو  کوچکتر بوده و رابطه نزدیکی با دستگاه لیمبیک دارد.
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 هیپوتالامو  در همکاری با:های فعالیت

النخاع: تنظیم فشار خون، ضربان قلب و تنفس.بصل.0

 توجه : 

النخاع برای تنظیم ضربان قلب ، روی گره پیشاهنگ اثر می گذارندهیپوتالامو  و بصل. 

النخاع برای تنظیم تنفس ، روی دیافراگم اثر می گذارند.هیپوتالامو  و بصل 

 ذت.ادگیری و احساسات مختلف، مانند احسا  رضایت، عصبانیت و ل. دستگاه لیمبیک: حافظه، ی7

هیپوفیز و در نهایت فعالیت  ، فعالیت«مهارکننده»و « آزادکننده»های . هیپوفیز: هیپوتالامو  با آزاد کردن هورمون6

 کند.ریز را کنترل میبسیاری از غدد درون

 

 های اختصاصی هیپوتالامو :فعالیت

در این ناحیه  های دمایی موجود در مرکز تنظیم دما در هیپوتالامو  به دمای خونی کهگیرنده (تنظیم دمای بدن:0

 جریان دارد، حسا  اند. علاوه بر  این ،هیپوتالامو  با ایجاد تب و شرکت در دفاع غیر اختصاصی  در افزایش دمای

بدن نقش دارد.

 توجه : 

یپوفیز پیشین  و آنهم کننده ویهه غده ی تیروئید  و آنهم با اثر بر ه هیپوتالامو  با ترشح هورمون آزاد کننده و مهار

 ترشح  و یا عدم ترشح هورمون محرک غده ی تیروئید و اثر بر غده ی تیروئید باعث تنظیم مقدار هورمون های

(می شتتتتود . این هورمون ها با افزایش و کاهش متابولیستتتتم بدن، میزان  9Tو6Tتیروئیدی )همان

 ا تنظیم می کنند.دمای بدن ر

وارد مخ گیرنده های دمایی پوست به هیپوتالامو  نمی رسند.این گیرنده ها پس از تقویت توسط تالامو  

 می شوند.
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 ( تنظیم مقدار آب بدن:7

ردن مرکز تشتنگی در هیپوتالامو : ایجاد حس تشنگی و وادار ک -

 فرد به نوشیدن آب.

وفیز آن از هیپ ستاخت هورمون ضتد ادراری و ترشح به موقع -

 ها. پسین و جلوگیری از خروج آب از زیه

 توجه: 

 هیپوتالامو  ،با ستتتتنجش میزان آب خون و ایف

 فوق تغییر می دهد.

 در  چون تشتتتنگی یکنوع رفتار استتت پس هیپوتالامو

 تنظیم رفتار هم دخالت دارد.

 ( ساخت هورمون اکسی توسین که باعث ِ :6

 هنگام زایمان. افزایش شدت انقباضات رحم در -

راف مجاری غدد شود )به دلیل اثر بر روی عضلات صاف اطهای پستانی مادر میباعث تسهیل خروج شیر از غده -

 ها(.پستانی و انقباض آن

 ( تنظیم گوارش و تغذیه :9

 مرکز گرسنگی: ایجاد حس گرسنگی در انسان و وادار کردن فرد به غذا خوردن -

 ری در انسان و جلوگیری از غذا خوردنمرکز سیری: ایجاد حس سی -

 توجه:

.هیپوتالامو  ،با سنجش میزان گلوکز خون و ایف فوق تغییر می دهد 

.چون گرسنگی و سیری یکنوع رفتار است پس هیپوتالامو  در تنظیم رفتار هم دخالت دارد 

 .کندمیهای آزاد کننده و مهار کننده به خون ترشح ای هیپوتالامو ، هورمون( بخش غده5

 کند؟چگونه هیپوتالامو ، از تغییرات دمای بدن جلوگیری می

ای ههنگام افزایش دمای بدن )مثلاً گرمای تابستان(، اعصاب هیپوتالامو  با اثر بر عضلات صاف اطراف غده

شتتود و هنگام افت دمای بدن )مثلاً ستترمای زمستتتان( با اثر بر عرق باعث ترشتتح عرق )دفع حرارت( می

انی( ی رگها خونی محیطی )سطح پوست( باعث کاهش قطر آنها )کاهش خونرسی عضلانی دیوارههاستلول

 شود تا دمای کمتری از دست رود.می

 

 



19076330190                                                  (Dabirezist.com)  دبیر زیست شناسی                                دکتر جعفر فرزانه                     

 33(                                                                              7جانور شناسی )مبحث وم                                                        سخوان 

 

.)کنکور سراسری خارج از کشور  -63سوال   (97در انسان، تالامو  . هیپوتالامو ، ..................

 باشد. ی مغز میجزئی از ساقه –( برخلاف 0

 های عصبی نقش دارد.در انتقال پیام –( همانند 7

 ها در ارتباط است.ای از نورونی گستردهبا شبکه –( برخلاف 6

 کند.ی اطلاعات حسیِ مربوط به نقاط مختلف بدن را تقویت میهمه –( همانند 9

 نکات تشریح مغز:

استتت که  . کیاستتمای بینایی، محل تقاطع دو عصتتب بینایی0

 برد.ل میایی هر چشم را به قشر مخ در سمت مقاباطلاعات بین

 –وجود دارد کتتته متایع مغزی )حفره(. در مغز چهتار بطن 7

 نخاعی در آنها جریان دارد.

 0درون نیمکره چپ ،بطن  

 درون نیمکره راست،  بطن 

 6بطن  ،و کمی پایین تر( 7و  0ها)بین بطن بین تالامو 

 9،بطن  پل مغزیجلوی مخچه و پشت  

 ترند و هیپوتالامو  در کف بطن سوم واقع است.نزدیک 7و0ها به  بطن تالامو . 6

مو  شده و های حستی )چشتم و گوش و ...( ابتدا وارد تالاهای حستی از اندام. بجز پیام بویایی، تمام پیام9

 روند.سپس به مراکز عصبی  در طرف مقابل مربوطه می

 مغزی است. 9و بطن  6. مجرای سیلویو ، رابط بطن 5

ی .نیمکره چپ و راست مخ توسط دو رابط به هم متصلند که دسته ا3

 تارهای عصبی میلین دار اند:

)بالاترین رابط )جسم پینه ای 

(ه گوش= رابط س پایین ترین رابط)مثلث مغزی

 . بزرگترین لوب ، پیشتتتانی و کوچکترین لوب ،پس ستتتتری0

 است.

لا، لوب ود ولی  از با.در نیم رخ ،هر چهتار لوب مخ دیده می شتتتت8

 گیجگاهی دیده نمی شود.

 ل رویت است..جسم پینه ای با کنار رفتن نیمکره های مخ قابل رویت است، در حالیکه کرمینه از نمای پشتی قاب9
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.چین خوردگی بخش ختتتاکستتتتتری مخچتتته از مخ بیشتتتتتر 01

است،بطوریکه منظره ی درخت مانند بوجود می آورد که به آن 

گویند.درخت زندگی می 

ل : بالای پل مغزی ،کمی بالاتر از بصتتتت .موقعیت مخچه00

س النختاع و کمی پتایین تر از مغز میتانی ،درستتتتت زیر لوب پ

سری مخ ،پایین تر از غده ی پینه آل و تالامو  و جسم 

 پینه ای

 .تالامو  و هیپوتالامو  در بالای ساقه ی مغزی واقع اند.07

 د.بوده و موقعیت بالاتر از اعصاب بینایی و کیاسمای بینایی دارن.تعداد لوب های بویایی دو عدد 06

 .در نمای پشتی  یا بالایی موارد زیر  در مغز دیده می شود:09

 مخ  ،مخچه ،لوب های بویایی ،کرمینه ،بصل النخاع

 . در نمای شکمی یا پایینی موارد زیر  در مغز دیده می شود:05

 بینایی،هیپوفیز لنخاع،مغز میانی ،پل مغزی،پایک های مغزی،کیاسمایمخ  ،مخچه ،لوب های بویایی ،بصل ا

 .برجستگی چهار گانه مربوط به مغز میانی است.03

 قرار گرفته اند. 7و  0.اجسام مخطط در کنار بطن های 00

 .تالامو  و غده ی پینه آل در نمای پشتی و شکمی دیده نمی شوند.08

 د.مغز را در نمای پشتی با استفاده از طرح مقابل به خاطر بسپاری. موقعیت هر یک از بخش های سازنده 09

 .جسم پینه ای هلالی شکل بوده و در بالای تالامو  واقع است.71

 قرار دارند.ایپینهجسمزیر  )آلپینه(فیزاپیهیپوفیز وهیپوتالامو ،تالامو ، .70

 قسمت جسم پینه ای قرار دارد.( در عقب مغز  و زیر عقبی ترین آلپینه(فیزاپی .77

 

 (96شور نماید؟  )کنکور سراسری خارج از کتکمیل می نادرستیی زیر را به چند مورد، جمله -60سوال 

. دیده مهای بویایی رو به بالا میدر وضعیتی از مغز گوسفند که لُب»           «.شوندیباشند، .........

 های مخالف( اجسام مخطط درون نیمکره

 های مغزی در بالای پل مغزی( پایکب

 7و0های های چهارگانه، درون بطنج( برجستگی

 تر از درخت زندگیپایین 7و0های د( بطن

    0 )0                                  7 )7                             6 )6                                   9 )9 
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  مربوط به کدام بخش از دستگاه عصبی است؟)کنکور سراسری 01(احسا  درد  -68سوال 

 های برهنه اعصاب حسی پوستهای عمقی پوست                               ب( پایانهالف( گیرنده

 های خاکستری درون مخج( قشر خاکستری مخ                                                د( هسته

 (96رد جمله ی زیر را به درستی  تکمیل می کند؟)کنکور سراسری چند مو -69سوال 

 هنگام تشریح مغز گوسفند،در حالتی که لب های بویایی  به سمت بالا قرار بگیرد،.........می باشد.

 پایین اجسام مخططدر  اپی فیز -                              7و0بطن   بالایدر زندگی  درخت -

 پایک های مغزیبالای  درکیاسمای بینایی  -نیمکره های مخ                                    درون  9بطن  -

 9د(                                        6ج(                                                   7ب(                                 0الف(

 

کدام عبارت به درستی بیان شده است؟ )کنکور سراسری 91(  -91سوال 

 دهد.الف( انکفالین همانند نیکوتین،  رفیت تنفسی فرد را کاهش می

 ب( نیکوتین همانند مورفین در تسکین درد و القای خواب نقش دارد.

 ود.شج( نیکوتین برخلاف استیل کولین سبب برقراری حالت طبیعی بدن می

 ند.کف نیکوتین از انتقال پیام عصبی به طناب عصبی جلوگیری مید( انکفالین برخلا

 

.  )کنکور سراسری 89(کدام عبارت نادرست است؟ انکفالین -90سوال   ها، ............

 الف( عملکردی مشابه استیل کولین دارند.

 کنند.ب( از انتقال پیام درد به مغز جلوگیری می

 شوند.نخاع متصل میهای پروتئینی درد در ج( به گیرنده

 دهند.د( پتانسیل الکتریکی نورون پس سیناپسی را تغییر می

 

 نخاع:
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به طناب عصتبی در مهره داران ، نخاع می گویند.نخاع چون محافظ دارد در پشت بدن 

واقع استتتتت ولی در بی مهره گان چون طنتاب عصتتتتبی محافظ ندارد بصتتتتورت شتتتتکمی 

  شکمی است(.است)مثلا ً در کرم خاکی طناب عصبی 

 نکات نخاع :

)دومین کمر  از بصل النخاع شروع شده وتا ابتدایحدود یک سانتی متر قطر داشته ، .0

 95حدود )ادامه پیدا می کند)نه  انتهای کمر(،یعنی هم سطح با زیه هامهره کمر(

 .سانتی متر طول دارد(

 شوند.جفت عصب نخاعی بصورت مقابل هم از نخاع خارج می 60. 7

 توجه:

.اعصابی که از  بخش های گردنی خارج می شوند یکی شده و اعصاب بزرگتری بوجود می آورند 

 جفتتتت عصتتتب نختاعی)مختلط( ،اعصتتتاب  60علاوه بر

یز از نخاع سمپاتیک و پارا سمپاتیک)که کاملا حرکتی اند (ن

 خارج می شوند.

ی و یک ریشه ی پشتی. هر عصب نخاعی از اتصال یک ریشه6

 جود آمده است.شکمی بو

ند که به اهای حستتیهای پشتتتی، محتوی نورون. ریشتته9

 صورت قرینه از چپ و راست به نخاع متصل اند.

اند که به های حرکتیهای شتتکمی، محتوی نورون. ریشتته5

 صورت قرینه از چپ و راست به نخاع متصل اند.

های حسی )تک قطبی( ورونتجمع جسم سلولی نی نخاعی در ریشه پشتی در نزدیکی نخاع واقع است و محل . گره3

 است.

 ست.ی نخاعی، آکسون نورون حسی واقع ای نخاعی، دندریت نورون حسی و بعد از گره. قبل از گره0

8H بوده و پروانه ای شکل است(. . نورون رابط در بخش خاکستری نخاع واقع است)این بخش به شکل حرف 

خش انتهایی علاوه بر نورون رابط، دندریت و جسم سلولی نورون حرکتی و ب. در بخش خاکستری نخاع)کمترین(، 9

اکسون نورون حسی نیز واقع است.
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سی و دندریت نورون حرکتی( دار )اکسون نورون حهای عصبی میلین. در بخش سفید نخاع)بیشترین(، رشته01

 واقع است.

 . اعمال نخاع عبارتست از:00

 های عصبیمحیطی در دریافت و ارسال پیام الف( رابط مغز و دستگاه عصبی

 های بدن )مثل انعکا  زردپی زیر زانو و انعکا  مثانه(ب( مرکز بعضی انعکا 

 ج( ارسال پیام به مخچه جهت کنترل دقیق حرکات بدن

 .دو شیار در طول نخاع دیده می شود)شیار عقبی و جلویی (،بطوریکه شیار عقبی عمیق تر است.07

 

 ز تاب(:انعکا )یا با

تعریف: پاستخ )یا رفتار بستیار  ستاده( ثابت )یعنی همواره به یک شتکل(،غیرارادی و سریع عضلات بدن مهره 

 ها . داران به محرک

  

 انواع انعکا  :

 . انعکا  مغزی7. انعکا  نخاعی                 0

 

  نکات انعکا  نخاعی :

 .مستقل از پیام های مغزی صورت می گیرد.0   

 .نخاع و دستگاه عصبی محیطی در گیرند.7

 .اغلب برای حفظ حیات انجام می شود.6

 .اغلب از نوع چند سیناپسی می باشد.9

       

  نکات انعکا  مغزی:

 توسط مراکز مغزی کنترل می شود..0

 .بصورت ارادی قابل مهار یا تسهیل است.7

ستینه و شکم در انعکا   در آیند)مانند عضتلات  مغزیانعکا  .برخی از ماهیچه های مخطط می توانند تحت کنترل 6

 استفراغ(.
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قو  انعکا  زردپی)تاندون( زیر زانو عبارتست از:

 سر( 9ی حسی)کششی( موجود در ماهیچه جلوی ران)تحریک گیرنده

 

 نورون حسی

 

 بخش خاکستری نخاع

 

 ی جلوی رانتحریک نورون حرکتی ماهیچه نورون رابط                                                                

 

 مهار نورون حرکتی   

 سر ( 7ماهیچه عقب ران)   

 

 های شرکت کننده در انعکا  زردپی زیر زانو عبارتست از:تعداد نورون

 یک نورون حسی، یک نورون رابط، یک نورون حرکتی ماهیچه جلوی ران، یک نورون حرکتی ماهیچه عقب ران

 عدد است: 5سیناپس مسیر انعکا  زردپی زیر زانو تعداد 

 . نورون حسی و نورون حرکتی ماهیچه ی جلوی ران )تحریکی(0

 ی جلوی ران و نورون رابط )تحریکی(. نورون حسی ماهیچه7

 . نورون رابط و نورون حرکتی ماهیچه ی عقب ران )مهاری(6

ولین آزاد می جلوی ران )تحریکی(              استیل کی جلوی ران و ستلول ماهیچه . نورون حرکتی ماهیچه9

 شود.
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ای عقب ران. نورون حرکتی ماهیچه عقب ران وسلول ماهیچه5

 

 نکات انعکا  زردپی زیر زانو :

 . عضله جلوی ران )چهار سر ران( به استخوان کشکک زانو متصل است.0

 متصل است. . عضله پشت ران )دو سر ران( به استخوان نازک نی7

 . استخوان نازک نی به استخوان درشت نی متصل است ام ا با استخوان ران مفصل نیست.6

 هد.د. نورون حسی به عضله جلوی ران متصل است ولی با آن سیناپس تشکیل نمی9

د یل کولین آزاهای تحریکی انعکا  زردپی زیر زانو با عضتله یا نورون حسی استهای نورون. در محل ستیناپس5

 شود.می

 .انقباض عضله چهار سر ران از نوع ایزوتونیک است.3

 ، گر چه وجود دارد ولی در انعکا  زردپی زیر زانو هی  دخالتی ندارد.5. سیناپس 0

 .نوعی الگوی عمل ثابت است؛ یعنی به یک شکل انجام می شود و نمی توان جلوی انجام آنرا گرفت.8

 مربوط به نخاع است و نخاع هم در یادگیری نقش ندارد. .هی  تاثیری در یادگیری ندارد زیرا9

 .وضعیت سارکومر عضله ی چهار سر ران:01

 خطوطZ  .به هم نزدیک می شوند 

.طول نوارهای روشن کوتاه می شود 

.طول نوارهای تیره ثابت می ماند 

.صفحه ی هنسن محو می شود 

 فاصله ی خطوطZ   وM .کم می شود 

 خطM  .ثابت می ماند

 . وضعیت سارکومر عضله ی دو سر ران:00
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 خطوطZ  .از هم دور می شوند 

.طول نوارهای روشن زیاد می شود 

.طول نوارهای تیره ثابت می ماند 

.صفحه ی هنسن طویل می شود 

 فاصله ی خطوطZ   وM .زیاد می شود 

 خطM  .ثابت می ماند

 ن میزان بیشتر است:تقیم دارد بطوریکه در افراد زیر  ای. میزان بالا آمدن پا با میزان استر  افراد رابطه ی مس07

)افرادی که پرکاری غده ی فوق زیه دارند)ترشح بیش از حد کورتیزول ،آدرنالین و نور آدرنالین 

)افرادی که پرکاری غده ی تیروئید دارند)ترشح بیش از حد تیروکسین 

ار سر ران است.متعلق به ماهیچه های چه . استخوان کشکک به جایی مفصل نیست و در ضخامت زرد پی06

 

در فرایند انعکا  زردپی زیر زانو، کدام ویهگی در مورد هر نورون رابط موجود در بخش خاکستری نخاع، درست -97سوال 

خارج کشور( 99)کنکور سراسری است؟

 ( حاوی هن های میلین ساز می باشد. 7              ( در عصب نخاعی یافت می شود.                         0

 ( فقط با نورون های حرکتی در ارتباط است. 9( دارای دندریت بسیار طویل است.                             6

 

 نکات انعکا :

 ه باشند. مثلاًتوانند در انعکا  )که یک پاسخ غیرارادی است( شرکت داشتهای  ارادی )اسکلتی( می. ماهیچه0

ز منقبض شده و پا بالا آورد، تحت تأثیر انعکا  نیی انسان با انقباض خود پا را بالا میعضتله چهار سر ران که با اراده

 شود.آورده می

توانند تحت تأثیر انعکا  د و میکننهای غیر ارادی )قلبی و صاف( همواره به صورت غیر ارادی فعالیت می. ماهیچه7

شوند و با ای مکانیکی آن تحریک میهی مثانه به حد خاصی برسد، گیرندهشش عضلات صاف دیوارهقرار گیرند. مثلاً اگر ک

 شود.ارسال پیام عصبی به نخاع، انعکا  تخلیه مثانه فعال می

مانند تنفس،عطسه ، سرفه، های مختلف مغز)ها، نخاع)مانند زرد پی زیر زانو( ، بعضی ،بخش. مرکز بعضی انعکا 6

 اغ(و بعضی ،مغز و نخاع)مانند تخلیه ادرار( است.بلع و استفر

ای غیر ارادی، ههای ارادی، دستور حرکتی توسط دستگاه عصبی پیکری و در انعکا  ماهیچه. در انعکا  ماهیچه9

شود.دستور حرکتی توسط دستگاه عصبی خودمختار آورده می
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 ی آید.تجربه( بوجود م .بیشتر زمینه ارثی)غریزی(دارند و بعضاً از طریق یادگیری)کسب5

 .انعکا  ها در بقای جاندار نقش دارند ,بنابراین نوعی همئوستازی محسوب می شود.3

 .انعکا  ها در تمام عضلات )اسکلتی ؛صاف؛قلبی( ممکن است رخ دهد.0

 (..گیرنده کششی موجود در عضله چهار سر ران نوعی میون تمایز یافته است)نورون تمایز یافته نیست8

دهنده ی عصبی در  ن گیرنده ی کششی و نورون حسی دریافت کننده پیام ,سیناپس وجود ندارد ,زیرا هی  انتقال. بی9

 آنجا یافت نمی شود.

کا  آغاز .در همه انعکا  ها قبل از اینکه نورون حستی تحریک شتود باید گیرنده ی درد تحریک شود تا مکانیسم انع01

 شود.

اض صاف )مانند حرکات دودی مری ، تنگ و گشاد شدن مردمک چشم ، انقب . بسیاری از اعمال ماهیچه های00

 مثانه و ...(با انعکا  تنظیم می شود.

 

خارج کشور( 99)کنکور سراسری  در انسان، برای انجام هر نوع فعالیت انعکاسی، .......-96سوال 

سلول های نورگلیا نقش ماثری دارند. (0

باشد.وجود تجربه و یادگیری ضروری می (7

تنها دستگاه عصبی خود مختار درگیر است. (6

مرکز اصلی پردازش اطلاعات حسی بدن فرمان می دهد. (9

 (99برای بروز همة انعکا  های بدن انسان، کدام مورد نقش ماثری دارد؟)کنکور سراسری -99سوال 

یادگیری و تجربه(0

سلول های نوروگلیا(7

دستگاه عصبی خودمختار(6

مرکز اصلی پردازش اطلاعات حسی بدن (9
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ری با در نظر گرفتن فرآیند انعکا  زردپی زیر زانو، چند مورد، دربارۀ نورون های رابطی که فقط در مادۀ خاکست-95سوال 

 (99نخاع یافت می شوند، درست است؟)کنکور سراسری 

 دارای دندریت های طویل می باشند.  -الف

 ارتباط دراند. تنها با نورون های حرکتی  -ب

 توسط سلول های پشتیبان پوشش دار می شوند.  -ج

 در جابه جایی یون ها در دو سوی غشای بعضی نورون ها نقش دارند.  -د

0 )0                                     7 )7                                          6 )6                                  9 )9 

 

 نکات مخچه:
 ره مخ(.ای در مخ است )رابط دو نیمک. کرمینه در مخچه )رابط دو نیمکره مخچه( به مانند جسم پینه0

 . مخچه توسط سه جفت پایک به تنه مغز متصل است ، یعنی :7

 الف( به پایک مغزی

 ب( به پل مغزی

 النخاعج( به بصل

 سد.ر. حس بینایی، شنوایی و لامسه به مخچه هم می6

به  . ستتتاختار درخت زندگی در مخچه بدلیل نفوذ ماده خاکستتتتری قشتتتر مخچه9

 ی سفید است.درون ماده
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 ت.تر استر و منظمهای مخچه نسبت به مخ کم عمق. چین خوردگی5

اً در عقب پل های مخ و پشت ساقه مغز است )دقیق. موقعیت مخچه، زیر نیمکره3

 النخاع(مغزی و بالاتر از سطح بصل

 روی مخچه، پرده مننه واقع است. . بر0

پیانو، دویدن،  های سریع عضلانی )همچون نواختن. مخچه برای کنترل فعالیت8

لات تایپ کردن و حتی صحبت کردن( لازم است. پس ناهماهنگی تقریباً کامل عض

 تواند در اثر آسیب به مخچه بوجود آید.می

های حرکتی را عالیتاست و فهای حرکتی . نقش مخچه در کمک به ترتیب فعالیت9

 کند.اصلاح می

 ند:ک. مخچه برای تنظیم حالت بدن و حفظ تعادل اطلاعاتی از موارد زیر دریافت می01

 الف( بخش حرکتی مغز و نخاع

 ها و ها(، پوست، چشمها و زردپیمانند عضلات، مفاصل )رباطهای محیطی بدن [ب( بخش

 ](ها )بخش تعادلی گوش داخلیگوش     

ی باعث سختی نسبی در اای یعنی انقباض خفیف عضلات اسکلتی در حالت آرامش. تونو  ماهیچه. تونو  ماهیچه00

ی بنوعی تنظیم اشود و این باعث حفظ وضعیت سر و تنه در حالت آرامش است. پس تونو  ماهیچهعضلات اسکلتی می

 ی، مخچه است. ادر ایجاد و حفظ تونو  ماهیچهحالت و تعادل بدن است در وضعیت آرامش. یکی از مراکز مهم 

 بب هتایی کته حرکات متاهرانه و  ریف انگشتتتتتان دستتتتت را ستتتتاجستتتتام ستتتتلولی نخستتتتتین نورون -93ستتتتوال 

شوند در کجا قرار دارند؟ )کنکور سراسری 05(می

( مخچهد         الف( تالامو                 ب(  لوب گیجگاهی قشر مخ           ج( لوب پیشانی قشر مخ   

 

 (90کدام نادرست است؟ )کنکور سراسری  -90سوال

 با فرض صدمه دیدن مخچه در انسان ........

 

 گردد.های حرکتی در فرد غیر ممکن میالف( تصحیح بعضی فعالیت

 شود.ی اعمال بدن غیرماهرانه و غیر دقیق انجام میب( همه

 گردد.اتوان میی خود با موانع نبینی فاصلهج( فرد از پیش

 شود.های ارسالی به پشت ساقه مغز ایجاد مید( اختلالی در دریافت پیام
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 نکات:

 .در یادگیری ،بخش های مخ، مخچه، و دسیتگاه لیمبیک مغز نقش دارند.0

 .در حافظه ،بخش های مخ و دستگاه لیمیک مغز نقش دارند.7

 

 نکات دستگاه عصبی خودمختار:

 د.و پاراسمپاتیک است که هر دو کاملاً حرکتی هستند و از مغز و نخاع خارج می شون . شامل دو بخش سمپاتیک0

 شود:موارد زیر ارسال میهای حرکتی دستگاه عصبی خودمختار غیرارادی بوده و به. پیام7

 ریز .مثل :کبد ،معده،روده ها و غدد بزاقیریز و برونها ی درونالف( غده

عضلات  –ه  ی فالوپ عضلات دیواره رحم و لول–عضلات مهکی  -عضلات موجود در عنبیه  ها ی صاف . مثل :ب( ماهیچه 

عضلات -تر خارجی(عضلات دیواره میزنای ،لوله های اسپرم بر ، لوله ی میز راه)بجز اسفنک دیواره لوله های گوارشی –

عضلات غیر ارادی داخل  -عضلات دیواره سیاهرگها و سرخرگها و رگهای لنفی  –عضتلات دیواره کاردیا وپیلور –دیواره مثانه 

 شکم و سینه

 ج( ماهیچه ی قلبی

 . فعالیت اعصاب سمپاتیک و پاراسمپاتیک در جهت حفظ حالت پایدار بدن )هومئوستازی( است.6

های مختلف بدن عبارتست از:. اثرات اعصاب سمپاتیک و پاراسمپاتیک بر اندام9

 اثر پاراسمپاتیک اثر سمپاتیک اماند

 تنگی گشادی مردمک چشم

 کاهش افزایش ضربان قلب

 کاهش افزایش فشار خون

 تنگی گشادی های خونیرگ

 کاهش افزایش تعداد تنفس

 تنگی هنگام بازدم گشادی هنگام دم هانایهه
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 افزایش قند خون کبد

 )تجزیه گلیکوهن(

 کاهش قند خون

 )تولید گلیکوهن(

 مانع خروج ادرار مثانه

 )جلوگیری از انقباض

 دیواره مثانه(

 تحریک خروج ادرار

 ه()انقباض دیواره مثان

 تحریک ترشح هورمون غده فوق زیه

-نفرین و نوراپیاپی

 نفرین

 

 هایترشح بزاق، آنزیم

 معده و لوزالمعده

 افزایش کاهش

جریان خون دستگاه 

 گوارش وزیه ها

 افزایش کاهش

گوارشی در مری، حرکات 

)حرکات هامعده و روده

 دودی(

 افزایش کاهش

 خروج اسپرم جلوگیری از خروج اسپرم اندام های جنسی

 

 توجه:

وکز عصتب سمپاتیک با اثر  بر سلول های کبدی باعث تجزیه ی گلیکوهن آن به گلوکز میشود)افزایش گل

 خون( در حالیکه عصب پاراسمپاتیک وارد کبد نمی شود.

 سمپاتیک باعث گشادی رگهای خونی اندام هایی می شود که فعالیت زیادی دارند و برعکس.عصب

ود.عصب سمپاتیک وارد بخش قشری غده ی فوق زیه می شود ولی عصب پاراسمپاتیک وارد آن نمی ش 
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ز بدن هر دو ا. اکثر اعضای بدن عمدتاً تحت کنترل یکی از دو دستگاه سمپاتیک یا پاراسمپاتیک است ولی اگر عضوی 5

 عصب را دریافت کند قطعاً یکی تحریکی و دیگری مهاری خواهد بود.

 تر دارد.تر ولی دستگاه پاراسمپاتیک اثرات موضعی. دستگاه سمپاتیک اثرات عمومی3

آنها را تونو  سمپاتیک و  یهای عصبی سمپاتیک و پاراسمپاتیک پیوسته فعال هستند، بطوریکه فعالیت پایه. دستگاه0

 تونو  پاراسمپاتیک گویند. 

ترین بخش تهاییای و کمری نخاع ولی اعصاب پاراسمپاتیک از ساقه مغز و انهای سینه. اعصاب سمپاتیک از بخش8

 شوند.نخاع شروع می

 النخاع و هیپوتالامو  هستند.. هر دو اعصاب سمپاتیک و پاراسمپاتیک تحت تأثیر بصل9

 همیشه و یفه غیر ارادی دارند. . اعصاب سمپاتیک و پاراسمپاتیک01

 .چون اعصاب حرکتی دارند ،برای همین نورون های آنها، آکسون های طویلی دارند. 00

 

. تمایل بیشتری پیدا می -98سوال   ند کبا غیر فعال شدن اعصاب سمپاتیک، بدن انسان به .................

( 80)کنکور سراسری 

ب( کاهش تعداد حرکات تنفسی                  الف( افزایش برون ده قلبی 

 د( افزایش خونرسانی به عضلات اسکلتی                  ج( کاهش ترشح غدد زیرزبانی 

 

 (97در انسان، .......... )کنکور سراسری خارج از کشور  -99سوال 

 ی آکسون، عمل سریع و عمر کوتاهی دارد. ( هر ترکیب خارج شده از پایانه0

 ابد.یی تیروئید افزایش میکاهش مقدار زسیم خون، میزان ترشح غده( با 7

 شود، هورمون نام دارد.ی خود به درون خون وارد میهای سازنده( هر ترکیبی که از سلول6

 شوند.های داخلی، توسط اعصاب حرکتی متفاوت تحریک میهای اسکلتی و عضلات اندام( ماهیچه9
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 پستانداران محافظت از دستگاه عصبی

 محافظت از دستگاه عصبی  محیطی:.0

 ی شوند.غلافی از جنس بافت پیوندی اعصاب را محافظت می کنند.خود نورون ها هم توسط غلاف میلین محافظت م

 (:.محافظت از دستگاه عصبی مرکزی)مغز و نخاع7

 (ها )اولین و محکم ترین عامل محافظت کنندههای جمجمه و ستون مهرهالف( استخوان

خالت دارد توجه: زسی تونین غیر مستقیم در حفا ت از مغز و نخاع د

ا می ههای جمجمه و ستون مهرهچون باعث استحکام استخوان

 شود.

 ند از:شود( و عبارتلایه ی آن باعث محافظت می 6ب( مننه )

بیده به ترین لایه و چستتتتستتتتختت شتتتتامته: قطور ترین و ختارجی -

ها و جنس آن از بافت مهرههای جمجمه و ستتتون استتتخوان

هن فراوانی استتت. این لایه کلایا رشتتته ای پیوندی محکم 

 دارد.

 تشکیل شده است. سست  که از تارهایی از جنس بافت پیوندینازک ،فاقد رگ خونی  ی میانی عنکبوتیه: لایه -

ارای مویرگ خونی فراوان بوده و د ی سفید نخاع.ترین لایه و چسبیده به قشر خاکستری مخ و مادهنرم شامه: داخلی -

است. این لایه ،ماده ای از ت سسکند و از  جنس بافت پیوندی بافت عصبی )نورون ها و نورو گلیا ها(را تغذیه می

کبوتیه می شود.این مایع نخاعی از خود ترشح می کند که وارد فاصله بین نرم شامه و عن جنس پلاسما به اسم مایع مغزی –

 در لابلای تارهای آویزان از عنکبوتیه به نرم شامه واقع است. دقیقاً

 

جام می نکته : تغذیه نورون های سطحی مغز و نخاع توسط نرم شامه  و تغذیه نورون های عمقی آنها توسط نوروگلیا ها ان

 شود.

. می -51سوال  اشد. )کنکور سراسری خارج ببه طور معمول، بخشی از مننه که به قشر مخ انسان چسبده است، .........

 (96از کشور 

 مغزی، قاید نقش –( در ایجاد سد خونی 0

 ( با سخت شامه، در تما  مستقیم7

 ی نوعی بافت پوششی یک لایه( دربرگیرنده6
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 نخاعی  –( در ساختار خود، دارای مقادیر فراوانی مایع مغزی 9

 

 -50سوال 
در انسان خارجی ترین لایه ی مننه........داخل

.)کنکور س  (96راسری ی ترین لایه ی آن،....

 دارای حفرات کوچک و  بزرگی می باشد.       -الف(بر خلاف

 مغزی نقش دارد. -در ایجاد سد خونی -ب(بر خلاف 

 از نوعی بافت پیوندی سست ساخته شده است.    -ج(همانند

نخاعی دارد. -در ساختار خود مقادیر فراوانی مایع مغزی -د(همانند

 نکات مننه:

 .قشر ساقه مغزی سفید رنگ است و درون آن خاکستری رنگ است.پس مننه به بخش سفید ساقه ی مغزی0

متصل است.

 اصتطلاحی استت که برای نشان دادن بافت پیوندی است، پس هر سه لایه فوق، بافت پیوندی شتامه". "2

 هستند. در عنکبوتیه و نرم شامه بافت پوششی هم وجود دارد.

شامه  سخت شامه ، حوضچه های خونی دیده می شود که حاوی خون تیره است و مستقیما با بافت پیوندی سخت .در6

در ارتباط است.این خون 

هرگ وارد بزرگ ستتیا  ً نهایتا

 زبرین می شود.

.در شتتیارهای عمیق و 9

لایه  نسبتا عمیق مخ هر سه

یکه مننه دیده می شتتود در حال

در شتتتتیارهای کم عمق 

ه می مته دیتدفقط نرم شتتتتا

 شود.

 . قستتمت هایی از مغز که5

ینه در مجاورت با استتخوان جمجمه  واقعند توستط پرده ی مننه پوشتانده می شوند)مانند مخ ،مخچه ،ساقه مغزی،جسم پ
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د)مانند ای،کرمینه،لوب های بویایی  و غده هیپوفیز(ولی بخش های داخل مغز با پرده ی مننه پوشانده نمی شون

 مو  و دستگاه لیمبیک(.تالامو ،هیپوتالا

لایه  7لایه  و در دوزیستان و خزندگان و پرندگان،  6)در پستانداران ، ها وجود داردداران بغیر ماهی. مننه در تمام مهره3

 .. یعنی عنکبوتیه ندارد(

 .دستگاه عصبی محیطی ، پرده ی مننه ندارد.0

 درسی:. بجز مننه ،سایر بافت های پیوندی ذکر شده در کتاب 8

کپسول مفصلی 

بافت پیوندی اطراف دندریت های گیرنده های حسی پوست 

پریکارد 

زرد پی ها و رباط ها 

بافت پیوندی سست در زیر پوست 

بافت پیوندی موجود در استخوان و مغز  قرمز و زرد 

غلاف اطراف اعصاب 

)غلاف اطراف تارهای عضلانی مخطط)میو فیبر ها 

 )پرده صفاق )روده بند

جنب اطراف ششها پرده

 . مقایسه  پرده های مننه از نظر ضخامت:8

 نرم شامه <عنکبوتیه  <سخت شامه 

نخاعی پر  یع مغزی –نخاعی )فضای زیر عنکبوتیه که ما بین عنکبوتیه و نرم شامه واقع است( توسط ما ج( مایع مغزی –

د. این مایع درون عنکبوتیه  هم کنها جلوگیری میگیر بوده و از برخورد مغز و نخاع به استخوانشتود. این مایع ضتربهمی

 کند.جریان دارد و مدام بین مغز و نخاع چرخش می

 

  نخاعی: –نکات مایع مغزی 

 نخاعی در تمام شیارهای مغزی جریان دارد. –.مایع مغزی 0

 نخاعی چون از پلاسما منشا می گیرد جزء محیط داخلی بدن محسوب می شوند. –.مایع مغزی 7

ای مغزی هم جریان ه، در داخل بطن)اطراف مغز و نخاع(نخاعی علاوه بر فضای زیر عنکبوتیه مایع مغزی –. 6

 دارد.
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و انتقال مستتتقیم آن به  دفعی گیر داشتتتن، باعث هدایت برخی مواد نخاعی علاوه بر نقش ضتتربه –. مایع مغزی 9

 گفته است. "حفره"شود.در کتاب درسی به این سینو  ها ، های سیاهرگی موجود در سخت شامه میسینو 

مغز را  نخاعی طبق قانون ارشمید  باعث کاهش وزن دستگاه عصبی مرکزی میشود بطوریکه وزن . مایع مغزی –5

 دهد.گرم کاهش می 511گرم به  0511از 

ها و ا مانع از عبور میکروبههای سنگفرشی یک لایه  ی دیواره مویرگمغزی )اتصال محکم سلول –د( ستد خونی 

ز ، اکسیهن و کربن دی های مغزی هی  نقشی ندارند، هر چند گلوکشود که در متابولیسم سلولبسیاری از مواد می

 های مغزی شوند(.لولها وارد ستوانند از طریق غشای سلولی مویرگاکسید بدلیل کوچک مولکول بودن می

 

 مغزی: –نکات سد خونی 

 یه است. کند و جنس آن از بافت پوششی سنگفرشی یک لامغزی فقط از مغز محافظت می –.سد خونی 0

 د.های کبد بیشترین نفوذپذیری را دارنترین نفوذپذیری و مویرگهای مغزی، کم. مویرگ7

 

 کدام عبارت در مورد انسان صحیح است؟ )کنکور سراسری 83( -57سوال 

صب است. جفت ع 90الف( دستگاه عصبی محیطی شامل 

 شود.ب( فرمان تمام اعمال انعکاسی از نخاع صادر می

مغزی عبور کند.  –تواند از سد خونی ج( دی اکسید کربن می

 نخاعی بین عنکبوتیه و سخت شامه قرار دارد. –د( مایع مغزی 

 

 مغزی جزء دفاع غیر اختصاصی محسوب می شود چون اجازه ورود انواع میکروب ها را به بافت مغزی نمی –.ستد خونی 6

 دهد.البته دفاع غیر اختصاصی آن کامل نیست چون بسیاری از مواد را هم از خود عبور می دهد . از جمله:

امین ضتتتتی از داروها ،ویت(، پریون ها)در جنون گاوی(،نیکوتین ،بعMSپروتئین هتای ریز ، پتادتن ها )در 

 ،توکسین باکتری ها)در بوتولیسم(.T9و T6ها،فاگوسیت ها،اوره ،اسید اوریک،انواع آمینو اسید ها، 

 وند.. از بین هورمونها فقط هورمون رشد و تیروکسین از این سد عبور می کنند که باعث رشد مغز و هوشیاری می ش9
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 دستگاه عصبی جانوران:
ای با یکدیگر سیناپس ا در شبکههدر هیدر )و دیگر کیسه تنان(بصورت شبکه عصبی است. یعنی نورون.دستگاه عصبی 0

خ دهنده اند و این شبکه مسیر های چند راهه برای ارتباط گیرنده های حسی و سلول های پاسفیزیکی داده

بندی فهوم ندارد و تقسیمغز متنان، سر و مفراهم می آورد بطوریکه کل بدن به یک محرک پاسخ می دهد. در کیسه

 معنی است.دستگاه عصبی مرکزی و محیطی هم بی

 

 توجه:هیدر ...

.از کیسه تنان است

توانند می بیشتر اوقات در زیستگاه خود )آب شیرین( چسبیده به صخره و سنگ است ولی

 بعضاً به آهستگی جابجا شود.

.ساده ترین دستگاه عصبی را دارد 

.گوشتخوار است

.آمونیاک دفع می کند

.تولید مثل جنسی و غیر جنسی)جوانه زنی( دارد 

 . دستگاه عصبی پلاناریا بصورت زیر است:7

الف( دستگاه عصبی مرکزی )در سر، مغز کوچکی دارد که محتوی دو گره عصبی است و هر گره 

دارد وجود  ها است. در بدن، دو طناب عصبی موازیای از جسم سلولی نورونعصبی، توده

 ها است(.ها و دندریتهایی از اکسونکه دسته

شوند(.ب( دستگاه عصبی محیطی )اعصابی که از مغز و یا دو طناب عصبی موازی منشعب می

 

 توجه: پلاناریا...

.یک کرم پهن آبزی است و دستگاه عصبی آن منظره نردبان مانند دارد 

.طناب های عصبی آن جسم سلولی ندارند

 می کند.آمونیاک دفع

.تنفس پوستی دارد

.ساده ترین ساختار چشمی را دارد 
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 . دستگاه عصبی حشرات بصورت زیر است:6

الف( دستتگاه عصبی مرکزی )در سر، مغز حاوی چند گره عصبی بهم جوش خورده است و بدن، یک طناب عصبی 

 دارد که در هر قطعه بدن یک گره عصبی دارد. هر یک از این گره

ای همان قطعه را در کنترل هماهیچه ها، فعالیتشکمی

 دارد(.

 های عصبی منشعب از مغز و طناب عصبی شکمی(ب( دستگاه عصبی محیطی )رشته

 توجه: حشرات ....



طناب عصبی حشرات مانند کرم خاکی در سطح شکمی واقع است.



طناب عصبی حشرات بر خلاف ماهی در سطح شکمی واقع است.



چشم مرکب و تنفس نایی دارند.

 

 -56سوال 

 کدام، طناب عصبی فاقد جسم سلولی دارد؟ ) کنکور سراسری 83(

الف( زنبور                         ب(  انسان                                  ج( هیدر                      د( پلاناریا

 

 کدام فاقد گره عصبی است؟ ) کنکور سراسری 86( -59سوال 

 ب(  پلاناریا                       ج(  ملخ                       د(  هیدر                  الف( زنبور      

 

 کدام دارای یک طناب عصبی شکمی است؟  ) کنکور سراسری 08( -55سوال 

د( لامپری           الف( پلاناریا                             ب( عرو  دریایی                       ج( ملخ               

دستگاه عصبی کدامیک به کرم خاکی شبیه است؟ ) کنکور سراسری 08(  -53سوال 

الف( اسفنج                            ب(  پلاناریا                     ج( عرو  دریایی                      د( ملخ
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 داران:مقایسه مغز مهره

یی، دوران جنینی شتتتامل ستتته قستتتمت جلوداران در . مغز تمام مهره0

 میانی و عقبی است.

 :داران به قرار زیر است. رابطه بین اندازه مغز و وزن بدن مهره7

 هاماهی >دوزیستان  >خزندگان  >پرندگان  >پستانداران 

 های مخ نسبت به اندازه کل مغز هم صادق است.رابطه فوق در مورد اندازه نیمکره

-ی بیشتر میهای مخ نسبت به اندازه کل مغز بزرگتر باشد امکان انجام رفتارهای پیچیده زیستنیمکره. هر چه اندازه 6

 شود.

هایی در ند، وجود چین خوردگیک. آنچه که امکان انجام رفتارهای بسیار پیچیده )مثل حل مسأله و تفکر( را فراهم می9

 قشر مخ است.

 شود. ها( دیده میتیها )نخسپس از آن در وال و دیگر پریمات . بیشترین چین خوردگی قشر مخ در انسان و5

ها، ها، گوریلا، اورانگوتانهها، لمورها، هیبونی پستانداران است که شامل میمونای از ردهها، راسته. نخستی3

  ها است.ها و انسانشامپانزه

 توجه:

ند که دولفین ،خفاش ،وال و نهنگ پستاندارانی هست

 پریمات ها محسوب نمی شوند.جزء 

که همه ی پستانداران توانایی حل مساله ندارند بل

 پریمات ها این توانایی را دارند.

وب تقسیم . هر نیمکره مخ توسط سه شیار نسبتاً عمیق به چهار ل0

  شود:می

نی و الف( شیار مرکزی یا رولاندو )شیار بین لوب پیشا

 آهیانه(

ین لوب پیشانی و شیار بب( شیار جانبی یا سیلویو  )

 گیجگاهی(

 ا(هشیار وجود دارد )یک شیار بین دو نیمکره مخ و در هر نیمکره مخ سه شیار بین لوب 0. در مغز 8

 .اندازه لوب بویایی ماهی ها نسبت به مغزش در مقایسه با انسان بسیار برزگتر است.9
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نخاعی ندارند. –.ماهی ها تنها مهره دارانی هستند که مننه و مایع مغزی 01

 

کدام عبارت درست است؟ )کنکور سراسری 88( -50سوال 

 توانند پیوند بافت بیگانه را پس بزنند.مهرگان، میالف( بیشتر انواع بی

 های سفید انسان در حدود چند ساعت تا چند هفته است.ب( طول عمر برخی گلبول

 ود دارد.نیکی حسا  به فشار خون وجهای مکاهای خونی انسان، گیرندهی برخی رگج( در دیواره

 

 کند.ن انسان را تنظیم میهای بدالنخاع، برخی از اعمال حیاتی مربوط به فعالیتد( هیپوتالامو  به همراه بصل

 

 

 دستگاه عصبی ماهی :

 در ماهی ها مانند سایر مهره داران مغز در امتداد نخاع قرار گرفته است .

 گی استو فاقد چین خورد بدن رشد چندانی نداشته استنسبت به اندازه مخ نیمکره های.

 قرار دارد. اییبوی های لوبفاصله داشته و بین ایندو   نیمکره های مخچهمخ از نیمکره های 

 . بصل النخاع بزرگترین بخش مغز ماهی است 

لنخاع ا نیمکره های مخچه بر خلاف نیمکره های مخ روی  بصل النخاع واقعند)نیمکره های مخ کنار بصل

 هستند(.

.لوب بینایی یکعدد و لوب بویایی دو عدد می باشند 

 و باعث شده تا ماهی ها حس بویایی قوی داشتهاشته  لوب بویایی رشد زیادی د
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(7پاسخنامه تشریحی ساالات داخل متن خوان سوم )مبحث جانورشناسی 

  -0جواب سوال 

شود، ولی فقط دار بدن انسان یافت میهای هستهپرفورین، در تمام سلولی درست است .  هن سازنده6گزینه  

دار هایی هستهلولهای سفیدی که توانایی دیاپدز دارند، سشود. تمام گلبولکشنده، بیان می های Tتوسط سلول

 باشند.ی پرفورین میهستند و دارای هن سازنده

 ها:تشریح سایر گزینه

شتتتود. همچنین، ا دیده نمیهتوانایی تولید پادتن را دارند، ولی حرکات آمیبی شتتتکل در آن ها، با این که( لنفوستتتیت0

ه حرکت آمیبی شکل دارند، ولی های ستفیدی هستتند کها، گلبولها و ائوزینوفیلها، ماکروفاهها، نوتروفیلمونوستیت

 کنند.پادتن ترشح نمی

ها، آن که مونوستتتیت های فراوانی استتتت، حالزوزوم( هر گلبول ستتتفیدی که فاگوستتتیتوز کننده استتتت، حاوی لی7

ها و ها جزء گرانولوسیتها و ائوزینوفیللها فاگوسیت هستند. البته نوتروفیتری ائوزینوفیلها و مقدار کمماکروفاهها، نوتروفیل

 ها هستند.ها و ماکروفاهها جزء آگرانولوسیتمونوسیت

زینوفیل است که عمر آن چند شود، ائوها میبودی بسیاری از انگل( گلبول سفیدی که با ترشح موادی باعث نا9

 مانند.توانند تا بیش از یک سال زنده بتر نیست. فقط ماکروفاهها میساعت تا چند هفته بیش

 :7جواب سوال 

رند.مونوسیت توز  داگزینه ب درست است. آگرانولوسیت ها شامل مونوسیت ها و لنفوسیت ها هستند  که مونوسیت ها، فاگوسی

وفیل ها دارای حرکت آمیبی اند.و از طریق  دیاپدز  می توانند  از جدار دیواره ی رگ ها عبور کنند .مونوسیت ها  همانند نوتر

 ها در دفاع  غیر اختصاصی  شرکت دارند)دومین خط دفاع غیر اختصاصی(.

 تشریح سایر گزینه ها:

 ز یک سال  زنده بمانند.ت  تا چند هفته ایی دارند و نمی توانند  تا بیش االف(گرانولوسیت ها طول  عمر  کوتاه  چند ساع 

اد خون( ج(بازو فیل ها و ائو زینوفیل ها  درآلرهی زیاد می شوند  ولی فقط  بازوفیل ها  ،هپارین )ماده ی ضد انعق

 ترشح  می کند  و ائوزینوفیل ها و نوتروفیل ها،  هپارین  ترشح نمی کنند.

ازند(نمی توانند  مانند یت ها یی که پروتئین های  دفاعی می سازند )یعنی لنفوسیت ها که پادتن می سد(آگرانولوس

 نوتروفیل ها ،ذره خواری کنند.
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:  6جواب ساال 

س از دیاپدز گزینه ی ب درست است . ماکروفاهها سلول های درشت بافتی اند که منشأ آنها مونوسیت هایی هستند که پ

دارند( .  ت شده اند )چون مونوسیت ها از آگرانولوسیت ها هستند پس ماکروفاهها ، منشأ آگرانولوسیتیاز خون وارد باف

د ماکروفاهی در خون وجود ندارد که وارد بافت شود . ماکروفاهها به کمک پادتن ها ، میکروب ها را در بافت ها فاگوسیتوز می کنن

 نه در خون . 

: 9جواب ساال 

گزینه ی د درست است . توضیح صورت ساال، غده ی تیمو  را نشان می دهد که موقعیت آن پشت استخوان جناغ 

T سینه و جلوی نای است . در غده های تیمو  ، لنفوسیت T بالغ تبدیل  نابالغ پس از تولید در مغز استخوان به لنفوسیت

T های خودی از غیرخودی (.  نابالغ=توانایی شناسایی سلول می شود . )بلوغ لنفوسیت 

:  5جواب ساال 

 گزینه ی د درست است . دفاع غیراختصاصی خود دو خط دارد . اولین خط دفاع غیراختصاصی شامل پوست و لایه های

سفید است  مخاطی است و دومین خط دفاع غیراختصاصی شامل پاسخ التهابی ، پاسخ دمایی ، پروتئین ها و گلبول های

 اختصاصی ممکن است بدون نیاز به پاسخ دمایی باشد . . پس دفاع غیر

 تشریح سایر گزینه ها : 

 الف( اگر به جای ماکروفاهها ، مونوسیت ها را ذکر می کرد جمله ی درستی بود. 

 ب( به جز ماکروفاهها ، مونوسیت ها و نوتروفیل ها هم در خارج خون فاگوسیت کننده هستند )پس از دیاپدز( 

 ی ( .ونوسیت ها ، نوتروفیل هم در خون در دفاع غیراختصاصی نقش دارند )براسا  اطلاعات کتاب درسج( علاوه بر م
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  -3جواب سوال 

 درست است .تشریح موارد :  7گزینه  

 تولید می شود. پس مورد نادرستی است . خاطره B و  خاطره، پلاسموسیت Bاز تقسیم سلول الف (

 بوجود نمی آید. پس مورد درستی است . خاطره ، تقسیم سلولی ندارد بنابراین سلول B پلاسموسیت ب(

 است . ، تقسیم سلولی ندارد بنابراین پلاسموسیت هم بوجود نمی آورد. پس مورد درستی پلاسموسیت ج(

 بوجود نمی آورد. پس مورد نادرستی است . خاطره و B خاطره، پلاسموسیت Bاز تقسیم سلول د(

:  0ب ساال جوا

باعث تکثیر و تقسیم  Bگزینه ی ج درست است . پس از برخورد آنتی هن به گیرنده ی پروتئینی خود در سطح لنفوسیت 

د ، تعداد زیادی سلول به اسم پلاسموسیت بوجود می آید که می توانن Bسلولی آن می شود. از تقسیم سلولی لنفوسیت 

را برای تقسیم  یت Bاز اتصال به آنتی هن های دیگر از همان نوعی که لنفوسپادتن تولید و ترشح کنند. پادتن ها پس 

درگزینه ی ج ذره خوار  آنتی بادی می سازند که میل و اشتهای ماکروفاه ) –سلولی تحریک کرده اند مجموعه آنتی هن 

 اطلاق شده ( را برای فاگوسیتوز افزایش می دهد. 

 تشریح سایر گزینه ها : 

خاطره در برخورد دومِ همان نوع آنتی هن برخورد اول پلاسموسیت بوجود آورده و پلاسموسیت های  B الف( سلول های

 حاصل، پادتن ویهه را می سازند و ترشح می کنند. 

سیت ها توانایی ب( هی  پلاسموسیتی تقسیم سلولی نمی دهد )چه حاصل برخورد اول و چه حاصل برخورد دوم( ولی پلاسمو

 تولید پادتن را داشته ، پس رشد می کنند. 

خاص  Bت اختصاص عمل می کنند، یعنی هر آنتی هنی باعث تحریک لنفوسی Bد( در ایمنی هورمورال لنفوسیت های 

 پادتن می شود .  خود برای تولید
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: 8جواب ساال 

تی گزینه ی د درست است . پادتن ها )یا آنتی بادی ها ( که توسط پلاسموسیت ها ترشح می شوند برای هر نوع آن

هن خاص ، ساختار مخصوص آنرا دارند . حال این آنتی هن محرک ممکن است پروتئین های سطح پیکر ویرو  

 اً به آن نوع آنتی هن متصل می شود . باشد که پس از ترشح پادتن ، مستقیم

 تشریح سایر گزینه ها : 

کنند تا فاگوسیتوز  آنتی هن را به ماکروفاهها عرضه میالف( پادتن ها پس از اتصال به آنتی هن ، مجموعه ی پادتن –

 شوند )پس پادتن ها می توانند فاگوسیتوز را افزایش دهند( . 

 یمنی هومورال ساخته می شوند. ب( پادتن ها توسط پلاسموسیت ها طی ا

تصل ج( پادتن ها عمل اختصاصی دارند و به آنتی هن ویهه خود )مثلاً مولکول های سطح پیکر باکتری ( می توانند م

 شوند. 

  -9جواب سوال 

 تشریح موارد :درست است. 9گزینه 

اسخ پالف ( الگوی عمل ثابت رفتار ی است که در بروز آن هن ها نقش دارند . در الگوی عمل ثابت ممکن است 

بیگانه با سطح  دیده شود . مثلا ً در نوعی ماهی  دیده می شود که به  مدل های مصنوعی  از ماهی به محرک های غیرطبیعی

 زیرین قرمز  حمله می شود.پس مورد درستی است .

 س مورد درستی است .پ به یک شکل  اهر می شود.پاسخ  در افراد مختلف یک گونه، لا ً در الگوی عمل ثابت ب( مث

حرک نشانه رنگ قرمز سطح )مانند مشودمی  شروع رفتار در پاسخ به محرک های نشانه  ج( مثلا ً در الگوی عمل ثابت ،

 پس مورد درستی است . .شکم نوعی ماهی(

 تولید انتقال دهنده عصبی و هورمون ها ، رفتار بروز می کند . پس مورد درستی است .د(در انعکا   با 
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 -01جواب سوال 

تند که در داخل درست است .  منظور از آگرانولوسیت هایی که در دفاع غیراختصاصی شرکت می کنند، مونوسیت ها هس 6گزینه   

اپدز، می توانند از رگ های خونی جام می دهند و هم چنین با عمل دیخون، فرایند فاگوسیتوز میکروب ها و عوامل بیگانه را ان

توانند با خارج شده و در بافت ها به ماکروفاه تبدیل شوند. در هر صورت، فاگوسیت ها )سلول های فاگوسیتوزکننده( می

ان طور که می دانید فرایندهای مفرایند فاگوسیتوز )بیگانه خواری( که نوعی اندوسیتوز مسحوب می شود. میکروب ها را ببلعند. ه

وفازها همانند اگزوسیتوز و آندوسیتوز برای انجام شدن به انرهی زیستی نیاز دارند، بنابراین همه ی مونوسیت ها و ماکر

 بلعند. انوزینوفیل ها )که آن ها نیز توانایی انجام آندوسیتوز را دارند(، می توانند با صرف انرهی، میکروب ها را ب

 ایر گزینه ها: تشریح س

ت ( فاگوسیت ها، لیزوزوم های فراوان دارند و از میان آگرانولوسیت ها، مونوسیت ها )و ماکروفازها( نوعی فاگوسی0

یت هایی که محسوب می شوند. اما توجه داشته باشید که طول عمر گلبول های سفید )از جمله ائوزینوفیل ها( به جز مونوس

 ند هفته بیش تر نیست.می شوند و می توانند تا بیش از یک سال زنده بمانند، از چند ساعت تا چ در بافت ها به ماکروفاز تبدیل

ن و ماستوسیت ( نوتروفیل ها گرانولوسیت هایی هستند که تحرک زیادی دارند، اما توجه داشته باشید که بازوفیل های خو7

ادکننده ی رگی( بسازند و نوتروفیل اده ی گشها و سلول های آسیب دیده ی بافتی، می توانند هیستامین )نوعی م

در صورت ساال،  « همه ی»ها، در صورتی که آسیب دیده نباشند، توانایی ترشح هیستامین را ندارند که با توجه به قید 

 این گزینه نیز نمی تواند پاسخ این تست باشد.

ت ها می باشند. اما توجه داشته باشید که تنها، فاگوسی( نوتروفیل ها و ائوزینوفیل ها، گرانولوسیت هایی هستند که در گروه 9

بازوفیل های خون )و ماستوسیت های موجود در بافت ها(، توانایی ترشح هپارین )نوعی ماده ی ضد انعقاد 

 خون( را دارند. 
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:  00جواب ساال 

اکتری ها ( آلوده شده ب گزینه ی ب درست است . سلول سالم ، سلولی است که نه توسط میکروب ها )مثل ویروسها و

وده کشنده اگزوسیتوز می شود. این سلول نه آلTباشد و نه بخشی از آن آسیب دیده باشد . پرفورین توسط   لنفوسیت های 

T است و نه آسیب دیده. سلول T معمولی بوجود می  کشنده پس از دریافت آنتی هن ویروسی یا سرطانی توسط لنفوسیت

 آید . 

 تشریح سایر گزینه ها : 

لول سالم الف( سلول آلوده به ویرو ، اینترفرون ترشح می کند که پس از ورود به خون و یا فضای میان بافتی به س

 رسیده و مانع از تکثیر ویرو  در آن سلول می شود. 

فیل سالم هم می وج( هیستامین از سلول های آسیب دیده ی بافتی در پاسخ التهابی ترشح می شود. )هر چند باز

 تواند هیستامین تولید و ترشح کند( . 

م د( ترومبوپلاستین از سلول های آسیب دیده بریدگی ها به خون ترشح می شود .)هرچند از پلاکت های سالم ه

 ترومبوپلاستین تولید و ترشح می شود( . 

:  07جواب ساال

انی باشد و در مبارزه با سلول های ند یک سلول سرطگزینه ی الف درست است . سلولی با توصیف صورت ساال می توا

T کشنده نقش دارند.  سرطانی ، پرفورین ترشح شده از لنفوسیت های 

 تشریح سایر گزینه ها : 

لولی معمولی پس از دریافت یک آنتی هن بیگانه ، تقسیم س Bب( پادتن از پلاسموسیت ها اگزوسیتوز می شود. لنفوسیت 

 خاطره می سازد .  لاسموسیت و تعداد کمی سلول Bداده ، تعداد زیادی پ
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 ج( لنفوسیت ها در ایمنی هومورال نقش دارند در حالیکه صورت ساال در ارتباط با ایمنی سلولی است . 

د( پروتئین های مکمل عمدتاً در مبارزه با باکتری ها نقش دارند، آنهم از طریق سوراخ کردن دیواره آن و کاهش 

 فشار اسمزی سیتوپلاسم آنها . 

 :  06جواب ساال 

گزینه ی د درست است . عامل بیماری زایی تب خال یک نوع ویرو  است که در نورون های اعصاب صورت زندگی 

وششی نُمود و در اثر تحریک وارد چرخه لیتیک می شوند و تب خال بصورت توده ای از سلول های بی شکل پلیزوهنی دارند 

T کشنده نقش دارند که پرفورین ترشح   پیدا می کند. در مبارزه با سلول های آلوده به ویرو ، سلول های لنفوسیت

 می کنند. 

 تشریح سایر گزینه ها : 

 الف( عامل بیماری زای سل ، نوعی باکتری و عمدتاً در مبارزه با آنها ایمنی هورموال نقش دارد. 

وزینوفیل ب( عامل بیماریزای مالاریا نوعی هاگدار به اسم پلاسمودیوم است که چون انگل است در مبارزه با آن بیشتر ائ

 ها و نوتروفیل ها نقش دارد . 

  عی باکتری است و در مبارزه با آن عمدتاً ایمنی هومورال نقش دارد .ج( عامل بیماریزای دیفتری، نو

 :09جواب سوال 

B لنفوسیت های  (و تیمو (گزینه ج درست است. همه لنفوسیت ها  بعد  از بلوغ  در مغز  استخوان )لنفوسیت  های

T.وارد جریان خون می شوند) 

 تشریح سایر گزینه ها:

 مکاری  می کنند.در به از بین بردن عوامل بیگانه نیستند و با ماکروفاه ها هالف(  لنفوسیت ها به تنهایی قا

 ب(تعدادی از لنفوسیت ها بین خون و لنف در گردش اند نه همه آنها.
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موسیت  بوجود می د(همه ی لنفوسیت ها به سلول خاطره تبدیل نمیشوند. بسیاری از لنفوسیت ها ،پس از میتوز،دو پلاس

 سلول خاطره بوجود می آورند. آورند و تعداد کمی

 -05سوال 

 درست است . تشریح موارد:  6گزینه 

الف( همه ی لنفوسیت ها مانند سایر عوامل سلول های موجود در خون، از سلول هایی به نام سلول های 

استخوان ، در مغز بنیادی در مغز استخوان منشأ می گیرند )لنفوسیت نابالغ(، عده ای از این لنفوسیت های نابالغ

را به وجود می آورند. سایر لنفوسیت های  Bتکامل پیدا می کنند و سلول های تخصص یافته ای به نام لنفوسیت های 

نابالغ مغز استخوان از طریق خون به تیمو  )غده ای در پشت استخوان جناغ، در جلوی نای( منتقل شده و در 

را به وجود می آورند. پس مورد  های تخصص یافته ای به نام لنوفسیت های Tاین اندام، بالغ می شوند و سلول

 نادرستی است .

وزه دی از لنفوسیت های بالغ، بین خون و لنف در گردش اند و عده ای دیگر به گره های لنفی، طحال، لب( تعدا

 ها و آپاندیس منتقل و در این اندام ها مستقر می شوند. پس مورد نادرستی است .

صراحت بیان  هج( همه ی لنفوسیت ها برای اعمالی که انجام می دهند، نیاز به انرهی دارند، گرچه در کتاب درسی ب

ان تنفس نشده است، ولی می توان گفت که همه ی لنفوسیت ها میتوکندری و در نتیجه تنفس هوازی دارند و در جری

 تولید می کنند. پس مورد درستی است . 7COهوازی، 

ه لول خاطرد( نمی توان گفت همه ی لنفوسیت ها از جمله همه ی لنفوسیت های بالغ، فقط در خون تقسیم شده و س

منتقل می شوند، درون این  «ب»سازند، زیرا لنفوسیت های بالغی که به اندام های ذکر شده در توضیح مورد می

 اندام ها تقسیم شده و سلول های خاطره می سازند. پس مورد نادرستی است .

 -03سوال 
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( وجود دارد. گیرنده های سطحی در طی بلوغ لنفوسیت ها ساخته می شود. Tو . دو نوع لنفوسیت )Bمدنظر است 0گزینه 

B موجبات تشکیل  در مغز استخوان تولید و بلوغ می شود پس همانجا می تواند با تبدیل به پلاسموسیت و ترشح پادتن لنفوسیت

 پادتن را بوجود آورد که فعالیت ماکروفاهها را بیشتر می کند.  –ترکیب آنتی هن 

T با تبدیل  پس از ساخته شدن در مغز استخوان باید به تیمو  برده شوند تا در آنجا بلوغ پیدا کنند و سپس لنفوسیت های

T ند. کشنده، پرفورین هایی ترشح می کنند که در فعالیت اشان نیازمند مشارکت ماکروفاهها هست به لنفوسیت 

 تشریح سایر گزینه ها: 

 در اشک لیزوزیم است که در مایع مخاطی هم وجود دارد.( معروف ترین آنزیم موجود 7

( بین خون و لنف تردد می کنند و عبور آنها از دیواره مویرگ ها می تواند طی دیاپدز Tیا  B( بعضی از لنفوسیت ها )6

T ز در گره های کشنده پس از دیاپد صورت گیرد. البته این در صورتی است که عامل عفونی به لنف راه پیدا کند تا لنفوسیت

 لنفی با آن مبارزه کند. 

بول دومین خط  . یکی از اجزای سازنده دومین خط دفاع غیراختصاصی، گل خط دارد: اولین خط – 7( دفاع غیراختصاصی 9

 های سفید )فاگوسیست ها= نوتروفیل ها و ماکروفاهها( است. 

: 00جواب ساال 

تها هستند )تفاوت ساختاری( . ها ولی لنفوسیت ها از گروه آگرانولوسی گزینه ی ب مدنظر است . نوتروفیل از گرانولوسیت

 نوتروفیل ها ، فاگوسیتوز کننده و لنفوسیت ها ، ترشح کننده ی پادتن هستند )تفاوت عملکرد( . 

 :  08جواب ساال 

می شود که باعث نگزینه ی ج مدنظر است. سرم ، پادتن آماده است، بنابراین پس از ورود به بدن آنتی هن محسوب 

 تولید پلاسموسیت و سلول خاطره شود.

 :  09جواب ساال 
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د سازنده ی آن گزینه ی الف درست است . آنتی هن ها ممکن است پلی ساکاریدی و یا پروتئینی باشند. یعنی واح

روتئینی هستند و واحد سازنده پمی تواند منوساکارید و یا آمینواسید باشد، در حالیکه پرفورین، اینترفرون و گیرنده ی آنتی هن ، 

شان آمینواسید است . 

 : 71جواب ساال

لائمی شبیه گزینه ی د درست است . بهنگام آلرهی ، ماستوسیت بافت ها طی اگزوسیتوز ، هسیتامین آزاد می کنند که ع

ز به فضای سیناپسی وپاسخ التهابی بوجود می آورند. استیل کولین هم در ماهیچه ها از نورون پیش سیناپس طی اگزوسیت

 اگزوسیتوز می شود. 

 تشریح سایر گزینه ها : 

 الف( اوریک اسید در اثر نیروی حاصل از فشار خون از پلاسمای گلومرول ها وارد نفرون  می شود . 

 ب( طی تشکیل ادرار، پتاسیم از طریق انتقال فعال وارد لوله ی پی  خورده ی دور می شود. 

ار تسهیل شده از در طول رشته های عصبی در هنگام پتانسیل عمل پتاسیم به روش انتشج( طی هدایت پیام عصبی 

 نورون ها خارج می شود. 

 : 70جواب ساال 

 ود. گزینه ی ج درست است. پس از اتصال آلرهن به دو پادتن سطح ماستوسیت ها ، هیستامین ، اگزوسیتوز می ش

 تشریح سایر گزینه ها : 

باعث آغاز تقسیم سلولی آن سلول شده و تعداد زیادی  یرنده های سطح لنفوسیت های Bالف( اتصال آلرهن به گ

B خاطره می شود.  پلاسموسیت به همراه تعداد کمی لنفوسیت 

 ت . ب( سطح پلاسموسیت نه پادتن دارد و نه گیرنده ی آنتی هن ، بلکه درون سیتوپلاسم آن مملو از پادتن اس
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 متصل می شود آنتی هن های سرطانی و  آنتی هن های پروتئینی Tد( آنچه به گیرنده ی سطح لنفوسیت های 

)کپسیدی( ویرو  ها است که توسط سلول آلوده به ویرو  عرضه  می شود.

 : 77جواب ساال

به گیرنده آلرهن  نگزینه ی ب درست است . ترتیب بروز آلرهی پس از ورود آلرهن به بدن عبارتست از : اتصال آلره

بافتی قرار  باعث تولید پلاسموسیت شده و آنهم پادتن اگزوسیتوز می کند که بر سطح ماستوسیت های Bدر سطح لنفوسیت 

 . گرفته و پس از اتصال آلرهن از همان نوع به پادتن های سطح ماستوسیت، باعث اگزوسیتوز هیستامین می شود

 :  76جواب ساال 

در نخستین بار ، پلاسموسیت  Bگزینه ج مدنظر است . با توجه به توضیح سوال فوق ، پس از اتصال آلرهن به لنفوسیت 

 .  Bپدید می آید ، تازه هیستامین از ماستوسیت آزاد می شود نه لنفوسیت 

 -79سوال 

ساده ترین دستگاه گردش  و درست است . عرو  دریایی، نوعی جانور بی مهره از دسته ی کیسه تنان است9گزینه  

اصی، مواد را در میان جانوران داراست. از آن جایی که ایمنی هومورال، نوعی دفاع اختصاصی محسوب می شود و دفاع اختص

 اساساً در مهره داران وجود دارد، می توان گفت عرو  دریایی، ایمنی هومورال ندارد.

 تشریح سایرگزینه ها: 

ل غیرجنسی )از ه عصبی )شبکه ی عصبی( را در میان جانوران داراست و علاوه بر تولید مث( هیدر، ساده ترین دستگا0

 طریق جوانه زدن(، تولید مثل جنسی نیز دارد. هیدر، نوعی جانور بی مهره از دسته ی کیسه تنان است. 

ا داراست، همان ر ( احتمالاً براسا  کتاب درسی شما باید گفت، کرم خاکی، ساده ترین دستگاه گردش خون بسته7

 طور که می دانید این جانور، لوله ی گوارشی دارد و همانند بسیاری از جانداران، درون بدن خود، جایگاه خاصی برای
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گوارش )برون سلولی( غذا دارد. این جایگاه خاص در خارج از محیط داخلی بدن، یعنی در خارج از خون و سلول 

 های بدن است. 

ناریا نیز ساده ترین گیرنده ی نوری را داراست، پلاناریا است که چشم جامی شکل دارد. پلا ( منظور از جانوری که6

 همانند سایر جانداران پرسلولی، هومئوستازی دارد.

نام  مجموعه ی اعمالی که در بدن جانداران پرسلولی، برای حفظ پایداری محیط داخلی انجام می شود، هومتوستازی

 باز، دما و نیز دفع مواد زاید است.  -تنظیم قند، نمک، آب، اسید دارد که شامل اعمالی نظیر

 گویند.ی میاما سلول ها در جانداران پرسلولی در میان مایعی بین سلولی قرار دارند که کل آن را در بدن جانور، محیط داخل

 : 75جواب ساال 

)یا پشتیبان ( بوجود می آید سطح  اگزینه ی د مدنظر است . غلاف میلین که توسط سلول های غیرعصبی نوروگلی

 تارهای عصبی )آکسون و دندریت ها( را می پوشاند و فقط در محل  گره های رانویه ارتباط مستقیم غشای تارهای

های  عصبی با فضای میان بافتی وجود دارد، پس غلاف میلین باعث کاهش ارتباط و تما  غشای سلولی رشته

 عصبی با محیط پیرامون می شود. 

 :  73جواب ساال 

، یون های  صرف ATPپتاسیم نوعی پروتئین غشایی در نورون ها است که با م گزینه ی د مدنظر است . پمپ سدیم –

ود ،ثانیاً سدیم را از نورون خارج و یون های پتاسیم را به درون نورون وارد می کند بنابراین اولاً یون منفی جابجا نمی ش

 بیرون نورون مثبت تر می شود.

 : 70جواب ساال 
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ه خارج نورون بگزینه ب درست است . و یفه ی کانال دریچه دار پتاسیمی ، خارج کردن یون پتاسیم از دورن نورون 

گام پتانسیل است . معمولاً این کانال زمانی باز می شود که بار مثبت درون نورون بیش از حد افزایش یافته باشد )مثلاً هن

عمل با باز شدن کانال های دریچه دار سدیمی ، یون های سدیم با بار مثبت زیادی وارد نورون می شوند( .در 

ی پتاسیم شده و ازهم کانال دریچه دار پتاسیمی باز بماند باعث خروج بیشتر یون هاوضعیت ذکر شده صورت ساال ، اگر ب

 این در برقراری پتانسیل عمل اصلاً به نفع نورون نیست . 

 :  78جواب ساال

 ، کانال 6ی  گزینه ی الف درست است . حتماً در درسنامه به نمودار تغییر پتانسیل غشا در طول زمان دقت کنید . در مرحله

 دریچه دار پتاسیمی باز و کانال دریچه دار سدیمی بسته  می شوند.

  -79جواب سوال 

سلول  )گلیکولیز(از کارهای معمولی و همیشگیدر سیتوزول  فرآیند بازسازی +NADرونویسی و درست است. 6و  0  گزینه

عصبی ه ل هر نوع انتقال دهنددر پی اتصا استفاده شده یعنی حتی  ادامه می یابد""است و  چون در صورت سوال از فعل 

 هم اینکار  ادامه می یابند. اختصاصی خود در مغز انسانه به گیرند

 تشریح سایر گزینه ها :  

 وارد نخواهند شد . ینورون پس سیناپسبه یون های سدیم از نوع مهاری باشد ، عصبیه انتقال دهند(اگر 7

نورون ا )از جمله سلول هورود بسیاری از مواد موجود در خون به    مغزی وجود دارد  که از  در مغز انسان ، سد خونی – (9

              جلوگیری می کند. (پس سیناپسی

 -61جواب سوال 

( در اتصال انتقال دهنده عصبی به گیرنده انرهی حاصل از زنجیره انتقال الکترون )یعنی ATP درست است. 7گزینه 

ه اش ، مکمل ساختاری چون انتقال دهنده عصبی با گیرند ، فضای سیناپسی( مصرف نمی شودآن )در محل 

 است. 
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تز انتقال نکته: اصولاً هر نوع اتصال به گیرنده سلول غیرفعال محسوب می شود. نورون مورد بحث، حرکتی است و برای سن

 د. شودهنده عصبی و یا اگزوسیتوز آن انرهی مصرف می 

 نه ها: تشریح سایر گزی

 در سنتز همه مولکول های آلی )مثل انتقال دهنده عصبی( کاربرد دارد.  ATP( 0گزینه 

( ATPرف انرهی )پتاسیم با مص –( برقراری پتانسیل آرامش در غشای نورون ها به کمک پمپ سدیم 6گزینه 

 صورت می گیرد. 

 همراه است.  و با مصرف ATP ( اگزوسیتوز انتقال دهنده عصبی در فضای سیناپسی فعال بوده9گزینه 

 :  60جواب ساال 

 گزینه ی ج درست است .

  مورد اول نادرست است ، زیرا انتقال دهنده ی عصبی ، اصلاً وارد خون نمی شود که مسافت کوتاه تری هم طی کند. 

مورد ب درست است . برای ساخت و ترشح انتقال های دهنده های عصبی علاوه بر محرکهای مختلف محیطی ، 

 عوامل هورمونی هم دخیل اند. 

 مورد ج درست است . 

 مورد د درست است . استیل کولین و اپی نفرین از انواع انتقال دهنده های عصبی اند. 

 با هورمون مقایسه نشده است .  دقت کنید که بغیر مورد اول ، بقیه موارد

 :  67جواب ساال 

، آکسون است و منظور  «گزینه ی د درست است . منظور از بخشی از هر نورون که پیام عصبی را از جسم سلولی دور می کند

 ت . در پایانه ی آکسون ، وزیکول، دندریت اس« بخشی از نورون که پیام عصبی را به جسم سلولی نزدیک می کند»از 

های حاوی انتقال دهنده های عصبی به محض رسیدن پتانسیل عمل به آن به سمت غشای نورون در آن 
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 منطقه نزدیک شده و سپس غشای وزیکول و غشای نورون در آن منطقه نزدیک شده و سپس غشای وزیکول با

 ی اتفاق می افتد . سغشای پایانه ی آکسون ممزوج می شوند و اگزوسیتوز انتقال دهنده ی عصبی به فضای سیناپ

 تشریح سایر گزینه ها : 

حسوب نمی شود، الف( اکسون بصورت تک رشته عصبی است و انشعابی ندارد )توضیحاً اینکه پایانه ی اکسون، انشعاب م

قال دهنده ی عصبی انشعاب یعنی اینکه پتانسیل عمل از آن محل عبور کند ، در حالیکه در پایانه ی اکسون، اگزوسیتوز انت

 اتفاق می افتد یعنی پایان کار پتانسیل عمل ( . 

ب( این گزینه برای نورون حسی که هم دندریت ها و هم آکسون دارای غلاف معین است صادق است ولی 

 برای بعضی نورون ها مثل نورون حرکتی و رابط صادق نیست )در نورون حرکتی ، دندریت ها ، بدون میلین ولی

 نوورن رابط دندریت ها و آکسون ، هر دو بدون میلین هستند( . آکسون میلین دار است . در 

 ج( هیچکدام از آکسون و دندریت ، شبکه آندوپلاسمی و هسته ندارند. این دو مورد در هسته نورون واقع اند. 

 -66جواب سوال 

د، دستگاه عصبی درست است .ابتدا باید توجه داشته باشیم که به آکسون ها یا دندریت های بلند ، تار عصبی می گوین 7گزینه  

بی خودمختار از دو بخش اعصاب پاراسمپاتیک و اعصاب سمپاتیک تشکیل شده است. همه ی تارهای عصبی دستگاه عص

الکتریکی غشا )اختلاف پتانسیل دو  تجربه کنند که در این حالت پتانسیل خودمختار، می توانند در شرایطی پتانسیل عمل را

 طرف غشای آن ها( تغییر می کند.

 تشریح سایر گزینه ها: 

. عمل ( عمل دو بخش دستگاه عصبی خودمختار )اعصاب سمپاتیک و پاراسمپاتیک( به طور معمول، برخلاف یکدیگر است0

ش در بدن می شود. پاراسمپایتک، باعث برقراری حالت آرام
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ت و تارهای عصبی ( باید توجه داشته باشید که دستگاه عصبی خودمختار، جزئی از بخش حرکتی دستگاه عصبی محیطی اس9و  6

وسط نوروگلیاها دستگاه عصبی خودمختار شامل آکسون های بلند است و براسا  منطق، باید با غلاف میلین ساخته شده ت

ان گفت همه ی بی( عایق شده باشد؛ اما در اصل چنین نیست؛ شاید بتو)سلول های غیرعصبی بافت عص

عصبی  تارهای عصبی دستگاه خودمختار با غلاف میلین عایق نشده اند. هم چنین شاید بتوان گفت همه ی تارهای

نند؛ زیرا گاهی ککه به دستگاه عصبی خودمختار تعلق دارند، نمی توانند پیام عصبی را از جسم سلولی تا انتهای خود هدایت 

لولی تا انتهای محل سیناپس انتقال دهنده ی پیام عصبی، بعد از جسم سلولی قرار داشته و پیام عصبی از بعد از جسم س

 نورون هدایت می شود. 

 ساختارهای فاقد جسم سلولی براسا  کتاب درسی، عبارتند از: 

عصب در انسان -0

تار عصبی در انسان -7

جسم پینه ای در انسان -6

طناب های عصبی پلاناریا -9

ماده سفید مغز و نخاع در انسان -5

 :69جواب سوال 

گزینه ج درست است. در دستگاه عصبی پیکری نورون های  حرکتی  واقع  است  و چون در تارهای  عصبی  جهت 

انتهای  تا  حرکت پیام  از جسم سلولی  به سمت  پایانه ی آکسونی است  پس پیام عصبی در اینجا از جسم سلولی

 نورون هدایت میشود.

 تشریح سایر گزینه ها:

ن های پتاسیم تعادل  یونی را در دو طرف  غشا برقرار میکند  و پتانسیل  آرامش با خروج  یوالف(پمپ سدیم –

 پتاسیم  به خارج نورون بوجود می آید.
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مرکزی  به اندام ها می برد.در  بب(دستگاه عصبی پیکری  اعصاب  حرکتی دارد و پیام های عصبی  را از سیستم  اعصا

 حالیکه توضیح ارائه شده  مربوط به اعصاب  حسی است.

مله،زمه غیر د(عایق بندی سلول های  عصبی به وسیله ی سلول های غیر عصبی نورو گلیا  صورت میگیرد.اگر در ج

 عصبی را استفاده نمیکرد، این گزینه درست بود.

 : 65جواب ساال 

شود نه اینکه  گزینه ی د مدنظر است . دستگاه لیمبیک باعث ارتباط تالامو  و هیپوتالامو  به بخش هایی از قشر مخ می

 تالامو  را به هیپوتالامو  ارتباط می دهد. 

 -63جواب سوال 

اطلاعات را بین د دارد که های عصبی وجوی مغز، مراکز مهم تقویت و انتقال پیامدرست است .در بالای ساقه 7گزینه  

 مو  را نام برد.توان تالامو  و هیپوتالای این مراکز، میکنند، از جملههای مختلف مغز رد و بدل میبخش

 تشریح سایر گزینه ها :

 ی مغز نیستند.تالامو  و هیپوتالامو  هیچکدام جزئی از ساقه(0

 ر ارتباط هستند.(تالامو  و هیپوتالامو  هردو با شبکه ای گسترئه ای از نورون ها د6

 ( تالامو  در تقویت اطلاعات حسی مربوط به نقاط مختلف بدن نقش دارد ولی هیپوتالامو  ندارد.9

 -60جواب سوال 

ایی درست است .  تقریباً در همه ی حالاتی که از تشریح مغز گوسفند در کتاب درسی آورده شده است، لب های بوی7گزینه   

 رو به بالا می باشند .

 موارد :تشریح 

ت نگاه کنید، متوجه شکل فوق که حالت دوم تشریح مغز گوسفند را به نمایش گذاشته است با دق« د»الف( اگر به قسمت 

 خواهید شد که اجسام مخطط درون نیمرکه های مخ گوسفند دیده می شوند.پس مورد درستی است .

غزی در بالای این مغزی پایک های م شکل فوق با دقت نگاه کنید متوجه می شوید که« ب»ب( اگر به قسمت 

 شوند.  پس مورد درستی است .دیده می
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رجستگی های چهارگانه، شکل صفحه ی قبل با دقت نگاه کنید، متوجه می شوید که ب« د»ج( اگر یک بار دیگر به قسمت 

 ( قرار دارند. پس مورد نادرستی است .7( و )0در زیر )نه درون( بطن های )

، بالاتر 7و  0شکل صفحه ی قبل ملاحظه می فرمایید، بطن های « هت»و « د»ر قسمت های د( همان طور که د

 )نه پایین تر( از درخت زندگی دیده می شوند . پس مورد نادرستی است .

 :  68جواب ساال

 گزینه ی ج درست است . گیرنده های حسی درد در قسمت سطحی پوست واقع بوده ، فاقد پوشش هسته است ولی

 و درک آن مسلماً در مغز )قشر خاکستری مخ( خواهد بود.  احسا 

 :69جواب سوال 

ه سطح شکمی مغز گزینه ب درست است. با توجه به شکل کتاب درسی ، لوب های بویایی زمانی به سمت بالا قرار میگیرند ک

 به سمت تشریح کننده باشد. بنابراین مورد چهارم و سوم درست خواهند بود.

 : 91جواب ساال 

ن و کدئین گزینه ی ب درست است . مواد روان گردان مانند الکل ، نیکوتین ، کوکائین ، هروئین ، کافئین ، مورفی

 باعث تسکین درد و القای خواب می شود. 

 تشریح سایر گزینه ها : 

 الف( انکفالین مانع از احسا  درد می شود، در حالیکه نیکوتین ،  رفیت تنفسی را کاهش می دهد. 

ل کولین باعث برقراری حالت طبیعی نیکوتین ، ساختار شیمیایی شبه استیل کولینی دارد ، بنابراین می تواند مانند استیج( 

 بدن شود. 

به طناب عصبی  د( انکفالین از انتقال پیام عصبی به مغز جلوگیری می کنند )چون گیرنده های درد در مغز  واقع اند( نه

 . 

 :  90جواب ساال 
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عملکرد  لف نادرست است . عملکرد انکفالین )نوعی انتقال دهنده ی عصبی مهاری( درست برعکسگزینه ی ا

 استیل کولین است ، که نوعی انتقال دهنده عصبی تحریکی است . 

  -97جواب سوال 

حاوی هن  (نورون رابط موجود در بخش خاکستری نخاعتمام سلول ها ی بدن )از جمله  است. درست  7گزینه 

 هستند ، منتها در این نورون ها بیان نمی شوند و برای همین میلین ندارند . ین سازهای میل

 تشریح سایر گزینه ها :

 ندارد(. ورون رابطن، در ریشه پشتی خود نورون حسی و در ریشه شکمی اش نورون حرکتی دارد) عصب نخاعی (0

 ،دندریت طویل ندارند . رابط های نورون (6

 هم با نورون حسی و هم با نورون حرکتی در ارتباط است. انعکا  زردپی زیر زانودر  نورون رابط (9

 ، رابط نورون حسی و نورون حرکتی است . نورون رابطنکته : اصولا ً 

 -96جواب سوال 

د ، چون درست است . انعکا  ها پاسخ های سریع هستند و نیازمند نورون هایی هستند که میلین دار باشن  0گزینه   

 رون های میلین دار)نوروگلیا( ، سرعت هدایت پیام عصبی بالایی دارند.نو

 تشریح سایر گزینه ها :

 (اغلب انعکا  ها غریزی اند و در برخی از آنها تجربه و یادگیری نقش دارد.7

ر برخی از )اعصاب سمپاتیک و پاراسمپاتیک(در بخش غیر ارادی انعکا  نقش دارد. ددستگاه عصبی خود مختار (6

م انعکا  ها)مانند انعکا  تخلیه ادرار(بخش ارادی مغز هم دخالت دارد )اعصاب پیکری دستگاه عصبی محیطی ه

 شرکت دارد(.

بدن نقش دارد و مرکز   یانعکاس های فعالیت،مغز است که در بعضی از  مرکز اصلی پردازش اطلاعات حسی بدن (9

و (، نخاع است .بدن)مانند انعکا  زرد پی زیر زان  انعکاسیبعضی از 
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 -99جواب سوال 

ن کار می درست است. همه انعکا  ها، پاسخ ناگهانی و سریع حرکتی اند بنابراین باید نورون هایی که باعث ای 7گزینه 

است( و میلین  شوند میلین دار باشند )یکی از و ایف میلین در افزایش سرعت هدایت پیام عصبی در طول تار عصبی

 ول های نوروگلیا ساخته می شود. هم توسط بعضی از سل

 تشریح سایر گزینه ها: 

 ند. ( بطور معمول، انعکا  ها، آموخته نمی شوند. در بعضی از انعکا  تجربه نقش دارد و اکثراً پاسخ های غریزی هست0

 ش دارد. ق( در انعکا  ها اگر ماهیچه اسکلتی باشد دستگاه عصبی پیکری و اگر صاف باشد دستگاه عصبی خودمختار ن6

د ( مرکز اصلی پردازش اطلاعات حسی بدن، مخ است در حالیکه مرکز بعضی از انعکا  های بدن نخاع است )مانن9

 انعکا  زردپی زیر زانو(. در صورت سوال همه انعکا  ها مدنظر قرار داده شده است. 

 نکته: نورون های حسی مربوط انعکا  ها به تالامو  و مخ نمی رسند. 

 -95 جواب سوال

 تشریح موارد:  درست است. 0گزینه 

 الف( نورون های رابط، اکسون و دندریت کوتاه دارند، پس مورد نادرستی است.

تی ب( نورون رابط در اینجا از یکطرف با نورون حرکتی و از طرف دیگر با نورون حسی سیناپس داده است. پس مورد نادرس

 است.

 س مورد نادرستی است. ج( نورون های رابط میلین دار نیستند. پ

( باعث مهار نورون حرکتی K+و  Naد( در اینجا انتقال دهنده عصبی آزاد شده از نورون رابط با جابجا کردن یون ها) +

 می شود که با آن سیناپس داده است. 

 :  93جواب ساال

که آنها را اصلاح می کند. یگزینه ی د درست است . یکی از و ایف مخچه ، کمک به ترتیب فعالیت های حرکتی است بطور

 طبیعتاً جسم سلولی نورون هایی که این و یفه را برعهده دارند در مخچه واقع است . 

 تشریح سایر گزینه ها : 
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 الف( تالامو  ، مرکز تقویت پیام حس می باشد . 

 ب( لوب گیجگاهی قشر مخ مرکز حس شنوایی است . 

 تی را پردازش می کند. ج( لوب پیشانی قشر مخ ، اطلاعات حسی و حرک

 : 90جواب ساال 

ی از اعمال گزینه ی ب مدنظر است . و یفه ی مخچه هماهنگی و یادگیری حرکات بدن است . اگر مخچه آسیب ببیند بعض

ست بدن )همچون انعکا  های نخاعی ( غیر دقیق و غیرماهرانه انجام نمی شود. مخچه در پشت ساقه ی مغز واقع ا

 و ایف خود ، اطلاعات حسی از عضلات ، مفاصل ، پوست ، چشم و گوش دریافت می کند. و برای انجام درست

 :  98جواب ساال

نید گزینه ی ب درست است . اگر به جدول اثرات اعصاب سمپاتیک و پاراسماتیک بر اندام های مختلف در درسنامه توجه ک

بب معلوم می شود که اعصاب سمپاتیک باعث افزایش تعداد تنفس در واحد زمان می شود، پس غیرفعال شدن آن س

 کاهش تعداد حرکات تنفسی   می شود . 

  -99جواب سوال 

های ت اندامهای اسکلتی، توسط اعصاب پیکری و تحریک عضلادرست است .     در انسان، تحریک ماهیچه9گزینه  

 ود.شداخلی )عضلات صاف و قلبی(، توسط اعصاب خودمختار )سمپاتیک و پاراسمپاتیک( انجام می

 تشریح سایر گزینه ها:

کند و عمر طولانی خواهد  نور آدرنالین(به خون بریزد عمل (اگر ترکیب خارج شتده از پایانه اکسون )مثل آدرنالین و0

 بریزد. داشت . در صورتی ترکیب خارج شده از پایانه اکسون عمل سریع و عمر کوتاه خواهد داشت که به فضای سیناپسی

ده (با کاهش زستیم خون ، ترشتح غده تیروئید )زسی تونین(کاهش می یابد چون این هورمون خود کاهن7

ظیمی منفی  زسیم خون ون است )ترشح غده پارا تیروئید یعنی هورمون پارا تیروئید افزایش می یابد تا با خود تنزسیم خ

 را افزایش یابد(.

سموسیت ها به (خیلی از از ترکیبات وجود دارند که از سلول به خون می ریزند ولی هورمون نیستند)مانند پادتن ها که از پلا6

 ن نیستند(.خون می ریزند ولی هورمو

 -51جواب سوال 
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های خونی  درست است . منظور از بخشی از مننهکه به قشر مخ انسان چسبیده است، نرم شامه می باشد که مویرگ 6گزینه   

ه ی مویرگ( فراوان دارد و به این خاطر می توان گفت که دربرگیرنده ی نوعی بافت پوششی )سنگفرشی تشکیل دهند

 یک لایه است.

 گزینه ها:  تشریح سایر

( بافت پوششی دیواره ی مویرگ های مغزی، فاقد منافذی است که در مویرگ های بافت های دیگر دیده می 0

 نمی توانند وارد مغز شوند. در نتیجه بسیاری از مواد که در متابولیسم سلول های مغزی نقشی ندارند و نیز میکروب ها معمولاً

تن مویرگ های مغزی گفته می شود و نرم شامه به واسطه ی داش ونی –شوند، به این عامل حفا ت کننده، سد خ

 مغزی نقش مهمی دارد.  خونی فراوان، در ایجاد سد خونی –

ا  ( عنکبوتیه در بین نرم شامه و سخت شامه قرار دارد و به این خاطر نمی توان گفت نرم شامه با سخت شامه در تم7

 مستقیم است.

ست و به همین خاطر شاید بتوان نخاعی پر شده ا -م شامه با مایعی به نام مایع مغزی( فضای بین سخت شامه و نر9

 لی مناسب نیست. نخاعی ندار. گرچه این گزینه، خی -گفت نرم شامه در ساختار خود مقادیر فراوانی مایع مغزی

 :50جواب سوال 

نرم شامه است .در سخت  شامه   نگزینه الف درست است. خارجی ترین لایه ی مننه سخت شامه و داخلی ترین آ

 حفرات بزرگ دیده میشود  ولی در نرم شامه حفره ای وجود ندارد.

 تشریح سایر گزینه ها:

 مغزی  نقش دارد ولی  سخت شامه چنین نقشی را ندارد. -ب(نرم شامه در بوجود آمدن سدخونی

 ج(سخت شامه  از نوعی  بافت  پیوندی  محکم ساخته شده است.

سخت شامه،مایع  نخاعی  در نرم شامه )البته درحدفاصل عنکبوتیه و نرم شامه (دیده میشود،در حالیکه  در -غزید( مایع م

 نخاعی  وجود ندارد.-مغزی
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 : 57جواب ساال 

لایه دیواره ی  خونی نتیجه ی اتصال محکم سلول های سنگفرشی تک –گزینه ی ج درست است . سد مغزی 

فسی مویرگ های مغز است که مانع عبور میکروب ها و بسیاری از متابولیت های بی تأثیر در کار مغز می شود. گازهای تن

 )اکسیهن و کربن دی اکسید( و گلوکز چون مولکول های کوچکی هستند از این سد عبور می کنند. 

 تشریح سایر گزینه ها : 

جفت عصب تشکیل  دهنده ی دستگاه عصبی محیطی  96جفت عصب مغزی روهم  07جفت عصب نخاعی و  60الف( 

 هستند. 

 ب( فرمان برخی از اعمال انعکاسی از مغز صادر می شود. 

 نخاعی مابین عنکبوتیه و نرم شامه است .  د( مایع مغزی –

 : 56جواب ساال 

ون است . طناب عصبی در پلاناریا در طول بدن به تعداد دو عدد بوده و منظره ی نردبان مانند دارد و چگزینه ی د درست 

 دسته هایی از اکسون ها و دندریت ها هستند پس هی  نوع جسم سلولی در آن یافت نخواهد شد. 

 تشریح سایر گزینه ها : 

ک گره عصبی )حاوی امتداد آن در هر نقطه بدن یالف( حشرات )مانند زنبور( یک طناب عصبی شکمی دارند که در 

 جسم سلولی نورون ها ( واقع است . 

 ب( در انسان ، طناب عصبی ، نخاع نامیده می شود . جسم سلولی نورون های حرکتی و رابط در ماده ی خاکستری

 نخاع واقع است . 

 لولی هم داشته باشد . جسم س ج( دستگاه عصبی هیدر بصورت شبکه عصبی است . هیدر طناب عصبی ندارد که

 :  59جواب ساال 

اپس فیزیکی داده گزینه ی د درست است . با توجه به توضیح سوال قبلی ، در شبکه عصبی هیدر ، نورون ها با یکدیگر سین 

 اند و خبری از تجمع جسم سلولی نورون ها و تشکیل گره عصبی نیست . 

 تشریح سایر گزینه ها : 



19076330190                                                  (Dabirezist.com)  دبیر زیست شناسی                                دکتر جعفر فرزانه                     

 000(                                                                              7جانور شناسی )مبحث وم                                                        سخوان 

 

 شرات هستند و ب ( را در سوال قبلی توضیح دادم . الف( و ج( که از ح

 : 55جواب ساال 

گزینه ی ج درست است در حشرات )مثل ملخ( بدن یک طناب عصبی شکمی دارد و مغز آن حاوی چند گره عصبی 

 بهم جوش خورده است . 

 تشریح سایر گزینه ها : 

 الف( در سوال قبلی توضیح دادم . 

گره عصبی ، مغز و طناب عصبی  ن است و مانند هیدر، شبکه عصبی دارد و شبکه عصبی فاقد هر نوعب( عرو  دریایی از کیسه تنا

 است . 

 د( لامپری نوعی ماهی بوده و در آن مانند دیگر مهره داران نخاع وجود دارد که در پشت بدن واقع است . 

 :  53جواب ساال 

 ک طناب عصبی در طول بدن وجود دارد . گزینه ی د درست است . هم در کرم خاکی و هم در ملخ ، ی

 تشریح سایر گزینه ها : 

 الف( اسفنج دستگاه عصبی ندارد . 

 ب(  و ج( را در سوال قبلی توضیح دادم . 

 :  50جواب ساال 

در  گزینه ی ج درست است . گیرنده های کششی موجود در دیواره های سرخرگ های بزرگ مانند آئورت به کششی که

 می شوند . بوجود می آید حسا  هستند . گیرنده های کششی نوعی گیرنده ی مکانیکی محسوب اثر فشار خون

 تشریح سایر گزینه ها : 

 الف (دفاع در بی مهرگان بصورت غیراختصاصی است، بنابراین براسا  ، اطلاعات کتاب درسی ، همه ی آنها می

 توانند بافت بیگانه را پس بزنند. 
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 ب( بسیاری از گلبول های قرمز از جمله لنفوسیت ها عمری در حدود چند ساعت تا چند هفته دارند. معدودی از گلبول

 های سفید یا مشتق شده از آنها )ازجمله ماکروفاهها ( عمری چندساله هم دارند. 

 را می آورد جمله ی درستی بود. « بسیاری»، « برخی»د( اگر بجای زمه ی 

 




